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Εισαγωγικά προλεγόµενα 

 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία µε θέµα «Τοπικά Σύµφωνα και Τοπικές Πρωτοβουλίες 

Απασχόλησης» εκπονήθηκε το 2003 στα πλαίσια του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«Ευρωπαϊκή ∆ιοίκηση και Πολιτική» του Παντείου Πανεπιστηµίου Κοινωνικών και Πολιτικών 

Επιστηµών µε επιβλέποντες καθηγητές την κ. Η. Νικολακοπούλου � Στεφάνου (Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια) και τον κ. Γ. Αµίτση (∆ιδάκτωρ). 

Ο λόγος για τον οποίο επελέγη το συγκεκριµένο θέµα προς µελέτη, ήταν η πεποίθηση ότι η 

ανεργία αποτελεί τη χειρότερη µορφή αποκλεισµού που µπορεί να υποστεί ο άνθρωπος στη 

σηµερινή κοινωνία. Το µέγεθός της αντανακλά το µέγεθος της επιτυχίας ή αποτυχίας κάθε 

κυβερνητικής πολιτικής, τον αυθεντικότερο δείκτη ανάπτυξης µιας οικονοµίας και εν ολίγοις το 

µέγεθός της αποτελεί τον καθρέφτη κάθε κοινωνίας. Η καταπολέµησή της αποτελεί, ή 

τουλάχιστον θα έπρεπε να αποτελεί, για κάθε κράτος  πρωταρχική  προτεραιότητα. 

Η επιλογή δε, των Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης (ΤΣΑ) που µετεξελίχθηκαν στις Τοπικές 

Πρωτοβουλίες Απασχόλησης (ΤΠΑ) ως αντικείµενο µελέτης έγινε διότι αρχικά επρόκειτο για 

πιλοτική δράση της Ε.Ε. έξω από τις καθιερωµένες πρακτικές χρηµατοδότησης µέσω των 

διαρθρωτικών ταµείων, που στη συνέχεια, εξαιτίας της επιτυχίας της δράσης σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, εντάχθηκε στις «mainstream» χρηµατοδοτούµενες δράσεις µέσω των Κοινοτικών 

Πλαισίων Στήριξης (ΚΠΣ), διαδικασία που παρουσιάζει εξαιρετικό ακαδηµαϊκό ενδιαφέρον. 

Εξάλλου για το εν λόγω θέµα οι ελληνικές βιβλιογραφικές αναφορές είναι εξαιρετικά 

περιορισµένες, γεγονός ιδιαίτερα προκλητικό για την εκπόνηση µιας διπλωµατικής εργασίας σε 

µεταπτυχιακό επίπεδο. 

Τέλος η εµπλοκή της Τοπικής αυτοδιοίκησης στις εν λόγω δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ε.Ε.) αποτέλεσε πολύ σηµαντικό λόγω για την επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος, εξαιτίας 

της επαγγελµατικής ενασχόλησης του γράφοντος µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, όντας 

υπάλληλος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Οι βασικές πηγές άντλησης στοιχείων ήταν το διαδίκτυο, οι Υπουργικές Αποφάσεις και οι 

εγκύκλιοι της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, κυρίως των Υπουργείων Εσωτερικών, Οικονοµικών και 

Εργασίας, το έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό από την Ηµερίδα της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας µε θέµα «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης» που πραγµατοποιήθηκε στη Λαµία 

στις 20 Μαρτίου του 2003, καθώς και η απλόχερη παραχώρηση σχετικών άρθρων, 

δηµοσιευµάτων και κυρίως συµβουλών και κατευθυντήριων γραµµών που πρόσφεραν οι δυο 

επιβλέποντες καθηγητές της παρούσας εργασίας και τους οποίους ευχαριστώ πολύ για αυτό. 

Οι µεθοδολογικές δυσκολίες που αντιµετωπίσθηκαν κατά τη διάρκεια της συγγραφής (Μάιος 

2003 � Οκτώβριος 2003) σχετίζονταν κυρίως µε την έλλειψη βιβλιογραφικών αναφορών για τα 

ΤΣΑ αλλά και την ολοκληρωτική απουσία αναφορών για τις ΤΠΑ επειδή πρόκειται για µια 

δράση εν τη γενέσει της.  
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Ένα σηµείο ιδιαίτερης δυσκολίας της εργασίας ήταν η προσπάθεια διαπίστωσης και περιγραφής 

του τρόπου χρηµατοδότησης των ΤΣΑ, αφού ως πιλοτική δράση, η χρηµατοδότηση των 89 

Τοπικών Συµφώνων που εφαρµόστηκαν αρχικά, δεν διερχόταν µέσα από τα συνηθισµένα 

κανάλια χρηµατοδότησης των ΚΠΣ. 

Μεθοδολογικά η παρούσα εργασία ακολούθησε το σύστηµα «Βίτγκενσταϊν» ως προς την 

αρίθµηση των κεφαλαίων και των υποδιαιρέσεών τους και το κλασσικό (γάλλο�γερµανικό) 

σύστηµα βιβλιογραφικών παραποµπών.1 

Η εργασία αποτελείται από έξι κεφάλαια, δυο παραρτήµατα βασικών πινάκων (ένα ιδίας 

επεξεργασίας και ένα πινάκων από το διαδύκτιο), έναν φάκελο που περιέχει το κυριότερο υλικό 

τεκµηρίωσης της εργασίας και ένα CD µε τις βασικές υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους της 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για τις ΤΠΑ (θα διανεµηθούν στην τριµελή επιτροπή και στη Γραµµατεία 

του µεταπτυχιακού). Τα έξι κεφάλαια της εργασίας αναλύονται ως κάτωθι: 

Το πρώτο κεφάλαιο επιδιώκει να σκιαγραφήσει το οικονοµικό κλίµα εντός του οποίου 

εφαρµόζεται η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση και οι δράσεις καταπολέµησης της 

ανεργίας γενικότερα. Πιο συγκεκριµένα σκιαγραφείται τόσο η Ελληνική όσο και η Ευρωπαϊκή 

οικονοµία µε την παρουσίαση βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών που αποτυπώνουν την 

οικονοµική κατάσταση. Προσεγγίζονται οι επιδόσεις στις αγορές εργασίας των κρατών µελών 

της Ε.Ε. και το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι οι προσπάθειες επίτευξης των φιλόδοξων 

στόχων που θέτει η Ευρωπαϊκή Πολιτική Απασχόλησης πρέπει να ενταθούν προκειµένου να 

επιτευχθεί ο στόχος του Συµβουλίου της Λισσαβόνας (23 και 24 Μαρτίου 2000) «να γίνει η 

Ένωση η ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη οικονοµία της γνώσης ανά την υφήλιο, ικανή 

για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µε 

µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η Ευρωπαϊκή Στρατηγική Απασχόλησης (ΕΣΑ) έτσι 

όπως διαµορφώθηκε σταδιακά από τα πρώτα της βήµατα µε την Λευκή Βίβλο για την 

ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση και την ανάπτυξη, µέχρι την Ανοιχτή Μέθοδο 

Συντονισµού (ΑΜΣ). Επιδιώκεται ουσιαστικά, η ανάλυση του πλαισίου πολιτικής στο οποίο 

εντάσσονται τα Τοπικά Σύµφωνα και οι Τοπικές Πρωτοβουλίες για την Απασχόληση και η 

αποσαφήνιση των κυριοτέρων εννοιών της Ευρωπαϊκής πολιτικής για την απασχόληση που 

περιλαµβάνει τις κατευθυντήριες γραµµές, τα Εθνικά Σχεδία ∆ράσης (ΕΣ∆) και φυσικά την 

Ανοικτή Μέθοδο Συντονισµού, η επιτυχία της οποίας αποτέλεσε το έναυσµα για την έναρξη της 

συζήτησης περί της χρησιµοποίησης της εν λόγω µεθόδου και σε άλλα πεδία πολιτικής. 

Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται εν συντοµία η περιφερειακή πολιτική της κοινότητας από τα 

Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα (ΜΟΠ) µέχρι το Γ΄ΚΠΣ και τις Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες. Αναλύονται οι Κοινοτικές εκείνες Πρωτοβουλίες που εµπεριέχουν δράσεις για 

την αύξηση της απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο καθώς επίσης και εκείνα τα Τοµεακά 

Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΤΕΠ) µε σχετικές δράσεις και επιδράσεις. Η εικοσαετής σχεδόν 

                                                
1 Ν. Λυµούρης «Τεχνικές προδιαγραφές επιστηµονικών εργασιών». Έκδοση Κέντρου Ευρωπαϊκής 
Τεκµηρίωσης. Αθήνα 2002. Πάντειο Πανεπστήµιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών. 
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εµπειρία της Ε.Ε. στην προσπάθεια ανάπτυξης  περιφερειακής  πολιτικής, οδήγησε την ίδια 

αλλά και τις κυβερνήσεις των κρατών µελών, στην σταδιακή διαπίστωση της αυξανόµενης 

σηµασίας της τοπικής αυτοδιοίκησης στην αναπτυξιακή προσπάθεια που καταβάλλεται. Τα 

αποτελέσµατα αυτής της εµπειρίας  παρουσιάζονται στη συνέχεια καθώς και συγκεκριµένα  

σχέδια δράσεις που εφαρµόζονται σε τοπικό επίπεδο. Πρόκειται για µια φιλόδοξη προσπάθεια 

εξαιτίας της πληθώρας των σχετικών δράσεων, αλλά κυρίως εξαιτίας της εφαρµογής πιλοτικών 

προγραµµάτων των οποίων το θεσµικό και χρηµατοδοτικό πλαίσιο είναι αρκούντως περίπλοκο. 

Η παρουσίαση δράσεων που στοχεύουν  στην ενεργοποίηση όλων των φορέων που σε τοπικό 

επίπεδο είναι ικανοί να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες που προσφέρει η τοπική ανάπτυξη στην 

καταπολέµηση της ανεργίας, δεν είναι φυσικά εξαντλητική. Παρουσιάζεται µόνο ένα µέρος 

αυτών και αναλυτικά παρουσιάζονται µόνο τα ΤΣΑ που µας εισάγουν έτσι στον πυρήνα της 

εργασίας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, αναλύονται σε βάθος τα ΤΣΑ Ειδικότερα περιγράφονται τα 

χαρακτηριστικά τους, οι στόχοι και οι δράσεις τους και τα κανάλια χρηµατοδότησής τους, 

γεγονός ιδιαίτερα απαιτητικό εξαιτίας της έλλειψης σχετικών πηγών στην Ελληνική 

βιβλιογραφία. Ενδιαφέρουσα είναι και η ανάλυση του τρόπου µε τον οποίο επηρεάστηκαν τα 

∆ιαρθρωτικά Ταµεία από τις τοπικές δράσεις απασχόλησης Περαιτέρω παρουσιάζεται ο τρόπος 

µε τον οποίο συγκροτείται ένα ΤΣΑ και συγκεκριµένα παρουσιάζονται οι ενέργειες στις οποίες 

πρέπει να προχωρήσει ένας ενδιαφερόµενος φορέας για τη συγκρότηση ενός παρόµοιου 

συµφώνου. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην εισαγωγή των ΤΣΑ στην Ελλάδα µε τον νόµο 

2639/98 και στην ανάλυση της  νοµικής τους φύσης  καθότι αποτέλεσαν τη µοναδική 

θεσµοθετηµένη δράση αύξησης της απασχόλησης σε επίπεδο νοµού. Εξαιτίας της αυξηµένης 

σηµασίας του, παρουσιάζεται εκτενέστερα ο τρόπος µε τον οποίο τα ΤΣΑ επηρέασαν τους 

όρους εργασίας στην Ελλάδα προκαλώντας τις αντιδράσεις της Γενικής Συνοµοσπονδίας 

Εργαζοµένων Ελλάδας (ΓΣΕΕ). 

Τέλος στο πέµπτο και τελευταίο, πριν τα συµπεράσµατα, κεφάλαιο, παρουσιάζεται η 

µετεξέλιξη των ΤΣΑ στο µέτρο «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης», µέσω της 

κανονικοποίησής τους δια της εισαγωγής τους, εξ΄ αρχής στα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα (ΠΕΠ) του Γ΄ ΚΠΣ. Παρουσιάζονται  τα βασικά χαρακτηριστικά του εν λόγω 

Μέτρου, οι δράσεις και τα στάδια εφαρµογής τους, σύµφωνα µε την ΚΥΑ 112852/19-06-20022, 

τα κριτήρια αξιολόγησης των εγκεκριµένων Σχεδίων Ολοκληρωµένης Παρέµβασης και το 

θεσµικό πλαίσιο που διέπει τις δράσεις του εν λόγω µέτρου. 

Στη συνέχεια παραθέτονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την επεξεργασία του 

θέµατος, τα παραρτήµατα, που περιλαµβάνουν διευκρινιστικούς κυρίως πίνακες για την 

καλύτερη κατανόηση των σχετικών κεφαλαίων και φυσικά η βιβλιογραφία. Στα συµπεράσµατα 

επιχειρείται η εξ� αντιδιαστολής παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών των ΤΣΑ και των 

                                                
2 Κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών και Εργασίας & Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. 
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ΤΠΑ ώστε να καταστούν περισσότερο αντιληπτές για τον αναγνώστη οι διαφορές και οι 

οµοιότητες των δυο δράσεων.3 

Από τη διάρθρωση της παρούσας εργασίας διαπιστώνει κανείς ότι πρωταρχικός σκοπός της 

είναι η παρουσίαση κοινοτικών δράσεων καταπολέµησης του φαινοµένου της ανεργίας µε 

τελικό σκοπό την εξαγωγή συµπερασµάτων για την επιτυχία ή αποτυχία αυτών και την 

διατύπωση τυχόν προτάσεων για την καλύτερη λειτουργία τους. 

Είναι απαραίτητο όµως πρίν την εκκίνηση της αντιµετώπισης του θέµατος να παρουσιαστούν 

ορισµένα βασικά στοιχεία για το φαινόµενο της ανεργίας, του φαινοµένου που οι δράσεις που 

θα περιγράψουµε παρακάτω επιχειρούν να καταπολεµήσουν. 

Επιχειρώντας αρχικά τον ορισµό της ανεργίας θα λέγαµε ότι είναι ο λόγος των ανέργων προς 

το σύνολο του εργατικού δυναµικού. Η ανεργία κατατάσσεται κατά αίτιο και χρονική 

διάρκεια εκδήλωσής της. Η ανεργία µπορεί να πηγάζει από ανισορροπία στην αγορά εργασίας 

λόγω αναποτελεσµατικού συνδιασµού υποψηφίων και θέσεων απασχόλησης. Τέτοια ανεργία 

είναι η βραχυχρόνια ανεργία τριβής και η µακροχρόνια διαθρωτική ανεργία. Άλλο αίτιο της 

ανεργίας είναι η ανεπαρκής συνολική ζήτηση της οικονοµίας. Αυτή η ανεργία µπορεί να είναι 

κυκλική ανεργία ή εποχιακή δηλαδή σχετικά βραχυχρόνιου χαρακτήρα ή µακροχρόνια λόγω 

αναπτυξιακού κενού. Τέλος σύµφωνα µε τη µονεταριστική θεωρία υπάρχει και η ανεργία η 

οποία προκαλείται από ατελή πληροφόρηση, ανεπιτυχείς προσπάθειες αναζήτησης εργασίας και 

χρονικών υστερήσεων προσαρµογής στις µεταβολές των τιµών.4 

Αναλυτικότερα η ανεργία τριβής στην κλασική της έννοια εµφανίζεται όταν οι υποψήφιοι 

εργαζόµενοι δεν έχουν εντοπίσει τις κατάλληλες θέσεις εργασίας. Η διάρκειά της µπορεί να 

επιµηκυνθεί εξαιτίας της ατελούς πληροφόρησης για τις κενές θέσεις ή ακόµα και αν οι 

υποψήφιοι εργαζόµενοι θέσουν πολύ υψηλά το κατώτατο όριο µισθού που θα δεχτούν. Η 

σηµασία της ανεργίας τριβής έγκειται σύµφωνα στο γεγονός ότι η διάρκεια της αναζήτησης 

εργασίας έχει επιµηκυνθεί πολύ εξαιτίας λανθασµένων υπολογισµών των υποψηφίων ως προς 

τις πιθανότητές τους να καταλάβουν τις επιθυµητές θέσεις όσο και λόγω της διέυρηνσης της 

κάλυψης από τις αρµόδιες υπηρεσίες των επιδοτούµενων ανέργων (παθητική µορφή 

απασχόλησης). 

Η διαρθρωτική ανεργία προκαλείται επίσης από τη δυσαρµονία θέσεων και υποψηφίων 

εργαζοµένων η οποία όµως είναι περισσότερο µακροχρόνιου χαρακτήρα. Η διαρθρωτική 

ανεργία είναι αποτέλεσµα µακροπρόθεσµων αλλαγών στα επαγγελµατικά χαρακτηριστικά των 

θέσεων απασχόλησης καθώς και στη γεωγραφικά κατανοµή τους. Οι µεταβολές αυτές 

σχετίζονται µε αλλαγές της τεχνικής της παραγωγής και µε µεταβαλλόµενες προτιµήσεις των 
                                                
3 Για την ολοκληρωµένη παρουσίαση του θέµατος κατατίθεται συµπληρωµατικά, (εις τετραπλούν) 
φάκελος µε τις κυριότερες πρωτογενείς πηγές άντλησης των στοιχείων καθώς και CD που περιέχει το 
σύνολο των σχετικών Κοινών Υπουργικών Αποφάσεων (ΚΥΑ) και εγκυκλίων των εµπλεκοµένων 
υπουργείων. 
Ιδιαίτερη αναφορά θα ήθελα να κάνω στο πρόσωπο της κ. Νικολακοπούλου η οποία ήταν εκείνη που µε 
βοήθησε να επιλέξω το συγκεκριµένο θέµα και εκείνη που µε στήριξε απόλυτα κατά τη διάρκεια της 
συγγραφής της αλλά και γενικότερα. Την ευχαριστώ θερµά για όλα. 
4 Ξ. Πετρινιώτη «Αγορές εργασίας, οικονοµικές θεωρίες και έρευνες». Εκδόσεις Παπαζήση 1989 σελ. 
322 � 325. 
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καταναλωτών ως προς τα αγαθά και τις υπηρεσίες. Για να µειωθεί αυτή η ανεργία απαιτείται 

ταχύτερη και καλύτερη πληροφόρηση, µεγαλύτερη κινητικότητα και µετεκπαίδευση των 

ατόµων των οποίων η επαγγελµατική ειδίκευση καθίσταται απαρχαιωµένη. 

Η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης δηµιουργείται από τη µείωση της συνολικής ζήτησης της 

οικονοµίας για αγαθά και υπηρεσίες πράγµα που σηµαίνει ότι οι ζητούντες απασχόληση 

υπερτερούν των κενών θέσεων εργασίας. Πρόκειται δηλαδή για ακούσια ανεργία η οποία 

πηγάζει στην πλευρά της ζήτησης. Υπάρχουν δυο κατηγορίες βραχυχρόνιας ανεργίας 

ανεπαρκούς ζήτησης : η εποχιακή και η κυκλική. 

Η εποχιακή οφείλεται στις εποχιακές διακυµάνσεις της οικονοµικής δραστηριότητας ορισµένων 

κλάδων αλλά επειδή επαναλαµβάνεται κάθε χρόνο είναι προβλέψιµη και επιτρέπει την 

ανάληψη συµπληρωµατικών θέσεων απασχόλησης κατά τη διάρκεια του έτους. 

Η κυκλική ανεργία � γνωστή και ως Κεϋνσιανή ανεργία � οφείλεται στην ανεπαρκή συνολική 

ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες που εκδηλώνεται στη διάρκεια του οικονοµικού κύκλου. Η 

µείωση της ζήτησης οδηγεί σε περιορισµό της παραγωγής και επειδή παρατηρείται ακαµψία 

προς τα κάτω των µισθών καταλήγει σε ανεργία . Η ανεργία αυτή αντιµετωπίζεται σύµφωνα µε 

την Κεϋνσιανή θεωρία µόνο µε την παρέµβαση στις αγορές προϊόντος και χρήµατος (µε 

τόνωση της συνολικής ενεργού ζήτησης µέσω π.χ. αύξησης των κρατικών δαπανών) και όχι 

στην αγορά εργασίας όπου η ακαµψία των ονοµαστικών µισθών δεν επιτρέπει την 

εξισορρόπηση προσφοράς και ζήτησης εργατικού δυναµικού. 

Η ανεργία λόγω αναπτυξιακού κενού εντάσσεται στην ανεργία «µακράς πνοής» και οφείλεται 

στην υστέρηση του ρυθµού µεγέθυνσης του προϊόντος σε σχέση µε το ρυθµό αύξησης του 

εργατικού δυναµικού. Πρόκειται για ανεργία που πλήττει κυρίως τις υπό ανάπτυξη χώρες όπως 

άλλωστε και η διαρθρωτική ανεργία. 

Τέλος σε απάντηση των Κεϋνσιανών ερµηνειών της ανεργίας, έχει διατυπωθεί ένας αριθµός 

υποθέσεων που συγκεντρώνονται υπό τον τίτλο «µονεταριστικές θεωρίες». Οι υποθέσεις 

αυτές, φιλοδοξούν να εξηγήσουν τη σύγχρονη µορφή ανεργίας (επίµονη ανεργία σε οικονοµίες 

που δοκιµάζουν και υψηλό ρυθµό πληθωρισµού), ορίζουν ότι η ανεργία προκαλείται λόγω 

κακών υπολογισµών των αναζητούντων εργασία εξαιτίας της ταχείας µεταβολής των τιµών 

γεγονός που επιµηκύνει τη διάρκεια της ανεργίας. Υπάρχει δηλαδή ατελής και µε χρονική 

υστέρηση προσαρµογή των συναλλασσοµένων στην αγορά εργασίας στις µεταβολές των τιµών. 

Μια άλλη υπόθεση αποδίδει στις άτυπες συµβάσεις εργασίας και ειδικότερα στη ρήτρα των 

προσωρινών απολύσεων την αύξηση των ανέργων σε περιόδους ύφεσης χωρίς παράλληλη 

µείωση των µισθών. Άλλες υποθέσεις προβάλλουν τις νοµοθετικές παρεµβάσεις (π.χ. 

καθορισµός κατώτατου, νόµιµου ηµεροµισθίου, εξίσωση των αµοιβών ανδρών και γυναικών) 

ως υπεύθυνες για την αύξηση της ανεργίας. Οι υποθέσεις αυτές έχουν προκαλέσει πολλές 
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εµπειρικές έρευνες για τον έλεγχό τους τα αποτελέσµατα των οποίων όµως είναι συχνά 

αντιφατικά.5 

Ανατρέχοντας ιστορικά στις αντιλήψεις των οικονοµολόγων για την ανεργία, τα αίτια που την 

προκαλούν, τις επιπτώσεις της και τις πολιτικές που ενδεχοµένως να την αντιµετωπίζουν θα 

λέγαµε συνοπτικά ότι η οικονοµική σκέψη πρίν από τον Ricardo αντιλαµβανόταν το 

πρόβληµα της ανεργίας σχεδόν αποκλειστικά σε σχέση µε τη δηµιουργία ενός συγκροτηµένου, 

συνεπούς και πειθαρχηµένου εργατικού δυναµικού ακριβώς γιατί το πρόβληµα της εποχής 

εκείνης αφορούσε τη διαδικασία συγκρότησης της ίδιας της αγοράς εργασίας. 

Ο Ricardo θέτει ή επαναθέτει µετά τους εµποροκράτες και τον Steuart, το πρόβληµα της 

τεχνολογικής ανεργίας και της εκτόπισης της ανθρώπινης εργασίας από τη µηχανή καθώς 

αντιµετωπίζει τις επιπτώσεις της βιοµηχανικής επανάστασης. Η αντιµετώπιση των 

προβληµάτων που δηµιουργεί η µεταβολή της τεχνολογίας στον όγκο της απασχόλησης από τον 

Ricardo αποτελεί µια παρέκβαση από τη βασική θεώρηση της ανεργίας κατά την κλασική 

οικονοµική σκέψη, όπως και για τον ίδιο το βασικό κορµό της θεωρίας του Ricardo. Στην 

κλασική οικονοµική σκέψη τα αίτια αναζητούνται στις συνθήκες εµφάνισης της στάσιµης 

οικονοµίας και στη µακροχρόνια διαπλοκή της πληθυσµιακής αύξησης µε τη διαδικασία 

συσώρευσης του κεφαλαίου. 

Η νεοκλασική οικονοµική ορθοδοξία αντιλαµβάνεται την ανεργία είτε ως φαινόµενο 

προσωρινής ανισορροοπίας είτε περιορισµένη στα ευρέα αλλά κοινωνικά ανυπόληπτα 

στρώµατα των αστικών κέντρων που περιστρέφονται γύρω από τις ευκαιριακές εργασίες, τις 

µικρο � εγκληµατικές δραστηριότητες και την αλητεία, αντίληψη που φτάνει ως τον Hicks στις 

αρχές της δεκαετίας του 30. 

Η µαζική ανεργία της µεγάλης κρίσης την ίδια περίοδο εκφράζεται µέσα στη Γενική θεωρία 

της Απασχόλησης, του Τόκου και του Χρήµατος του Keynes, ενώ η ανεργία στην περίοδο 

της ευµάρειας της δεκαετίας του 60 οδηγεί στη διατύπωση µιάς αντίληψης «περίοπτης 

ανεργίας» και της ανεργίας διερεύνησης των ευκαιριών απασχόλησης. 

Τέλος η εµµονή του επιπέδου ανεργίας στις χώρες της Ε.Ε. να παραµένει σε πολύ υψηλά 

επίπεδα δηµιουργεί τις αντιλήψεις για την ανεργία που οφείλεται στους θςσµούς του κράτους 

πρόνοιας και στη λεγόµενη «ευρωσκλήρηνση».6 

Η Επιτροπή αναγνωρίζει στο «Λευκό Βιβλίο για την ανάπτυξη την ανταγωνιστικότητα και την 

απασχόληση: Οι προκλήσεις και η αντιµετώπισή τους για τη µετάβαση στον 21ο αιώνα» COM 

(93) 700, τρία επί µέρους είδη ανεργίας: Τη συγκυριακή ή κυκλική ανεργία, τη διαρθρωτική 

ανεργία και τη τεχνολογική ανεργία. Στην Ευρώπη σήµερα υπάρχει έλλειµµα σε εκπαιδευµένο 

εργατικό δυναµικό, ενώ ειδικότερα στον τοµέα της υψηλής τεχνολογίας η Ε.Ε. θα έχει µέχρι το 

                                                
5 Βλέπε αναλυτικά Ξ. Πετρινιώτη «Αγορές εργασίας, οικονοµικές θεωρίες και έρευνες». Εκδόσεις 
Παπαζήση 1989 αλλά και Α. ∆εδουσόπολο «Θεωρίες της ανεργίας» τόµος πρώτος, µέρος πρώτο, 
εκδόσεις Τυπωθήτω � Γ. ∆αρδανός 2000. 
6 Α. ∆εδουσόπολος «Θεωρίες της ανεργίας» τόµος πρώτος, µέρος δεύτερο, εκδόσεις Τυπωθήτω � Γ. 
∆αρδανός 2000, σελ. 135. 
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2003 έλλειµµα 1,5 εκατοµµυρίων θέσεων εργασίας.7 Έτσι η ανεργία σήµερα είναι σύµφωνα µε 

την Επιτροπή, σε ένα βαθµό συγκυριακή ή κυκλική και σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτική. Κατά τη 

δεκαετία του 90, η όξυνση της ανεργίας οδήγησε στη διατύπωση τριών σεναρίων για την 

αντιµετώπιση της ανεργίας στην Ευρώπη: Το Λευκό Βιβλίο του Ντελόρ, τα πέντε σηµεία για 

την απασχόληση που υιοθετήθηκαν στο Συµβούλιο του Έσσεν και το Σύµφωνο Εµπιστοσύνης 

για την απασχόληση του προέδρου της Επιτροπής Σαντέρ, τα οποία και θα παρουσιαστούν στη 

συνέχεια. Το ενδιαφέρον σηµείο είναι ότι και τα τρία σχέδια αντιµετώπισαν το πρόβληµα της 

ανεργίας ως ένα διαρθρωτικό πρόβληµα τεχνολογικής υστέρησης, µειωµένης 

ανταγωνιστικότητας και ακαµψίας στις αγορές εργασίας. Η επίλυσή του έπρεπε εποµένως να 

αναζητηθεί στις µακροοικονοµικές και διαρθρωτικές πολιτικές αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας και των οικονοµικών επιδόσεων των ευρωπαϊκών οικονοµιών. 

Έτσι τα µέτρα που προτάθηκαν αφορούσαν κυρίως στην προσφορά εργασίας και στο εργατικό 

δυναµικό: Μεταρρύθµιση και ελαστικοποίηση των αγορών εργασίας, µείωση του κόστους 

εργασίας και συγκράτηση των µισθών, µετάβαση από παθητικές σε ενεργητικές πολιτικές 

υποστήριξης των ανέργων κ.α. Παράλληλα έδωσαν µεγάλη σηµασία σε επενδύσεις στο 

ανθρώπινο δυναµικό, µε υποδείξεις για αναβάθµιση της επαγγελµατικής κατάρτισης, εισαγωγής 

της δια βίου µάθησης, προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης κ.α.8 

Με το Λευκό Βιβλίο του, ο Ντελόρ επιχείρησε ένα κεϋνσιανό πείραµα παρέµβασης στην αγορά 

εργασίας µε την χρηµατοδότηση µεγάλων έργων όπως τα διευρωπαϊκά δίκτυα ύψους 400 δις € 

κατά την περίοδο 1994-1999. Μολονότι το πείραµα αυτό έληξε µε την αποχώρηση του Ντελόρ, 

επαναπροτάθηκε κατά ένα τρόπο, το δεύτερο εξάµηνο του 2003 από την Ιταλική προεδρία και 

τον Σ. Μπερλουσκόνι. 

Η πολιτική απασχόλησης της Ε.Ε. µετά το Συµβούλιο του Άµστερνταµ περιγράφεται από ένα 

ολοκληρωµένο και συνεκτικό πλαίσιο τεσσάρων αξόνων πάνω στους οποίους βασίζονται οι 

ετήσιες κατευθυντήριες γραµµές, η δραστηριοποίηση των εθνικών κυβερνήσεων και ο έλεγχος 

της Επιτροπής τα οποία αναλύονται στο δέυτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας. Το µείγµα 

πολιτικής καταπολέµησης της ανεργίας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, συνδιάζει µέτρα από την 

πλευρά της προσφοράς εργασίας (ελαστικοποίηση αγοράς εργασίας) µε παρεµβατικά µέτρα 

(ενεργητικές µορφές καταπολέµησης της ανεργίας, επαγγελµατική εκπαίδευση, µέτρα 

συµφιλίωσης επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής κ.λ.π.). 

Η επιστηµονική και θεωρητική υποστήριξη αυτής της πολιτικής βρίσκεται στις θεωρίες για το 

«φυσικό ποσοστό ανεργίας και του NAIRU: Non Accelerating Inflation Rate Unemployment, 

θεωρίες µεταξύ της κεϋνσιανής και νεοφιλελεύθερης παράδοσης που δίνουν έµφαση στους 

θεσµούς της αγοράς εργασίας, την εκπαίδευση και κατάρτιση ως µέσα καταπολέµησης της 

διαρθρωτικής ανεργίας. Μέσα σε αυτό πλαίσιο εµπίπτουν και οι δράσεις των ΤΣΑ και των 

ΤΠΑ που θα εξετάσουµε στην παρούσα εργασία. 

                                                
7 Οµιλία Ρ. Πρόντι, Θεσσαλονίκη, Ηµερησία 02/04/2001. 
8 Θ. Σακελλαρόπουλος «Υπερεθνικές κοινωνικές πολιτικές την εποχή της παγκοσµιοποίησης». Εκδόσεις 
Κριτική 2001, σελ. 169-170. 
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1. Περί της οικονοµικής κατάστασης στην Ευρώπη και την Ελλάδα και η 

διαµόρφωση των ποσοστών ανεργίας. 

 

1.1 Η Ευρωπαϊκή οικονοµία κατά την περίοδο 2002-2003. 

 
Μετά από µια τριετία (1998-2000) έντονης οικονοµικής ανάπτυξης όπου οι ετήσιοι ρυθµοί 

ανάπτυξης είχαν υπερβεί το 3%, η Ε.Ε. εισήλθε σε µια περίοδο βραδείας ανάπτυξης. Τα 

δηµόσια ελλείµµατα είναι ιδιαιτέρως υψηλά για τέσσερα κράτη µέλη της «ζώνης ευρώ» 

(Γερµανία, Γαλλία, Ιταλία και Πορτογαλία) και προκαλούν προειδοποιήσεις όσον αφορά το 

όριο του 3% που έχει οριστεί από το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  

Ο πληθωρισµός παραµένει συνολικά σε µέτρια επίπεδα αλλά η µετάβαση στο ευρώ έγινε 

αισθητή από τους καταναλωτές ως παράγοντας αύξησης των τιµών ορισµένων προϊόντων. Το 

γεγονός αυτό έρχεται σε αντίθεση µε τις διαπιστώσεις των οικονοµικών ιδρυµάτων και τους 

στατιστικούς δείκτες.9 Η οικονοµική κατάσταση των κρατών µελών της Ε.Ε. µπορεί να 

αποτυπωθεί στους παρακάτω πίνακες: 

 

Πίνακας 1.1: Οι δείκτες του Μάαστριχτ για τα 15 κράτη µέλη. 

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ 
ΕΠΙΤΟΚΙΑ 

∆ΗΜΟΣΙΟ 
ΕΛΛΕΙΜΜΑ 

∆ΗΜΟΣΙΟ 
ΧΡΕΟΣ 

ΧΩΡΕΣ 

2002 
Εκτίµηση 
Νοεµβ. 02 

2003 
Πρόβλεψη 
Νοεµβ. 02 

2002 2002 
Εκτίµηση 
Νοεµβ. 02 

2002 
Εκτίµηση 
Νοεµβ. 02 

B 1,6 1,4 5 0,1 105,6 
DK 2,4 2 5 -2 44 
D 1,4 1,5 4,8 3,8 60,9 
EL 3,8 3,2 5,1 1,3 105,8 
E 3,6 2,9 4,9 0 55 
F 1,9 1,8 4,9 2,7 58,6 
IRL 4,8 3,8 4,9 1 35,3 
I 2,6 2 5 2,4 110,3 
L 1,9 1,8 4,9 0,5 4,6 
NL 3,9 2,8 4,9 0,8 51 
A 1,9 1,6 4,9 1,8 63,2 
P 3,5 2,9 5,1 3,4 57,4 
FIN 1,9 1,8 4,9 3,6 42,4 
S 2,1 2,3 5,3 1,4 53,8 
UK 1,2 1,5 4,8 1,1 38,5 
EU-15 2,1 1,9 4,9 1,9 63 
EUROZONE 2,3 2 4,8 2,3 69,6 
Πηγή: Οικονοµικές προβλέψεις � Φθινόπωρο 2002 (European Economy No 5, Nov. 2002, Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

                                                
9 ECO/103-CESE 410/2003: Γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής µε 
θέµα «Γενικοί προσανατολισµοί της οικονοµικής πολιτικής του 2003». 
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Πίνακας 1.2: Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν και ανεργία για τα 15 κράτη µέλη. 

Αύξηση του ΑεγχΠ. Ανεργία ΧΩΡΕΣ 
2001 2002 

Εκτίµηση 
Νοεµβ. 02 

2003-08-08 
Πρόβλεψη 
Νοεµβ. 02 

2002 
Εκτίµηση 
Νοεµβ. 02 

2003-08-08 
Πρόβλεψη 
Νοεµβ. 02 

B 0,8 0,7 2 6,8 6,8 
DK 1 1,7 2,1 4,2 4,2 
D 0,6 0,4 1,4 8,1 8,2 
EL 4,1 3,5 3,9 9,9 9,4 
E 2,7 1,9 2,6 11,4 10,9 
F 1,8 1 2 8,8 9 
IRL 5,7 3,3 4,2 4,4 4,9 
I 1,8 0,4 1,8 8,9 8,9 
L 1 0,1 2 2,3 2,8 
NL 1,3 0,2 0,9 3,1 4,3 
A 0,7 0,7 1,8 4,3 4,3 
P 1,7 0,7 1,2 4,6 5,5 
FIN 0,7 1,4 2,8 9,1 9,3 
S 1,2 1,6 2,2 4,9 5,3 
UK 2 1,6 2,5 5 4,9 
EU-15 1,5 1 2 7,6 7,7 
EUROZONE 1,5 0,8 1,8 8,2 8,3 
Πηγή: Οικονοµικές προβλέψεις � Φθινόπωρο 2002 (European Economy No 5, Nov. 2002, Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

 

Ελλείψει πιο συντονισµένης και ολοκληρωµένης οικονοµικής διακυβέρνησης, παρατηρούµε ότι 

παραµένουν έντονες οι διαφορές µεταξύ των εθνικών οικονοµιών, τόσο µεταξύ των κρατών 

µελών, όσο και µεταξύ των περιφερειών των κρατών µελών.10 Οι εν λόγω διαφορές θα 

αυξηθούν ακόµη περισσότερο µε τη διεύρυνση από 15 σε 25 κράτη µέλη.  

Πέραν των ορατών συγκυριακών αρνητικών επιδόσεων, οι αρνητικοί δείκτες όσον αφορά τα 

ουσιαστικά διαρθρωτικά δεδοµένα, όπως οι πολύ δυσµενείς δηµογραφικές προοπτικές11, ο 

κατακερµατισµός των φορολογικών συστηµάτων στην ενιαία αγορά, το υπερβολικό βάρος της 

φορολογίας και των υποχρεωτικών εισφορών επί της εργασίας στην Ευρώπη σε σχέση µε τους 

κύριους ανταγωνιστές της, η ανεπάρκεια της αυτόνοµης ικανότητας ανάπτυξης της Ευρώπης ως 

χώρου εγκατάστασης επιχειρήσεων καθώς και η µειωµένη ανταγωνιστικότητά της, όλα αυτά 

ενδέχεται να θέσουν σε αµφισβήτηση τη δυνατότητα του φιλόδοξου στόχου του 2010, που 

τέθηκε το 2000 στη Λισσαβόνα12. 

 

                                                
10 Ο βασικός δείκτης µέτρησης της περιφερειακής σύγκλισης είναι το µέσο Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν (ΑΕΠ/κάτοικο) και περιλαµβάνει τον πλούτο της παραγωγής και των αντίστοιχων εισοδηµάτων 
που δηµιουργούνται σε µια χώρα ή περιφέρεια (βλέπε σχετικά πίνακα 1.3). 
11 Από το 1989, η καθαρή µετανάστευση αποτελεί την κύρια συνιστώσα της ετήσιας αλλαγής του 
πληθυσµού στην Ένωση. Σχετικά βλέπε  την ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε τίτλο «Η 
κοινωνική κατάσταση στην Ε.Ε, το έτος 2003», περιοδικό «Οικονοµικός Ταχυδρόµος» τεύχος 
25/09/2003. 
12 Βλέπε το δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3: Κατά κεφαλήν εισόδηµα 2002.

188

122,1

113,6

112,7

110,4

108,8

103,2

102,7

102,5

102,5

102

101,7

100

84,4

75

72,5

69,2

66,6

59,2

55,5

55,1

47,8

41,1

40,3

39,6

34,9

0 50 100 150 200

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ

∆ΑΝΙΑ

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ

ΑΥΣΤΡΙΑ

ΒΕΛΓΙΟ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΓΑΛΛΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ

ΣΟΥΗ∆ΙΑ

ΕΕ-15

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΚΥΠΡΟΣ

ΣΛΟΒΕΝΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΕΛΛΑ∆Α

ΤΣΕΧΙΑ

ΜΑΛΤΑ

ΟΥΓΓΑΡΙΑ

ΣΛΟΒΑΚΙΑ

ΠΟΛΩΝΙΑ

ΕΣΘΟΝΙΑ

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ

ΛΕΤΟΝΙΑ

  
Ιδία επεξεργασία στοιχείων από το «Οικονοµικές προβλέψεις» Φθινόπωρο 2002 (European Economy No 5, Nov. 
2002, Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 
 

Παρά ταύτα, εξαιτίας των αξιοσηµείωτων επιτευγµάτων στον τοµέα µακροοικονοµικών και 

διαρθρωτικών πολιτικών κατά την τελευταία δεκαετία σε όλα τα κράτη µέλη της Ε.Ε., η 

συνολική εικόνα της οικονοµίας είναι καλύτερη από τους προηγούµενους οικονοµικούς 

κύκλους που οδήγησαν στις κρίσεις που κορυφώθηκαν κατά τα έτη 1978, 1980 και 1992. Οι 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 1990 υπήρξαν 
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επιτυχείς όσον αφορά την αύξηση της απασχόλησης  και την ενδυνάµωση της οικονοµίας της 

Ε.Ε.13 

Οι µεταρρυθµίσεις περιελάµβαναν περικοπές στη φορολογία των µισθών για συγκεκριµένες 

κατηγορίες εργαζοµένων, οικονοµική υποστήριξη των χαµηλόµισθων και πιο ενεργητικές και 

προνοητικές πολιτικές για την αγορά εργασίας και τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης της 

εργασίας µεταξύ των οποίων και η διευκόλυνση της µερικής απασχόλησης και η µεγαλύτερη 

ευελιξία στις συµβάσεις εργασίας. Αναµφισβήτητα οι µεταρρυθµίσεις αυτές είχαν σηµαντικά 

αποτελέσµατα δεδοµένου ότι παρατηρείται ανοδική τάση όσον αφορά τη συµµετοχή στο 

εργατικό δυναµικό, τα ποσοστά απασχόλησης και τη µείωση των επιπέδων διαρθρωτικής 

ανεργίας. 

Παρότι είναι δύσκολο να υπολογιστεί µε ακρίβεια η συµβολή των διαφόρων µεταρρυθµίσεων, 

από ενδεικτικές µακροοικονοµικές προσοµοιώσεις για την περίοδο 1996-2001 απορρέει ότι οι 

µεταρρυθµίσεις στις αγορές εργασίας και προϊόντων σε συνδυασµό µε την παρατηρηθείσα 

µισθολογική αυτοσυγκράτηση αύξησαν το επίπεδο της παραγωγής κατά 3-4% σε αντιδιαστολή 

µε τη µε εφαρµογή των εν λόγω µεταρρυθµίσεων. Υπολογίζεται ότι η µέση ανάπτυξη στην Ε.Ε. 

θα ήταν περίπου 2,2% αντί για 2,6%  την περίοδο 1996-2001 χωρίς τις µεταρρυθµίσεις και τη 

συγκράτηση των µισθών. Αυτό θα σήµαινε 5-6 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας λιγότερες και 2 

εκατοµµύρια περισσότερους ανέργους στην Ε.Ε.14 

Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι η πορεία της απασχόλησης στη ζώνη του ευρώ υπήρξε 

θετική καθ� όλη τη διάρκεια της επιβράδυνσης της οικονοµίας ενώ η ανεργία παρουσίασε 

οριακή µόνο αύξηση από το χαµηλότερο ποσοστό της δεκαετίας της τάξεως του 8% στα µέσα 

του 2001, σε 8,4% τον Οκτώβριο του 2002. 

Στις προτεραιότητες των γενικών προσανατολισµών οικονοµικής πολιτικής της Ε.Ε. για το έτος 

2002 που παραµένουν έγκυροι όχι µόνο για την περίοδο του 2003 αλλά και για την τριετή 

προοπτική 2003-2006, δεσπόζουσα θέση κατέχει η ενίσχυση του δυναµισµού των αγορών 

εργασίας και η ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας. 15 

 

1.2 Η Ελληνική οικονοµία κατά τη περίοδο 2002-2003. 

 

Η Ελληνική οικονοµία διανύει ήδη το δεύτερο έτος της ένταξής της στη ζώνη του ευρώ. 

Λειτουργεί πλέον µέσα σε ένα νέο κοινό νοµισµατικό περιβάλλον, το οποίο καθορίζεται από 

την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (Ε.Κ.Τ.), ενώ ταυτόχρονα συντονίζει την οικονοµική της 

                                                
13 Σύµφωνα µε την έκθεση οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής της Επιτροπής του 2001 και τα στοιχεία 
της Eurostat του 1999, το µέσο ΑΕΠ/κάτοικο των τριών ολιγότερων ευηµερούντων κρατών των 15 
µελών της Ε.Ε. (Ελλάδας, Ισπανίας και Πορτογαλίας) αυξήθηκε από 68% του µέσου όρου της Ε.Ε. το 
1988 σε 79% το 1999. Μειώθηκε έτσι η διαφορά τους κατά 1/3 της αρχικής υστέρησης. Ειδικότερα η 
Ελλάδα, κατά τη δεκαετία 1989-1999 είχε την µικρότερη αύξηση του µέσου ΑΕΠ της ανά κάτοικο, από 
58% σε 68% (+10%) του µέσου όρου ΑΕΠ της Ε.Ε. Σχετικά βλέπε και τον πίνακα 6.1 στα 
συµπεράσµατα (κεφάλαιο 6). 
14 COM (2002) 712 τελικό. Ανακοίνωση της Επιτροπής. «Επισκόπηση της οικονοµίας της ΕΕ το 2002». 
15 Βλέπε αναλυτικά «Σύσταση του Συµβουλίου της 21/06/2002» για τους γενικούς προσανατολισµούς 
των οικονοµικών πολιτικών των κρατών µελών και της Κοινότητας (2002/549/ΕΚ). 
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πολιτική στο πλαίσιο του «Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης» και των «Γενικών 

Προσανατολισµών της Οικονοµικής Πολιτικής».  

Λόγω της επιδείνωσης που σηµειώθηκε στην παγκόσµια οικονοµία, η οικονοµική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα επιβραδύνθηκε το 2001 αλλά ενισχύθηκε από ενδογενείς 

παράγοντες. Η σηµαντική µείωση των επιτοκίων λόγω της εισόδου στη ζώνη του ευρώ το 2001 

και η αύξηση των εισροών χρηµατικών πόρων από τα διαρθρωτικά ταµεία της Ε.Ε. σε 

συνδυασµό µε τα Ολυµπιακά έργα επέδρασαν θετικά στις επενδύσεις, η αύξηση των οποίων 

δεν πρέπει να θεωρείται συγκυριακή δεδοµένου του γεγονότος ότι σε κάθε περίπτωση οι 

υποδοµές θα παραµείνουν και µετά το τέλος των Ολυµπιακών έργων και της εισροής των 

διαρθρωτικών πόρων, προσφέροντας επιπλέον επενδυτικά κίνητρα. Ωστόσο το εξωτερικό 

εµπόριο επηρέασε αρνητικά την αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ εξαιτίας τόσο του υψηλού 

ποσοστού των εισαγωγών στη συνολική εσωτερική ζήτηση όσο και της περιορισµένης 

βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας.  

Το  2003, εκτιµάται ότι το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης θα περιοριστεί στο 0,9% του ΑΕΠ 

από 1,1% το 2002 και θα υπάρξει δραστική µείωση του λόγου χρέους / ΑΕΠ κατά 5,1 

ποσοστιαίες µονάδες και από 105,3% θα διαµορφωθεί στο 100,2% του ΑΕΠ έναντι 105,7% το 

2002 (µετά την αναθεώρησή του).  

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Ελληνικής κυβέρνησης ο ρυθµός ανάπτυξης της Ελληνικής 

οικονοµίας προβλέπεται να διατηρηθεί στο 3,8%. Οι επενδύσεις θα αποτελέσουν και για το 

2003 το βασικότερο παράγοντα της ανόδου του ΑΕΠ και προβλέπεται να αυξηθούν κατά 9,5%.  

Ο πληθωρισµός το 2003 αναµένεται να σηµειώσει επιβράδυνση 0,4% και να διαµορφωθεί στο 

2,7.16 Τα µεγέθη αυτά, απεικονίζονται και στον  πίνακα 1.7. 

Στην αγορά εργασίας η επιτάχυνση της ανάπτυξης περιόρισε το ποσοστό ανεργίας από το 

υψηλότερο σηµείο του 12,4% το δ΄ τρίµηνο του 1999, στο 10,9% στο τελευταίο τρίµηνο του 

2001 και στο 8,1% το τρίτο τρίµηνο του 2003. Τα στοιχεία αυτά απεικονίζονται αναλυτικά για 

την Ελλάδα και την Ευρωζώνη στους παρακάτω πίνακες: 

                                                
16 Αναλυτικά για τον Κρατικό Προϋπολογισµό του 2003 βλέπε την εισηγητική έκθεση του Ν. 
Χριστοδουλάκη Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών, Αθήνα Νοέµβριος 2002. 
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Πίνακας 1.4: Τριµηνιαίο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (% ετήσιες µεταβολές). 

Χρονικό σηµείο Ελλάδα Ευρωζώνη 

1999/4ο τρίµηνο 2,0 3,8 
2001/1ο τρίµηνο 5,1 3,8 
2000/2ο τρίµηνο 4,8 4,1 
2000/3ο τρίµηνο 2,7 3,3 
2000/4ο τρίµηνο 4,4 2,9 
2001/1ο τρίµηνο 5,1 2,5 
2001/2ο τρίµηνο 4,0 1,6 
2001/3ο τρίµηνο 3,5 1,3 
2001/4ο τρίµηνο 3,7 0,4 
2002/1ο τρίµηνο 4,3 0,3 
2002/2ο τρίµηνο 4,0 0,6 

Πίνακας 1.5: Ποσοστό ανεργίας. 

Χρονικό σηµείο Ελλάδα Ευρωζώνη 

1999/4ο τρίµηνο 12,4 8,9 
2001/1ο τρίµηνο 12,1 8,7 
2000/2ο τρίµηνο 11,1 8,5 
2000/3ο τρίµηνο 10,7 8,3 
2000/4ο τρίµηνο 10,7 8,1 
2001/1ο τρίµηνο 10,9 8,0 
2001/2ο τρίµηνο 10,2 8,0 
2001/3ο τρίµηνο 10,0 8,0 
2001/4ο τρίµηνο 10,9 8,1 
2002/1ο τρίµηνο 10,9 8,2 
2002/2ο τρίµηνο 9,6 8,3 

Πίνακας 1.6: Εναρµονισµένος ∆ΤΚ (% ετήσιες µεταβολές). 

2002 Ελλάδα Ευρωζώνη 

Ιανουάριος 4,8 2,7 
Φεβρουάριος 3,8 2,4 
Μάρτιος 4,4 2,5 
Απρίλιος 4,1 2,4 
Μάϊος 3,8 2,0 
Ιούνιος 3,6 1,8 
Ιούλιος 3,6 1,9 
Αύγουστος 3,8 2,1 
Σεπτέµβριος 3,8 2,1 
Πηγή: Εισηγητική έκθεση Υπουργού Οικονοµίας & Οικονοµικών «Κρατικός Προϋπολογισµός 2003». 
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Πίνακας 1.7: Βασικά µεγέθη της Ελληνικής οικονοµίας (% ετήσιες µεταβολές). 

Μεγέθη σε σταθερές τιµές. 2001 2002 2003Πρόβλεψη 
1. Ιδιωτική κατανάλωση 3,2 3,0 3,1 
2. ∆ηµόσια κατανάλωση 0,5 1,5 -1,5 
3. Επενδύσεις 5,9 7,7 9,5 
4. Εξαγωγές -1,3 1,4 4,6 
5. Εισαγωγές -1,9 1,9 4,9 
6. ΑΕΠ 4,1 3,8 3,8 
7. Αποπληθωριστής ιδιωτικής 
Κατανάλωσης 

3,1 3,1 2,7 

8. Γενικός διαρθρωτικά ταµεία. (αρχή � 
τέλος έτους) 

3,0 3,3 2,5 

9. Πραγµατικός µέσος µισθός 2,3 3,0 2,1 
10. Ποσοστό ανεργίας 10,4 10,0 9,1 
Πηγή: Εισηγητική έκθεση Υπουργού Οικονοµίας & Οικονοµικών «Κρατικός Προϋπολογισµός 2003». 

 

Οι στρατηγικές δεσµεύσεις της χώρας ως προς την πραγµατική σύγκλιση είναι17: 

! 90% του ΑΕΠ ανά κάτοικο µέχρι το 2010 

! ενδιάµεσος στόχος του 80% του ΑΕΠ µέχρι το 2008 

! µείωση του δηµόσιου χρέους στο 88% του ΑΕΠ µέχρι το 2006 και κάτω από το 70% 

µέχρι το 2010 

! δηµοσιονοµικό πλεόνασµα της γενικής κυβέρνησης µέχρι το 2005 και πλεόνασµα ίσο 

µε 1,5% του ΑΕΠ µέχρι το 2010 

! πρωτογενές πλεόνασµα 7% του ΑΕΠ µέχρι το 2010. 

 

1.3 Οι επιδόσεις  της απασχόλησης στην Ε.Ε. τα τελευταία χρόνια.. 

 

Τα τελευταία χρόνια, η Ε.Ε. κατάφερε να βελτιώσει αισθητά τις επιδόσεις της στην 

απασχόληση, καθώς δηµιουργήθηκαν πάνω από 12 εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας από το 

1997 και µετά εκ των οποίων τα 6 εκατοµµύρια κατέλαβαν γυναίκες. Ο ενεργός οικονοµικά 

πληθυσµός αυξήθηκε κατά 9,4 εκατοµµύρια αριθµός που αντιστοιχεί σε ποσοστιαία αύξηση της 

τάξης του 7%. 18 

Παρά την επίπτωση της κυκλικής κάµψης της δραστηριότητας το 2001, η κατάσταση της 

αγοράς εργασίας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο συνέχισε να βελτιώνεται αν και µε πιο αργούς 

ρυθµούς. Το µέσο ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 7,6% (ΕΕ-15) ή στο 8% (ΕΕ-12) και ήταν 

εποµένως κατά µισή εκατοστιαία µονάδα χαµηλότερο από το επίπεδο του 2000, η δυσµενής 

οικονοµική συγκυρία όµως επηρέασε τελικά το ποσοστό ανεργίας που παρουσιάζεται αυξηµένο 

                                                
17 Βλέπε Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση έτους 2003. ∆ελτίο τύπου της 23-07-03, του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
18 Βλέπε την έκθεση του ΙΟΒΕ για την Ελληνική οικονοµία 01/2003 http://www.iobe.gr/all.htm καθώς 
και την ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε τίτλο «Η κοινωνική κατάσταση στην Ε.Ε. το έτος 
2003», περιοδικό «Οικονοµικός Ταχυδρόµος» τεύχος 25/09/2003. 
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το 2002 κατά 0,4% ενώ για το 2003 το ποσοστό της ανεργίας στη ζώνη του ευρώ, παρέµεινε 

τον Αύγουστο και για πέµπτο συνεχόµενο µήνα στο 8,8%.19  

 Το συνολικό ποσοστό απασχόλησης ανέρχεται σήµερα στο 64%, το ποσοστό απασχόλησης 

των γυναικών στο 55% και εκείνο των ηλικιωµένων εργαζοµένων (55-64 ετών) στο 38%.20  

Μια συγκριτική εικόνα της εξέλιξης των ποσοστών απασχόλησης µεταξύ των ετών 1997 και 

2001 µας δίνει ο παρακάτω πίνακας: 

 

 

Πίνακας 1.8: Ποσοστά Απασχόλησης. 

Χώρες Ποσοστά απασχόλησης κατά το 2001 Αύξηση σε % σε σύγκριση µε το 1997 

 Συνολικό Γυναίκες Μεγαλύτερη 
σε ηλικία 
εργαζόµενοι 

Συνολικό Γυναίκες Μεγαλύτερη σε 
ηλικία 
εργαζόµενοι 

ΑΤ 68,4 60,1 28,6 0,6 1,5 0,1 
ΒΕ 59,9 50,5 24,1 3,0 4,0 2,0 
DE 65,8 58,8 37,7 2,1 3,5 0,4 
DK 76,2 72,0 58,0 1,3 2,9 6,3 
ES 56,3 41,9 38,9 8,1 8,3 5,4 
FI 68,1 65,4 45,7 4,8 5,1 10,0 
FR 63,1 56,1 31,0 3,6 3,7 1,9 
GR 55,4 40,9 38,0 0,3 1,6 2,9 
IE 65,7 55,0 46,8 8,2 9,1 6,5 
IT 54,8 41,1 28,0 3,6 4,7 0,1 
LUX 62,9 50,9 24,4 3,0 5,6 0,5 
NL 74,1 65,2 39,6 6,1 7,8 7,8 
PT 68,9 61,1 50,3 4,9 5,0 3,0 
SE 70,9 69,4 64,9 3,6 3,8 4,7 
UK 71,7 65,1 52,3 1,7 1,9 4,0 
EU 15 63,9 54,9 38,5 3,4 4,3 2,2 
Πηγή: Eurostat Labour Force Survey (QLFD). 

                                                
19 «Το Βήµα» 02/10/2003. 
20 «Σύσταση του Συµβουλίου της 21/06/2002» για τους γενικούς προσανατολισµούς των οικονοµικών 
πολιτικών των κρατών µελών και της Κοινότητας (2002/549/ΕΚ) 
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                 Πηγή: http.europa.eu.int 

 

 

Από την Κοινή Έκθεση για την Απασχόληση του έτους 200221, προκύπτουν τα εξής σηµαντικά 

συµπεράσµατα: 

! Η πορεία της απασχόλησης παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια, µικρή αυξητική τάση 

τόσο ως προς το συνολικό ποσοστό απασχόλησης όσο και ως προς τα ποσοστά 

απασχόλησης των γυναικών και των µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων. Πιο 

συγκεκριµένα, το συνολικό ποσοστό της ανεργίας (ΕΕ-15) έπεσε από το 7,9% το 2000 

στο 7,4% το 2001 αλλά ανέβηκε και πάλι στο 7,6% τους πρώτους µήνες του 2002 και 

το ποσοστό της ανεργίας των γυναικών από 9,7% µειώθηκε στο 8,7%. Το ποσοστό της 

ανεργίας των νέων µειώθηκε από 7,4% σε 7,1%. 

! Υπάρχουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ των κρατών µελών όσον αφορά τα επίπεδα 

απασχόλησης που έχουν επιτευχθεί και το ρυθµό βελτίωσης. Οι χώρες µε τις καλύτερες 

επιδόσεις, µε ποσοστά απασχόλησης άνω του 70% ήταν, κατά τα έτη 2000 και 2001 η 

∆ανία, οι Κάτω Χώρες, η Σουηδία και το Η.Β. Τα χαµηλότερα ποσοστά καταγράφονται 

στην Ελλάδα, την Ιταλία και στην Ισπανία. 

! Το συνολικό ποσοστό της µακροχρόνιας ανεργίας µειώθηκε περισσότερο από το 

συνολικό ποσοστό της ανεργίας από 3,7% το 2000 σε 3,3 το 2001. Για τις γυναίκες 

µειώθηκε κατά 0,5 ποσοστιαίες µονάδες από 4,4% σε 3,9%. Υπάρχουν µεγάλες 

διαφορές µεταξύ των κρατών µελών, µε ποσοστά µικρότερα του 1% στην Αυστρία, στη 

                                                
21 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, «Σχέδιο Κοινή Έκθεση για την Απασχόληση 2002» COM 
(2002) 621 τελικό. 
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∆ανία, στο Λουξεµβούργο και τις Κάτω Χώρες και µε ποσοστά µεγαλύτερα του 5% 

στην Ελλάδα, στην Ισπανία και στην Ιταλία. 

Προκειµένου την αύξηση της απασχόλησης τα κράτη µέλη πρέπει να λάβουν τα ακόλουθα 

µέτρα22: 

! Να προσαρµόσουν τα συστήµατα εισφορών και παροχών µε τρόπο που καθιστά πιο 

συµφέρουσα την εργασία και ενθαρρύνει την αναζήτηση απασχόλησης 

! Να µειώσουν τους υψηλούς πραγµατικούς οριακούς συντελεστές φορολόγησης ιδίως 

για τους χαµηλόµισθους 

! Να εξετάσουν τα κίνητρα που παρέχονται µε τα καθεστώτα παροχών, δηλαδή τους 

όρους υπαγωγής σε αυτά, την επιλεξιµότητα, τη διάρκεια, το ποσοστό αντικατάστασης, 

τη διαθεσιµότητα παροχών συνδεδεµένων µε την άσκηση επαγγελµατικής 

δραστηριότητα καθώς και τη χρησιµοποίηση φορολογικών απαλλαγών, προκειµένου να 

καταστούν πιο φιλικά προς την απασχόληση 

! Να επανεξετάσουν τα διοικητικά συστήµατα και την καταλληλότητα της διαχείρισης 

! Να περιορίσουν τα κίνητρα για την πρόωρη συνταξιοδότηση και να βελτιώσουν τις 

συνθήκες για την παραµονή των ηλικιωµένων εργαζοµένων στην αγορά εργασίας 

! Να ενισχύσουν τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης µεταξύ άλλων µε τον 

εκσυγχρονισµό των υπηρεσιών ευρέσεως εργασίας, την καλύτερη εστίαση των µέτρων 

σε πληθυσµιακές οµάδες µε υψηλότερο κίνδυνο µακροχρόνιας ανεργίας και την 

καθιέρωση προληπτικών πολιτικών που θα παρέχουν κίνητρα επανένταξης στην αγορά 

εργασίας σε οµάδες και άτοµα που κινδυνεύουν ή µειονεκτούν 

! Να καταργήσουν τα εµπόδια στην κινητικότητα εντός και µεταξύ των κρατών µελών 

προωθώντας την αναγνώριση των επαγγελµατικών προσόντων, διευκολύνοντας τη 

µεταφορά των δικαιωµάτων κοινωνικής ασφάλισης και συνταξιοδότησης, 

βελτιώνοντας τη πληροφόρηση και τη διαφάνεια όσον αφορά τις διαθέσιµες θέσεις 

απασχόλησης και να εξασφαλίσουν ότι ούτε τα συστήµατα εισφορών και παροχών ούτε 

η στεγαστική αγορά δεν εµποδίζουν την κινητικότητα 

! Να εξασφαλίσουν την απασχολησιµότητα των εργαζοµένων µέσω της κατάρτισης και 

του επαγγελµατικού αναπροσανατολισµού τους, να διευκολύνουν την επαγγελµατική 

κινητικότητα µε την προώθηση, σε συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους, της δια 

βίου µάθησης 

! Να προωθήσουν σε συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους µια πιο ευέλικτη 

οργάνωση της εργασίας και να εξασφαλίσουν ότι η µείωση του συνολικού χρόνου 

εργασίας δεν θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους εργασίας ανά µονάδα 

προϊόντος και τέλος 

                                                
22 «Σύσταση του Συµβουλίου της 21/06/2002» για τους γενικούς προσανατολισµούς των οικονοµικών 
πολιτικών των κρατών µελών και της Κοινότητας (2002/549/ΕΚ). 
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! Να καταργήσουν τα εµπόδια στη συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας, να 

εξαλείψουν τις µισθολογικές ανισότητες και να ενθαρρύνουν τη θέσπιση πολιτικών 

προσανατολισµών στην οικογένεια, ώστε να µπορεί να συνδυάζεται η επαγγελµατική 

απασχόληση µε τη δηµιουργία οικογένειας. 

Τα µέτρα αυτά πρέπει να ληφθούν ξεχωριστά από το κάθε κράτος µέλος στα πλαίσια µιας 

συγχρονισµένης Ευρωπαϊκής πολιτικής η οποία θα κινείται στη βάση της αρχής της 

επικουρικότητας. Το σχεδόν παντού επιβαρηµένο και για αυτό οικονοµικά πάσχον κράτος 

κοινωνικής πρόνοιας και η σχεδόν παντού παγιωµένη  ανεργία έχουν εν µέρει προσοµοιάζουσες 

αιτίες, αλλά οι κοινωνικές και οικονοµικές αστοχίες, οι παραδόσεις και οι δοµές των 

µεµονωµένων κρατών � µελών και των εθνικών τους οικονοµιών, διαφέρουν. Η συνολική 

αντιµετώπιση προβληµάτων όπως η ανεργία, η απασχόληση, το συνταξιοδοτικό δεν αποτελεί 

ρεαλιστική επιλογή. 

Σε ότι αφορά την Ελλάδα, η οικονοµική ανάκαµψη που γνώρισε κατά τα τελευταία έτη, 

συνοδεύτηκε από αύξηση της απασχόλησης αν και µε δείκτες κατώτερους του µέσου όρου της 

ζώνης του ευρώ όπως προκύπτει από τα στοιχεία που παρατέθηκαν µέχρι τώρα.23  

Σύµφωνα µε την έκθεση (01/2003) του ΙΟΒΕ για την Ελληνική οικονοµία, η  ανεργία στην 

Ελλάδα, είναι δοµικό φαινόµενο και όχι συγκυριακό. Αυτό σηµαίνει ότι επηρεάζεται πολύ 

λιγότερο από τις φάσεις του οικονοµικού κύκλου και περισσότερο από µακροχρόνιους 

οικονοµικούς και κοινωνικούς παράγοντες που αλλάζουν µε πολύ βραδείς ρυθµούς. Οι 

παράγοντες αυτοί ευνοούν τη διατήρηση του ποσοστού συµµετοχής του εργατικού δυναµικού 

στον πληθυσµό σε χαµηλά επίπεδα. Αυτό αµβλύνει τις πιέσεις στην ανεργία και επιτρέπει την 

οριακή της µείωση. 

Αν όµως αυξηθεί το ποσοστό συµµετοχής, προσεγγίζοντας τον µέσο ευρωπαϊκό όρο (56,2%) 

τότε το πρόβληµα της ανεργίας θα εµφανισθεί πολύ οξύτερο. Το σηµαντικότερο διαρθρωτικό 

πρόβληµα που επισηµαίνεται στην έκθεση είναι η αδυναµία της  Ελληνικής οικονοµίας να 

µετατρέπει την ανάπτυξη σε νέες θέσεις εργασίας. Γι� αυτό οι πολιτικές για την ανεργία πρέπει 

να θέσουν ως κύριο στόχο την διεύρυνση της απασχόλησης, συνεκτιµώντας τα ακόλουθα: 

1ον. Οι θέσεις εργασίας στον αγροτικό τοµέα θα συνεχίσουν να µειώνονται και θα συνεχίζεται 

η διαδικασία µετάβασης εργαζοµένων από τη γεωργία σε άλλους τοµείς.  

                                                
23 Θα πρέπει να επισηµανθεί σε αυτό το σηµείο ότι η καταγραφή των ποσοστών ανεργίας στην Ελλάδα 
γίνεται από δυο οργανισµούς, την Ε.Σ.Υ.Ε. αλλά και τον Ο.Α.Ε.∆. και τα αποτελέσµατα που δίνουν 
διαφέρουν σηµαντικά. Επιπλέον τα ποσοστά των ανέργων που καταγράφονται δεν συµπεριλαµβάνουν, 
διάφορες οµάδες ατόµων  που «ξεφεύγουν» από τις στατιστικές. Παράδειγµα τέτοιων οµάδων αποτελούν 
α) όσοι αποφοιτούν από µια σχολή και ψάχνουν για εργασία και µέχρι να βρούν απασχόληση δεν 
καταγράφονται ως άνεργοι γιατί ουδέποτε είχαν απασχοληθεί ώστε να δηµιουργηθεί για αυτούς µητρώο, 
β) οι άνεργοι στον αγροτικό τοµέα είναι εξ ορισµού δύσκολη διότι πολλά άτοµα εργάζονται εποχιακά και 
για µικρά χρονικά διαστήµατα ενώ ουδέποτε καταγράφονται ως άνεργοι και γ) οι υποαπασχολούµενοι ή 
µη που εργάζονται σποραδικά σε οικογενειακές επιχειρήσεις µικρού µεγέθους. Στατιστικές έρευνες που 
συµπεριλαµβάνουν τις προαναφερθείσες κατηγορίες ανέργων καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η ανεργία 
πανελλαδικά κυµαίνεται µεταξύ 13% και 15%. Αναλυτικά για την άποψη αυτή βλέπε περιοδικό 
«Οικονοµικός Ταχυδρόµος» τεύχος 29/05/03, άρθρο Γ. Κουρή (πρώην Γ.Γ. του υπουργείου 
Οικονοµικών). 
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2ον. Η διαδικασία εκσυγχρονισµού και αναδιάρθρωσης των µεταποίησης θα συνεχίζεται και οι 

δυνατότητες δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας στον µεταποιητικό τοµέα θα παραµείνουν 

περιορισµένες.  

3ον. Η δυναµική που παρουσιάζουν σήµερα οι κατασκευές στο ζήτηµα της απασχόλησης είναι 

ενδεχόµενο να εξαντληθεί µετά από λίγα χρόνια, γεγονός που θα αυξήσει τις πιέσεις στην 

ανεργία. Ωστόσο τα µεγάλα έργα και οι υποδοµές εν γένει που δηµιουργήθηκαν τα τελευταία 

χρόνια θα παραµείνουν ως πάγιο κεκτηµένο της χώρας γεγονός που αλλάζει την αφετηρία 

εκκίνησης των διαρθρωτικών αλλαγών, παρέχοντας νέες δυνατότητες και αναπτυξιακά κίνητρα 

στο κράτος και τους πολίτες.  

4ον. Η αυτοαπασχόληση στην παρούσα µορφή της, που αποτελούσε καταφύγιο απασχόλησης 

µεγάλου αριθµού ατόµων θα συνεχίσει να µειώνεται όσο αυξάνει η συγκέντρωση των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων.  

5ον. Το κράτος δεν µπορεί πλέον να λειτουργήσει ως ανάχωµα κατά της ανεργίας, όπως συνέβη 

στο παρελθόν, καθώς όλα δείχνουν ότι το µέγεθος του θα πρέπει να µειωθεί. 
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2. Το θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής πολιτικής απασχόλησης. 

 

2.1 Οι απαρχές των πολιτικών για την απασχόληση. 

 

Κατά τη δεκαετία του �90, σε όλα τα κράτη µέλη της  Ε.Ε., ανεδείχθησαν κοινά προβλήµατα 

στην αγορά εργασίας, τα οποία δεν υποχώρησαν µε τις κλασσικές µεθόδους αντιµετώπισης 

τους. Τα προβλήµατα αυτά είχαν πολλές κοινωνικές και οικονοµικές προεκτάσεις και 

µπορούσαν να αποτελέσουν απειλή για την πορεία της ανάπτυξης των κρατών µελών.24   

Για το λόγο αυτό, σήµερα, η «προώθηση της απασχόλησης» αποτελεί τον κεντρικό άξονα του 

συνόλου των πολιτικών, που εφαρµόζονται σε εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο. Ο όρος 

«απασχόληση»,  δεν αναφέρεται αποκλειστικά και µόνο στην καταπολέµηση της ανεργίας, 

αλλά και σε ζητήµατα που αφορούν και πολλές άλλες πλευρές του κεφαλαίου «εργασία», όπως: 

! τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας 

! τη διατήρηση των υφιστάµενων θέσεων εργασίας 

! τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας, στην επαγγελµατική κατάρτιση 

και στη δια βίου µάθηση 

! την τόνωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας ώστε να δηµιουργηθούν θέσεις 

εργασίας 

! την ενίσχυση του κοινωνικού διαλόγου 

                                                
24 Ήδη από το 1982 είχε καθιερωθεί το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο Απασχόλησης το οποίο βασίζεται σε 
τρία δίκτυα, το MISEP, το SYSDEM και το REASEARCH. Στόχος τους είναι η υποστήριξη των εθνικών 
διοικήσεων που  είναι αρµόδιες για την απασχόληση. Βλέπε σχετικά COM (98) 572.  
Το MISEP (Σύστηµα αµοιβαίας πληροφόρησης σχετικά µε τις πολιτικές απασχόλησης) είναι ένα δίκτυο 
αποτελούµενο από εκπροσώπους των εθνικών διοικήσεων αρµόδιους για θέµατα απασχόλησης στα 
κράτη µέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οι χώρες του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (EΟΧ) καθώς 
και οι διεθνείς οργανισµοί (η Γραµµατεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης Ελευθέρων Συναλλαγών, ο 
Οργανισµός για την οικονοµική συνεργασία και ανάπτυξη, η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας) συµµετέχουν 
ως παρατηρητές. Πρωταρχική αποστολή του MISEP είναι η ανταλλαγή και η διάδοση πληροφοριών στον 
τοµέα των πολιτικών για την απασχόληση. Εκδίδει τακτικά το τριµηνιαίο πληροφοριακό δελτίο 
«InforMISEP», το οποίο επικεντρώνεται στις πλέον πρόσφατες εξελίξεις όσον αφορά τις εθνικές 
πολιτικές για την απασχόληση, καθώς και γενική διετή έκθεση πληροφόρησης µε ευρετήριο των µέτρων 
που αφορούν την πολιτική των κρατών µελών για την αγορά εργασίας βάσει κοινής ταξινόµησης.  
Το SYSDEM (Σύστηµα τεκµηρίωσης, αξιολόγησης και παρακολούθησης των πολιτικών για την 
απασχόληση) είναι δίκτυο αποτελούµενο από ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες της αγοράς εργασίας (έναν 
ανά κράτος µέλος) το οποίο εκπονεί συγκριτικές και θεµατικές µελέτες σχετικά µε τις πολιτικές για την 
απασχόληση και την αγορά εργασίας στο σύνολο της ΕΕ, οι οποίες δηµοσιεύονται δύο φορές ετησίως 
στην επιθεώρηση «Τάσεις». Έχει καταβληθεί προσπάθεια για να προσεγγίσουν οι δραστηριότητες του 
SYSDEM τις προτεραιότητες της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση. Για το σκοπό αυτό 
ζητήθηκε από το δίκτυο να συνδράµει την Γενική ∆ιεύθυνση «Απασχόληση και κοινωνικές υποθέσεις» 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο της αποστολής της.  
Το RESEARCH  λειτουργεί ως οµάδα υψηλού επιπέδου που παρέχει συµβουλές σχετικά µε θέµατα που 
άπτονται της πολιτικής για την απασχόληση και την αγορά εργασίας και επιδίδεται σε πειραµατικές 
έρευνες βασιζόµενη στη συµβολή ερευνητών από το χώρο των κοινωνικών επιστηµών προερχόµενων 
από την ΕΕ, τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Το RESEARCH, το οποίο τέθηκε σε λειτουργία το 1997, εκπονεί 
εκθέσεις αξιολόγησης σχετικά µε την κατάσταση της απασχόλησης και την ικανότητα επαγγελµατικής 
ένταξης.  
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! τη σύνδεση της εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας και την κάλυψη του κενού των 

δεξιοτήτων που απαιτούνται 

! την ισότητα στις ευκαιρίες απασχόλησης και επαγγελµατικής κατάρτισης ή 

αναβάθµισης των δεξιοτήτων 

Η πρώτη προσπάθεια της Ε.Ε. να ενσωµατώσει στις πολιτικές της τους προβληµατισµούς για 

την προώθηση της απασχόλησης, ήταν το 1993 µε τη Λευκή Βίβλο για την Ανάπτυξη, την 

Ανταγωνιστικότητα και την Απασχόληση.  

Τον ∆εκέµβριο του 1994 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (Ε.Σ.) του Έσσεν ενέκρινε συγκεκριµένα 

µέτρα για την προώθηση της απασχόλησης στην κατεύθυνση των υποδείξεων της Επιτροπής. 

Αποφασίστηκε να εξετάζεται µε προσοχή η εξέλιξη της απασχόλησης, οι πολιτικές των κρατών 

µελών καθώς και τα κράτη µέλη να υποβάλλουν ετήσια έκθεση στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 

και για πρώτη φορά το ∆εκέµβριο του 1995, σχετικά µε την πρόοδο που συντελείται στην 

αγορά εργασίας. Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την απασχόληση προϋποθέτει µια 

ολοκληρωµένη προσέγγιση όπου όλες οι σχετικές πολιτικές θα αλληλοϋποστηρίζονται 

προκειµένου να συµβάλλουν στην καταπολέµηση της ανεργίας. 

 

2.2 Συνθήκη ΕΚ - Τίτλος VIII για την πολιτική της απασχόλησης (άρθρα 125-130). 

 

Με την Συνθήκη του Άµστερνταµ  προβλέπεται µία σειρά µέτρων και δεσµεύσεων µεταξύ 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Κρατών-µελών:  

! παρακολούθηση της κατάστασης της απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση  από το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο και έκδοση συµπερασµάτων-συστάσεων προς τις κυβερνήσεις,  

! εάν κριθεί σκόπιµο, θέσπιση µέτρων για τη χρηµατοδότηση πιλοτικών σχεδίων 

προς όφελος της απασχόλησης και  

! συγκρότηση Επιτροπής Απασχόλησης για την προώθηση του συντονισµού των εθνικών 

µέτρων, του διαλόγου µεταξύ των κοινωνικών εταίρων και τη διατύπωση υποδείξεων. 

Η προαγωγή της απασχόλησης ετέθη µεταξύ των στόχων της Κοινότητας (άρθρο 2 ΣΕΕ 

και άρθρο 2 ΣΕΚ). Ο νέος καταστατικός στόχος αποβλέπει στην επίτευξη «υψηλού επιπέδου 

απασχόλησης» χωρίς την αποδυνάµωση της ανταγωνιστικότητας.25 Προκειµένου να επιτευχθεί 

αυτός ο στόχος θεµελιώνεται µια νέα αρµοδιότητα / πολιτική, συµπληρωµατική προς εκείνη 

των κρατών µελών, η οποία αποβλέπει στην κατάρτιση συντονισµένης στρατηγικής για την 

απασχόληση. Πρέπει να τονιστεί όµως ότι η πολιτική για την απασχόληση εξακολουθεί να 

υπάγεται στην αρµοδιότητα των κρατών µελών.26 

                                                
25 Η αναφορά στο υψηλό επίπεδο απασχόλησης µπορεί να θεωρηθεί ως αποδοχή της θέσης για το µη 
πληθωριστικό ποσοστό απασχόλησης (NAIRU: Non Accelerating Inflation Rate Unemployment) που 
έχει διαµορφώσει η σύγχρονη οικονοµική θεωρία. 
26 «Κάθε κράτος µέλος παραµένει ρυθµιστής της πολιτικής του για την προώθηση της απασχόλησης, 
αλλά στο εξής πρέπει να εντάσσει τις δράσεις του στο πλαίσιο µιας στρατηγικής που θα συντονίζεται σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο (a monitoring role of the Commission). Πρέπει δηλαδή οι εθνικές δράσεις να 
καταρτίζονται και να εφαρµόζονται σε κοινό Ευρωπαϊκό πλαίσιο στόχων και κατευθυντηρίων γραµµών, 
να καθιερωθεί µια διαδικασία «διαλογική» µεταξύ Κοινότητας και κρατών µελών.» Σχετικά βλέπε άρθρο 
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Ειδικότερα µε τη Συνθήκη του Άµστερνταµ περιλήφθηκε νέος τίτλος VIII (άρθρα 125-130)  για 

την απασχόληση όπου το άρθρο 125 προβλέπει ότι τα κράτη µέλη και η Κοινότητα εργάζονται 

για την ανάπτυξη συντονισµένης στρατηγικής για την απασχόληση. Το άρθρο 126 

πραγµατεύεται τη συµβολή των κρατών µελών, καθώς και το συντονισµό των ενεργειών τους. 

Με τη συνθήκη του Άµστερνταµ αναγνωρίσθηκε ότι το πρόβληµα της απασχόλησης αποτελεί 

θέµα κοινού ενδιαφέροντος για το σύνολο της ΕΕ. Έτσι έγινε δυνατή µια νέα κίνηση βάσει µιας 

συντονισµένης στρατηγικής, µε στόχο την τόνωση της απασχόλησης και την καθιέρωση µιας 

διαδικασίας αµοιβαίας πολυµερούς παρακολούθησης. Η προσέγγιση αυτή αναγνωρίζει την 

αλληλεξάρτηση των διάφορων µακροοικονοµικών και διαρθρωτικών στοιχείων. 

Η προσέγγιση αυτή εµπεριέχεται στο άρθρο 127, στο οποίο προβλέπεται ότι η απασχόληση 

λαµβάνεται υπόψη κατά τη χάραξη και την εφαρµογή όλων των κοινοτικών πολιτικών και 

ενεργειών. 

Σε εθνικό επίπεδο τα κράτη µέλη καταρτίζουν και υλοποιούν πλέον εθνικά σχέδια δράσης για 

την απασχόληση. Tα εν λόγω εθνικά σχέδια δράσης συντάσσονται βάσει των κατευθυντήριων 

γραµµών για την απασχόληση που εκδίδονται κάθε χρόνο από το Συµβούλιο  (άρθρο 128) των 

Υπουργών και θεµελιώνονται στους ακόλουθους τέσσερις πυλώνες: 

# βελτίωση της απασχολησιµότητας 

# ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος 

# ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων και 

# ενίσχυση των πολιτικών ίσων ευκαιριών για τους άνδρες και τις γυναίκες. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 129, το Συµβούλιο δύναται να θεσπίζει µέτρα ενθάρρυνσης για την 

προώθηση της συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών και την υποστήριξη των ενεργειών τους 

στον τοµέα της απασχόλησης. 

Τέλος, το άρθρο 130 προβλέπει τη συγκρότηση Επιτροπής Απασχόλησης27 γνωµοδοτικού 

χαρακτήρα για την προώθηση του συντονισµού των πολιτικών των κρατών µελών για την 

απασχόληση και την αγορά εργασίας. 

                                                                                                                                          
της Η. Νικολακοπούλου Στεφάνου «Ανάπτυξη και Απασχόληση» από το συλλογικό έργο «Εισαγωγή 
στις Ευρωπαϊκές Σπουδές» Τόµος Β�, εκδόσεις «Σιδέρης» 2001. 
27 Σύσταση της συµβουλευτικής επιτροπής απασχόλησης σύµφωνα µε το άρθρο 130 της συνθήκης ΕΚ, 
όπως τροποποιήθηκε από τη συνθήκη του Άµστερνταµ, µε στόχο να προωθηθεί ο συντονισµός ανάµεσα 
στα κράτη µέλη όσον αφορά την πολιτική απασχόλησης και αγοράς εργασίας. Προκειµένου να ευνοηθεί 
η ανταλλαγή απόψεων για θέµατα  πολιτικής απασχόλησης και κοινωνικής πολιτικής, συστάθηκαν 
διάφορες επιτροπές σε κοινοτικό επίπεδο. Η µόνιµη επιτροπή απασχόλησης , η οποία συστάθηκε το 
1970, αποτέλεσε αντικείµενο µεταρρύθµισης το 1999 µε στόχο να βελτιωθεί η λειτουργία της. Επίσης, η 
επιτροπή απασχόλησης και αγοράς εργασίας συστάθηκε το 1997, ο στόχος της είναι να ενισχύσει το 
Συµβούλιο στον τοµέα της απασχόλησης. Αυτή η επιτροπή ασκεί ιδίως τα  καθήκοντα που συνδέονται µε 
τη "∆ιαδικασία του Λουξεµβούργου", δηλαδή: τη συλλογική εξέταση των εθνικών εκθέσεων για την 
απασχόληση, την προετοιµασία της κοινής έκθεσης για την απασχόληση από την Επιτροπή και το 
Συµβούλιο, τη σύνταξη γνώµης σχετικά µε τις κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση. Ύστερα 
από την έναρξη ισχύος της συνθήκης του Άµστερνταµ, η επιτροπή απασχόλησης και αγοράς εργασίας 
(ΕΑΑΕ) αντικαταστάθηκε από την επιτροπή απασχόλησης. Η νέα επιτροπή επαναλαµβάνει ορισµένα 
στοιχεία ΕΑΑΕ και περιλαµβάνει τροποποιήσεις προκειµένου να ενισχυθεί η αποτελεσµατικότητα της 
λειτουργίας της. Η επιτροπή απασχόλησης έχει ως αποστολή να: προωθήσει τη συνεκτίµηση του στόχου 
για ένα υψηλό επίπεδο απασχόλησης κατά την εκπόνηση και την εφαρµογή των κοινοτικών πολιτικών 
και ενεργειών, συµβάλει στη διαδικασία υιοθέτησης µεγάλων προσανατολισµών για τις οικονοµικές 
πολιτικές προκειµένου να µεριµνήσει για τη συµβατότητά τους µε τις κατευθυντήριες γραµµές για την 
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Για την οριοθέτηση της κοινοτικής στρατηγικής για την απασχόληση, η στρατηγική αυτή 

πρέπει να συσχετισθεί µε τις διατάξεις σχετικά µε την οικονοµική και νοµισµατική πολιτική του 

τίτλου VII της συνθήκης. Το άρθρο 126 παράγραφος 1 καθορίζει ότι η συµβολή των κρατών 

µελών στην επίτευξη υψηλού επιπέδου απασχόλησης πρέπει να συµβιβάζεται µε τους γενικούς 

προσανατολισµούς των οικονοµικών πολιτικών που διαµορφώνονται σύµφωνα µε το άρθρο 99 

παράγραφος 2, και το άρθρο 128 παράγραφος 2 καθορίζει ότι οι κατευθυντήριες γραµµές για 

την απασχόληση πρέπει να ανταποκρίνονται στις ίδιες απαιτήσεις συνοχής. 

 

2.3 Από τη «∆ιαδικασία του Λουξεµβούργου (Νοέµβριος 1997) στη «Στρατηγική της 

Λισσαβόνας (Μάρτιος 2000). 

 

Από τις διατάξεις της συνθήκης του Άµστερνταµ, προέκυψαν  οι σκοποί της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση (Ε.Σ.Α.), οι οποίοι εµπεριέχονται στους εξής τέσσερις (4) 

πυλώνες: 

Απασχολησιµότητα 

Με τον όρο Απασχολησιµότητα νοούνται οι ενέργειες εκείνες που αναπτύσσουν τις κατάλληλες 

δεξιότητες του ατόµου και κατά συνέπεια αυξάνουν τις δυνατότητες του να διεκδικήσει µε 

πιθανότητες επιτυχίας µία θέση στην αγορά εργασίας. 

Ο πυλώνας «Απασχολησιµότητα» στοχεύει, κωδικοποιηµένα τα ακόλουθα: 

- Την αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων και την πρόληψη της µακροχρόνιας ανεργίας 

- Την µετάβαση από τις παθητικές στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης 

- Την ενθάρρυνση της προσέγγισης του κοινωνικού διαλόγου και της εταιρικότητας 

- Τη διευκόλυνση της µετάβασης από το σχολείο στην εργασία. 

Επιχειρηµατικότητα 

Με τον όρο Επιχειρηµατικότητα εννοείται η ενθάρρυνση καλλιέργειας επιχειρηµατικού 

πνεύµατος και η διευκόλυνση της δηµιουργίας και λειτουργίας µίας επιχείρησης και της 

απασχόλησης ατόµων σε αυτή. 

Ο πυλώνας «Επιχειρηµατικότητα» στοχεύει, κωδικοποιηµένα τα ακόλουθα: 

-τη διευκόλυνση της έναρξης και λειτουργίας των επιχειρήσεων 

-την αξιοποίηση των ευκαιριών για δηµιουργία θέσεων εργασίας 

                                                                                                                                          
απασχόληση και να συµβάλει στη συνέργια ανάµεσα στην ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση, 
το συντονισµό των µακροοικονοµικών πολιτικών και τη διαδικασία οικονοµικής µεταρρύθµισης, 
προωθεί τις ανταλλαγές πληροφοριών και εµπειριών ανάµεσα στα κράτη µέλη και µε την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή σε αυτούς τους τοµείς, συµµετέχει στο διάλογο για τις µακροοικονοµικές πολιτικές σε 
κοινοτικό επίπεδο. Τα κράτη µέλη και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διορίζουν η κάθε πλευρά δύο µέλη της 
επιτροπής. Μπορούν επίσης να διορίσουν δύο αναπληρωµατικά µέλη. Με στόχο την ενίσχυση του 
πολιτικού βάρους της επιτροπής, τα µέλη της επιτροπής και τα αναπληρωµατικά µέλη επιλέγονται 
ανάµεσα σε αναγνωρισµένους εµπειρογνώµονες οι οποίοι διαθέτουν εξαιρετικές ικανότητες στο τοµέα 
της πολιτικής απασχόλησης και αγοράς εργασίας στα κράτη µέλη. Ενδέχεται να ζητηθεί η γνώµη 
εξωτερικών εµπειρογνωµόνων ανάλογα µε τις ανάγκες της επιτροπής. 
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Προσαρµοστικότητα 

Ο πυλώνας Προσαρµοστικότητα σηµαίνει την ανάπτυξη νέων ευέλικτων τρόπων εργασίας που 

συνδυάζουν την ασφάλεια των εργαζοµένων µε την ευελιξία των επιχειρήσεων. Θεωρείται ο 

δυσκολότερος πυλώνας µε την έννοια ότι ο συνδυασµός εφαρµογής νέων µορφών 

απασχόλησης οφείλει να πραγµατοποιείται µε την προϋπόθεση της ασφάλειας των 

εργαζοµένων. 

Ο πυλώνας στοχεύει, κωδικοποιηµένα, στα ακόλουθα: 

- Εκσυγχρονισµός της οργάνωσης της εργασίας 

- Υποστήριξη στην προσαρµοστικότητα των επιχειρήσεων 

Ίσες ευκαιρίες 

Ο τέταρτος πυλώνας σηµαίνει ισότητα στην πρόσβαση στην εργασία και ίση µεταχείριση για 

άνδρες και γυναίκες. ∆ηλαδή ίδιες ευκαιρίες κατάρτισης και υποστήριξης προκειµένου να 

συµµετέχουν στην αγορά εργασίας µε τις ίδιες προϋποθέσεις 

Ο πυλώνας «ίσες ευκαιρίες» στοχεύει, κωδικοποιηµένα, στα ακόλουθα: 

-Αντιµετώπιση ανισοτήτων µεταξύ των δύο φύλων 

-Συνδυασµός επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής 

-∆ιευκόλυνση της επιστροφής στην εργασία 

-Προώθηση ενσωµάτωσης των ατόµων µε ιδιαιτερότητες στην επαγγελµατική ζωή 

Στο Ε.Σ. του Λουξεµβούργου (1997) έγινε το πρώτο θετικό βήµα για µια πολιτική 

απασχόλησης που στην ουσία δεν υφίστατο έως τότε και αναφορά γινόταν µόνο στη Λευκή 

Βίβλο για την ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση και στα συµπεράσµατα 

κάποιων Ευρωπαϊκών Συµβουλίων.28 

Η διαδικασία του Λουξεµβούργου, όπως έχει µείνει γνωστή η έκτακτη σύνοδος κορυφής για 

την απασχόληση που πραγµατοποιήθηκε το 199729, έθεσε τους όρους εφαρµογής της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (πρόδροµος της ΑΜΣ) που περιλαµβάνει την 

εξής διαδικασία , όπως προκύπτει από το άρθρο 128 της Συνθήκης του Άµστερνταµ: 

1. Μετά από πρόταση της Επιτροπής, το ΕΣ υιοθετεί µια σειρά δεσµεύσεων για δράσεις 

όπως οι κατευθυντήριες γραµµές που περιλαµβάνουν συγκεκριµένους στόχους που 

πρέπει να επιτύχουν τα κράτη µέλη. Η Επιτροπή στερείται ουσιαστικής δύναµης 

επιβολής αυτών των µέτρων, λόγω έλλειψης κατάλληλης νοµικής βάσης αλλά έχει 

όµως το δικαίωµα να κάνει συστάσεις στα κράτη µέλη σχετικά µε την εφαρµογή των 

πολιτικών απασχόλησης. Η Επιτροπή αναθεωρεί κάθε χρόνο τις κατευθυντήριες 

γραµµές για την απασχόληση. 

2. Στη συνέχεια κάθε κράτος µέλος καταρτίζει ένα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την 

Απασχόληση (Ε.Σ.∆.Α.) στο οποίο περιγράφεται ο τρόπος µε τον οποίο οι 

                                                
28 Βλέπε επίσης και την τρίτη κοινή έκθεση για την απασχόληση (1997) υπόψη του έκτακτου 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου για την απασχόληση (Λουξεµβούργο, 20/21 Νοεµβρίου 1997) (εγκρίθηκε στις 
17 Νοεµβρίου 1997 από το Συµβούλιο "Απασχόληση και Κοινωνικές Υποθέσεις" και το Συµβούλιο 
"Oικονοµικά και ∆ηµοσιονοµικά Ζητήµατα"). 
29 Σηµειώνεται ότι έκτακτη σύνοδος κορυφής, έγινε για πρώτη φορά στην ιστορία της Κοινότητας. 
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κατευθυντήριες γραµµές εφαρµόζονται στην πράξη σε εθνικό επίπεδο. Το Εθνικό 

Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση, καθώς και το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την 

Κοινωνική Ενσωµάτωση (Ε.Σ.∆.Ε.Ν.) καταρτίζονται ετησίως σε εθνικό επίπεδο.30 Τα 

κράτη µέλη προσαρµόζουν τους Ευρωπαϊκούς στόχους στην εθνική δράση έχοντας 

απόλυτη ελευθερία για τον καθορισµό του λεπτοµερούς περιεχοµένου των δράσεων και 

τον καλύτερο τρόπο για την επίτευξή τους. Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Κ.Π.Σ.) 

και τα άλλα προγράµµατα της πολιτικής συνοχής της Ε.Ε. αποτελούν εργαλεία για την 

εκπλήρωση των Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης. 

3. Η Επιτροπή και το Συµβούλιο εξετάζουν από κοινού κάθε Εθνικό σχέδιο ∆ράσης και 

υποβάλλουν από κοινού έκθεση για την απασχόληση στο Ε.Σ. 

4. Το Συµβούλιο ενδέχεται να αποφασίσει µε ειδική πλειοψηφία την έκδοση 

συγκεκριµένων συστάσεων προς µια χώρα µετά από σχετική πρωτοβουλία της 

Επιτροπής. 

Από το παραπάνω πλαίσιο δράσης και λειτουργίας της Ε.Σ.Α προκύπτουν οι τρεις καινοτοµικές 

προσεγγίσεις της εν λόγω στρατηγικής: 

! Υιοθετείται µια ολοκληρωµένη προσέγγιση για τη µείωση της ανεργίας που 

συνεπικουρείται από άλλες πολιτικές (εκπαιδευτική, φορολογική, βιοµηχανική, 

κοινωνική και περιφερειακή). Η προσέγγιση αυτή αντανακλάται στους τέσσερις 

πυλώνες της Ε.Σ.Α.  που προαναφέρθηκαν 

! Πρόκειται για µια διαχείριση µέσω στόχων. Ο µηχανισµός της ετήσιας 

αναθεώρησης υποστηρίζει την πολυµερή εποπτεία και συνεχή επικαιροποίηση των 

προτεραιοτήτων που διευκολύνονται µέσω του καθορισµού ποσοστικοποιηµένων 

στόχων. 

! Τρίτον, η σύγκλιση των πολιτικών γίνεται µε όχηµα την Α.Μ.Σ.  

Τον Μάρτιο του 2000, το Ε.Σ. πραγµατοποίησε τη δεύτερη µετά το Λουξεµβούργο, ειδική 

έκτακτη σύνοδο στη Λισσαβόνα και καθόρισε νέους στρατηγικούς στόχους για την ενίσχυση 

της απασχόλησης, της οικονοµικής µεταρρύθµισης και της κοινωνικής συνοχής στο πλαίσιο 

µιας οικονοµίας µε βάση τη γνώση. Ο στρατηγικός στόχος είναι «να καταστεί η Ευρώπη 

έως το 2010 «η πιο ανταγωνιστική και πιο δυναµική οικονοµία της γνώσης σε παγκόσµια 

κλίµακα». 

Για την εφαρµογή αυτής της στρατηγικής εισάγεται µια νέα «Ανοικτή Μέθοδος 

Συντονισµού31  (Α.Μ.Σ.)» συνδυασµένη µε έναν ισχυρότερο καθοδηγητικό και συντονιστικό 

                                                
30 Το Ε.Σ. του Λουξεµβούργου (20-21 Νοεµβρίου 1997) ενέκρινε τις κατευθυντήριες γραµµές για την 
απασχόληση του 1998 (Ψήφισµα του Συµβουλίου της 15/12/1997 ΕΕ C 30 της 28/01/1998,1) και κάλεσε 
τα κράτη µέλη να υποβάλλουν στην Επιτροπή τα πρώτα Εθνικά Σχέδια  ∆ράσης τον Μάϊο του 1998, 
ώστε να εξεταστούν κατά τη διάρκεια του Ε.Σ. του Cardiff, τον Ιούνιο 1998. Η Επιτροπή υπέβαλλε 
έκθεση για την κατάσταση της απασχόλησης και πρόταση για τα κυριότερα µέτρα εφαρµογής µαζί µε 
νέες κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση που αφορούσαν το 1999 στο Ε.Σ. της Βιέννης (11-
12/12/1998). 
31 Χαρακτηρίζεται ως παράδειγµα του ήπιου δικαίου (soft law). Πρόκειται δηλαδή για µια ανεξάρτητη 
τρίτη κατηγορία δράσης που διαφέρει από την «εναρµόνιση» γιατί δεν συνίσταται στην υιοθέτηση 
νοµικώς δεσµευτικών προτύπων και από τη «συνεργασία» γιατί περιέχει σαφώς κανονιστικά στοιχεία. 
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ρόλο για το Ε.Σ. που σε ετήσια σύνοδο κάθε άνοιξη θα διατυπώνει τις σχετικές εντολές αλλά 

και θα παρακολουθεί την πορεία υλοποίησής τους. Η Α.Μ.Σ. δίνει ένα όνοµα στο σύνολο των 

διαδικασιών του Λουξεµβούργου, του Κάρντιφ και της Κολονίας οι οποίες θεωρούνται ότι 

προσφέρουν τα απαραίτητα µέσα για την άσκηση της πολιτικής απασχόλησης και δεν είναι 

απαραίτητη η θέσπιση νέων διαδικασιών. Απαιτείται όµως καλύτερος συντονισµός και 

απλούστευση των διαδικασιών. Η Α.Μ.Σ. είναι αρεστή στα κράτη µέλη διότι διατηρούν την 

αρµοδιότητά τους στην άσκηση της συγκεκριµένης ευαίσθητης πολιτικής  ενώ 

ανταλλάσσουν εµπειρίες, βέλτιστες πρακτικές και συντονίζουν τις προσπάθειές τους. 

Στην Α.Μ.Σ. κυρίαρχο ρόλο διαδραµατίζουν τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης, τηρείται το πνεύµα της 

αρχής της επικουρικότητας και διαφυλάσσεται η ποικιλοµορφία στα κράτη µέλη, ενώ τα 

βασικά χαρακτηριστικά της είναι: 

! Συµφωνία καθορισµού κατευθυντήριων γραµµών για την Ένωση, συνδυασµένων µε 

συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα. Αν και η συµφωνία αυτή δεν είναι νοµικά 

δεσµευτική, συνιστά ασφαλώς πολιτική δέσµευση και τα κράτη µέλη έχουν την 

πολιτική υποχρέωση να ακολουθήσουν πολιτικές για την προσέγγιση των στόχων που 

τίθονται. Είναι όµως ελεύθερα να καθορίσουν τον τρόπο µε τον οποίο θα το πράξουν.  

! Καθορισµό ποσοτικών και ποιοτικών δεικτών µε µέτρο τα καλύτερα αποτελέσµατα 

παγκοσµίως, προσαρµοσµένων στις ανάγκες των κρατών µελών ως µέσο σύγκρισης 

των βέλτιστων πρακτικών. 

! Μεταφορά των κατευθυντήριων γραµµών στις εθνικές και περιφερειακές πολιτικές µε 

τον καθορισµό ειδικών στόχων και τη θέσπιση µέτρων, λαµβάνοντας υπόψη τις 

εθνικές και περιφερειακές ιδιοµορφίες. 

! Θεσµοθέτηση ενός µηχανισµού παρακολούθησης ώστε να ελέγχεται το εάν και µε ποιο 

τρόπο τα κράτη µέλη υλοποιούν τους στόχους αυτούς. Τα κράτη µέλη υποχρεούνται να 

υποβάλλουν εκθέσεις στην Επιτροπή σχετικά µε την εθνική και περιφερειακή πολιτική 

τους και υποβάλλονται σε περιοδική παρακολούθηση, αξιολόγηση και επανεξέταση 

από οµότιµους µε τη µορφή αλληλοδιδακτικών διαδικασιών.32 

Εποµένως η ΑΜΣ επωφελείται από το πνεύµα της αµοιβαίας µάθησης, τη συγκριτική 

αξιολόγηση, τη βέλτιστη πρακτική και την αµοιβαία πίεση των εµπειρογνωµόνων για την 

επίτευξη των στόχων της. Θεωρείται µια διαδικασία ανταλλαγής εµπειριών µε σεβασµό προς 

την εθνική ποικιλοµορφία. Σε αυτή τη διαδικασία η Επιτροπή ενεργεί ως κινητήρια δύναµη και 

διαδραµατίζει ένα συντονιστικό ρόλο, µαθαίνοντας παράλληλα µε τα κράτη µέλη. Προοδευτικά 

στα πλαίσια της Α.Μ.Σ. προβλέπεται να ακολουθηθεί µια πλήρως αποκεντρωµένη προσέγγιση, 

σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας, στο πλαίσιο της οποίας τα θεσµικά όργανα της 

Ε.Ε., τα κράτη µέλη, οι περιφερειακές και τοπικές αυτοδιοικήσεις, οι κοινωνικοί εταίροι, οι 

                                                
32 Η συµµόρφωση των κρατών µελών µε τις βέλτιστες πρακτικές άλλων χωρών, επέρχεται µε την ηθική 
πίεση που προέρχεται από τα σχόλια των άλλων κρατών µελών αλλά και της κοινής γνώµης, µετά τη 
δηµοσιοποίηση των σχεδίων. 
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επιχειρήσεις αλλά και η κοινωνία των πολιτών33, θα συµµετέχουν ενεργά, µέσω διαφόρων 

µορφών εταιρικής σχέσης ενώ η επιτυχία της µεθόδου αποτέλεσε το έναυσµα για την έναρξη 

της συζήτησης περί της χρησιµοποίησης της και σε άλλους τοµείς πολιτικής.34 

Στη Λισσαβόνα αλλά και στη Στοκχόλµη αργότερα εµπλουτίστηκε η Ε.Σ.Α. µε την αύξηση των 

στόχων των ποσοστών απασχόλησης, την δηµιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, την θέσπιση 

ειδικών στόχων για τις γυναίκες και τους εργαζόµενους µεγαλύτερης ηλικίας και την 

καθιέρωση της «δια βίου µάθησης» και της κινητικότητας στην αγορά εργασίας, ως βασικών 

εργαλείων για την αντιµετώπιση των στενοτήτων των αγορών εργασίας. Στη Λισσαβόνα 

συµπεριελήφθη η κοινωνική ένταξη ως κεντρικό σηµείο της συνολικής στρατηγικής 

προσέγγισης µαζί φυσικά µε την απασχόληση και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας. 

2.4 Το νέο Ελληνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2003. 
 

Η Ελλάδα έχει καταθέσει ήδη πέντε Ε.Σ.∆.Α. και για την περίοδο 2001 � 2003 κατέθεσε το 

πρώτο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη (Ε.Σ.∆.Εν.) που είναι διετές και µε 

µεγαλύτερα περιθώρια προγραµµατισµού.35 Τα δυο σχέδια συνδέονται στενά και αποτελούν µια 

δηµόσια δήλωση των προτεραιοτήτων, των µεθόδων ιεράρχησης και των κριτηρίων επιλογής 

για την προγραµµατική περίοδο που ισχύουν.  

Τον Ιούλιο του 2003, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συγκάλεσε την 

Επιτροπή απασχόλησης προκειµένου να συζητηθούν οι κατευθυντήριες γραµµές του νέου 

Ε.Σ.∆.Α. 2003.36 

Σύµφωνα µε το νέο Ε.Σ.∆.Α. 2003, απλοποιούνται οι προδιαγραφές του σχεδίου µε στόχο την 

απλοποίησή του. Η νέα δοµή περιλαµβάνει τρεις πρωταρχικούς στόχους και δέκα ειδικές 

κατευθυντήριες γραµµές ενώ αναλύει την πρόοδο που σηµειώθηκε µέχρι σήµερα ως προς τους 

τρεις κεντρικούς στόχους37. 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισσαβόνας, οι βασικές προτεραιότητες και κατευθύνσεις για 

τις µεταρρυθµίσεις στην Ελληνική οικονοµία είναι: 

! Στήριξη της επιχειρηµατικότητας και των µικρών επιχειρήσεων 

! ∆ηµιουργία της οικονοµίας της γνώσης 

                                                
33 Για µια αναλυτική παρουσίαση της έννοιας της «Κοινωνίας των Πολιτών», βλέπε Α. Μακρυδηµήτρης 
«Κράτος και Κοινωνία των Πολιτών», Μεταµεσονύκτιες εκδόσεις 2003. 
34 Βλέπε σχετικά «Εργασία και Συνοχή: Τα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση και την 
Κοινωνική ένταξη». Επιµέλεια Α. Λυµπεράκη και Π. Τήνιος. Εκδόσεις Παπαζήση 2002 σελ. 21. 
35 Βλέπε την ανάλυση του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη στο 11 οπ. π. σελ. 40-
205. 
36 Βλέπε «∆ελτίο Τύπου» της 23/07/03  του Γραφείου Τύπου του Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών 
ασφαλίσεων.  
37 Πρώτος στόχος είναι η πλήρη απασχόληση, δεύτερος η ποιότητα και παραγωγικότητα της εργασίας 
και τρίτος η κοινωνική συνοχή και ενσωµάτωση. Οι δέκα κατευθυντήριες γραµµές αφορούν τα 
ενεργητικά και προληπτικά µέτρα για ανέργους και αέργους, το επιχειρηµατικό πνεύµα, την 
προσαρµοστικότητα εργασίας, τις επενδύσεις σε ανθρώπινο δυναµικόι και δια βίου µάθηση, την αύξηση 
της προσφοράς εργασίας και παράταση του επαγγελµατικού βίου, την ισότητα των φίλων, την 
ενσωµάτωση ατόµων που µειονεκτούν στην αγορά εργασίας, την αποδοδτικότητα και ελκυστικότητα της 
εργασίας, την αποδοτικότητα και ελκυστικότητα της εργασίας, την αδήλωτη εργασία και την 
επαγγελµατική και γεωγραφική κινητικότητα. 
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! Οικονοµική ολοκλήρωση, υποδοµές και δίκτυα 

! Αύξηση της εξωστρέφειας της οικονοµίας 

! ∆ηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων εργασίας 

! Στήριξη της αλληλεγγύης και ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής 

! ∆ιαφύλαξη της µελλοντικής ευηµερίας και της ποιότητας ζωής. 

Για την επίτευξη αυτών των στόχων γίνονται συµπληρωµατικές προσπάθειες για την 

ανασυγκρότηση του Οργανισµού Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆), την εισαγωγή 

νέων δοµών στην αγορά εργασίας όπως είναι τα ιδιωτικά γραφεία ευρέσεως εργασίας και ο 

εταιρείες προσωρινής  απασχόλησης, τη θέσπιση του νόµου για την µερική απασχόληση και τις 

υπηρεσίες κοινωνικού χαρακτήρα38, την κατάρτιση σχεδίου νόµου για το Εθνικό Σύστηµα 

Σύνδεσης της Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης µε την Απασχόληση 

(Ε.Σ.Σ.Ε.Ε.Κ.Α.), την αναµόρφωση των στατιστικών δειγµάτων της Ε.Σ.Υ.Ε. προκειµένου την 

αποτύπωση της κατάστασης σε ότι αφορά τα άτοµα µε αναπηρίες και την αντανάκλαση της 

πραγµατικότητας της σηµαντικής συµµετοχής των οικονοµικών µεταναστών στο σύνολο των 

εργαζοµένων µε παράλληλα ίδρυση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής (ΙΜΕΠΟ) και 

τη σύνταξη και ψήφιση του Ε.Π. για τους Μετανάστες για την προγραµµατική περίοδο 2003-

2006 που χειρίζεται πόρους ύψους 260 εκ. €.  

                                                
38 Νόµος 3174/2003 «Μερική απασχόληση και άλλες διατάξεις». 
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3. Η Τοπική διάσταση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την απασχόληση. 

 

3.1 Η επίδραση της Κοινοτικής στήριξης των περιφερειών στην ανάπτυξη και την συνοχή. 
 
Ή επίτευξη ενός παρόµοιου επιπέδου παραγωγικότητας και εισοδήµατος στην Ευρώπη, 

αποτέλεσε εξαρχής έναν από τους βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής ενοποίησης και ένα 

πλήθος πολιτικών και µέτρων ενεργοποιήθηκαν προς αυτή την κατεύθυνση και κυρίως 

χρηµατοδοτήθηκαν από τα διαρθρωτικά ταµεία στα πλαίσια της πολιτικής συνοχής. 

Η διαρθρωτική ή περιφερειακή πολιτική της Κοινότητας ή πολιτική συνοχής, είναι η πολιτική 

που ασκείται µέσω των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, µε στόχο την αρµονική ανάπτυξη και µείωση 

των περιφερειακών ανισοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ήδη η ιδρυτική συνθήκη της Κοινότητας αναφερόταν σε περιφερειακές ανισότητες, χωρίς 

ωστόσο να θεσπίζει ουσιαστικά µέτρα αντιµετώπισής τους.39 

Μέχρι το 1970, η περιφερειακή πολιτική στην Ευρώπη ήταν καθαρή εσωτερική υπόθεση των 

κρατών µελών. Η προσπάθεια άσκησης Κοινοτικής περιφερειακής πολιτικής ξεκίνησε µετά τη 

συγχώνευση των εκτελεστικών οργάνων των τριών Κοινοτήτων το 1967 και την ίδρυση της 

16ης Γενικής ∆ιεύθυνσης Περιφερειακής Πολιτικής το 1968 και αµέσως µετά την ένταξη της 

Μεγάλης Βρετανίας, της ∆ανίας και της Ιρλανδίας στην ΕΟΚ (1973).40 

Το 1975, το Συµβούλιο θεσπίζει τον πρώτο κανονισµό περιφερειακής πολιτικής (724/1975) ο 

οποίος ιδρύει το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) ως κοινοτικό όργανο 

µε αποκλειστικό αντικείµενο τη συµβολή στην ανάπτυξη των µειονεκτούντων περιοχών της 

Ε.Ε. και την Επιτροπή Περιφερειακής Πολιτικής.41  

Στο διάστηµα από το 1975 ως το 1985 διαµορφώνεται σταδιακά η κοινοτική περιφερειακή 

πολιτική και το 1987 µε την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, η περιφερειακή πολιτική εισάγεται στις 

ιδρυτικές συνθήκες και εντάσσεται στο κεφάλαιο της Συνθήκης ΕΟΚ  που αφορά την πολιτική 

της Κοινότητας µε τον τίτλο «Οικονοµική και Κοινωνική Συνοχή», άρθρά 130Α έως και 130Ε.42  

Η διαρθρωτική περιφερειακή πολιτική της Κοινότητας, χρηµατοδοτείται από τα διαρθρωτικά 

ταµεία ( ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΕΓΤΠΕ-ΤΠ, ΧΜΠΑ,) και το Ταµείο Συνοχής και εφαρµόζεται µέσω των 

Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης, των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών43, των Καινοτόµων ∆ράσεων44, ενώ δεν λείπουν τα µεµονωµένα επενδυτικά 

                                                
39 Βλέπε Συνθήκη της Ρώµης 1957, προοίµιο και άρθρο 2, καθώς και το άρθρο 130 που αναφέρεται στην 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων  που επιδιώκει την ισόρροπη ανάπτυξη της Κοινότητας. 
40 Βλέπε «Ο νέος Ευρωπαϊκός χώρος» των Ε. Ανδρικοπούλου και Γ. Καυκαλά, εκδόσεις Θεµέλιο, 
Αθήνα 2000, σελ. 341. 
41 ιδρύθηκε µε την ΕΕ L 73, 21,03,1975. µε απόφαση του Συµβουλίου. 
42 Για µια συνολική εικόνα βλέπε παράρτηµα 1. 
43 Εκπονούνται µε βάση κατευθύνσεις που ορίζει η ίδια η Επιτροπή και εκτελούνται από τις αρµόδιες 
αρχές των κρατών µελών, συµπληρώνοντας τα ΚΠΣ και συµβάλλοντας στην επίλυση προβληµάτων που 
έχουν ιδιαίτερες συνέπειες στο επίπεδο της Κοινότητας, ενώ καλύπτουν µικρό µέρος (9%) των 
διαρθρωτικών πόρων.  
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έργα. Ο στόχος της συνοχής δε, έχει κεντρική θέση µεταξύ όλων των πολιτικών της 

Κοινότητας. 

Οι πόροι που διατέθηκαν µέσω των διαρθρωτικών ταµείων αυξήθηκαν σηµαντικά µε την 

πάροδο των ετών και οι κανονισµοί των ταµείων υπέστησαν σηµαντικές τροποποιήσεις για την 

αποτελεσµατικότερη επίτευξη των στόχων τους. Στη διάρκεια της προγραµµατικής περιόδου 

1989-1993 (Α΄ ΚΠΣ που διέθεσε συνολικά 67 δις ευρώ σε τιµές 1997) υπήρξε διπλασιασµός 

των διαρθρωτικών πόρων σε ετήσια βάση, δηλαδή οι πόροι που διατέθηκαν το 1993 ήταν 

διπλάσιοι από αυτούς που είχαν διατεθεί το 1987.  

Το 1993 µια νέα τροποποίηση των διαρθρωτικών ταµείων συµφωνήθηκε, η οποία αύξησε 

περαιτέρω το επίπεδο της στήριξης, Ως αποτέλεσµα αυτής, στα έτη που ακολούθησαν (1994-

1999 Β΄ ΚΠΣ που διέθεσε συνολικά 177 δις ευρώ σε τιµές 1999) η Ευρωπαϊκή περιφερειακή 

στήριξη κυµάνθηκε σε ακόµα υψηλότερα επίπεδα και οι µέσοι ετήσιοι πόροι που διατέθηκαν σε 

αυτή τη δεύτερη περίοδο ήταν και πάλι υπερδιπλάσιοι από την πρώτη.  

Το 1999 ακόµα µια µεταρρύθµιση των διαρθρωτικών ταµείων αποφασίζεται (Γ΄ ΚΠΣ που 

διαθέτει συνολικά 195 δις ευρώ και 18 δις ευρώ µέσω του Ταµείου Συνοχής) και η αύξηση των 

πόρων που διατίθενται για την περιφερειακή στήριξη συνεχίζεται. 

Η θέσπιση του Ταµείου Συνοχής το 1992 ωφέλησε ακόµα περισσότερο τις τέσσερις χώρες 

συνοχής µε αποτέλεσµα οι χώρες οι οποίες έλαβαν τελικά τη µεγαλύτερη στήριξη από τα 

διαρθρωτικά ταµεία της Ε.Ε. ήταν η Πορτογαλία, η Ελλάδα και η Ισπανία. Οι περιοχές δηλαδή 

µε τα χαµηλότερα επίπεδα ανάπτυξης συγκεντρώνουν τις περισσότερες κατά κεφαλή 

ενισχύσεις. 

Τα χρήµατα κατανέµονται στα κράτη � δικαιούχους και η διαχείρισή τους γίνεται σύµφωνα µε 

τις Ευρωπαϊκές απαιτήσεις και ανάλογα µε το σύστηµα διοίκησης κάθε χώρας, αν και υπήρξαν 

περιπτώσεις εξευρωπαϊσµού των εθνικών διοικήσεων.45 Η Ελλάδα κατανέµει το ένα τρίτο 

περίπου των διαρθρωτικών πόρων στις περιφέρειες και διατηρεί τα δυο τρίτα στο εθνικό σκέλος 

                                                                                                                                          
44 Αποτελούν δράσεις (µελέτες, πρότυπα, πειραµατικά σχέδια, δίκτυα) που χρηµατοδοτούνται από το 
ΕΤΠΑ, τις οποίες η Επιτροπή εισάγει µε δική της πρωτοβουλία και µε περιορισµένη χρηµατοδότηση µε 
κύριο σκοπό να αποτελέσουν το πρόπλασµα νέων πολιτικών σε Ευρωπαϊκή κλίµακα. Καλύπτουν µόνο το 
1% των πόρων του σύµφωνα µε το άρθρο 10 του κανονισµού 2083/93. Για µεγαλύτερη ανάλυση βλέπε 
τη µελέτη «Χωρικές επιπτώσεις των Ευρωπαϊκών πολιτικών» των Γ. Καυκαλά και Ε. Ανδρικοπούλου σε 
εκδόσεις Α.Π.Θ., Τοµέας Χωροταξίας , Πολεοδοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης. 
45 Η ανάγκη ανταπόκρισης των εθνικών διοικήσεων στις Ενωσιακές απαιτήσεις οδήγησε στη γενίκευση 
των επιτυχηµένων διοικητικών θεσµών. Ενδεικτικά αναφέρονται ο Ombudsman, η επιβολή 
συγκεκριµένων διαδικασιών ή και δοµών διαχείρισης -Επιτροπές παρακολούθησης (Α ΚΠΣ), οι Ειδικές 
Μονάδες ∆ιαχείρισης (Ν. 2372/96 Β ΚΠΣ) και οι ∆ιαχειριστικές Αρχές ( Ν. 2860/00 Γ ΚΠΣ)-, η 
διοικητική αποκέντρωση (Περιφέρειες), η εναρµόνιση των εθνικών νοµοθεσιών και η γενικευµένη 
εφαρµογή του new public management κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, στα πλαίσια της 
υποχρέωσης αποτελέσµατος που αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη έναντι της ΕΕ. Περισσότερα για το 
φαινόµενο του εξευρωπαϊσµού των εθνικών διοικήσεων βλέπε στους Π.Κ. Ιωακειµίδης «Ευρωπαϊκή 
Ένωση και Ελληνικό κράτος» Εκδόσεις Θεµέλιο 1998, Α. Μακρυδηµήτρη «∆ιοίκηση και Κοινωνία» 
Εκδόσεις Θεµέλιο 1999 Α. Μακρυδηµήτρης � Α. Πασσάς «Η Ελληνική ∆ιοίκηση και ο συντονισµός της 
Ε.Ε.» Εκδόσεις Σάκκουλα 1994 και στην εκεί αναφερόµενη βιβλιογραφία. 
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αν και ο συνολικός µηχανισµός υλοποίησης, επαναφέρει στοιχεία κεντρικής διοίκησης στο 

περιφερειακό σκέλος του ΚΠΣ.46 

Για ένα µεγάλο διάστηµα διαφαινόταν ότι οι περιφέρειες της Ευρώπης συνέκλιναν και ότι οι 

εφαρµοζόµενες πολιτικές είχαν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Ωστόσο νεότερες µελέτες 

απέδειξαν πως οι τάσεις σύγκλισης σταµάτησαν στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Η δεκαετία 

που ακολούθησε συνοδεύτηκε µε µικρή µόνο περιφερειακή σύγκλιση ενώ τα κράτη µέλη 

συνέκλιναν µεταξύ τους σε µεγαλύτερο βαθµό, ενώ αποτελέσµατα σχετικών µελετών 

καταδεικνύουν ότι οι θετικές οικονοµικές επιπτώσεις της πολιτικής συνοχής είναι µεγαλύτερες 

όταν λαµβάνουν χώρα σε ήδη αναπτυγµένες περιοχές που διαθέτουν οικονοµικό και κοινωνικό 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αυξηµένες και περισσότερο ποιοτικές δυνατότητες 

απορρόφησης και αξιοποίησης των διαρθρωτικών πόρων. Η διαρθρωτική στήριξη είναι 

λοιπόν λιγότερο αποτελεσµατική στις περιοχές που την χρειάζονται περισσότερο. Η 

ανάπτυξη στις φτωχότερες περιοχές εµποδίζεται από τις µη ικανοποιητικές βιοµηχανικές δοµές, 

την κυριαρχία της γεωργίας και την έλλειψη δυνατοτήτων έρευνας και τεχνολογίας. 

Ένα πρώτο συµπέρασµα που θα µπορούσαµε να εξάγουµε λοιπόν, είναι πως η διαρθρωτική 

πολιτική πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται από άλλες πολιτικές που θα βελτιώσουν την 

ικανότητα του οικονοµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος υποδοχής των κοινοτικών πόρων.  

Επιπλέον η σχεδόν εικοσαετής εµπειρία από την άσκηση της Ευρωπαϊκής περιφερειακής 

πολιτικής οδήγησε στο συµπέρασµα πως η σύγκλιση είναι µεγαλύτερη µεταξύ των κρατών 

µελών αλλά όχι και µεταξύ των περιφερειών εντός των κρατών µελών. Το φαινόµενο αυτό 

αφορά κυρίως τις χώρες που εισήλθαν στην Ε.Ε. τη δεκαετία του 1980.47 Το αποτέλεσµα αυτής 

της διαπίστωσης  είναι η συνειδητοποίηση της ανάγκης άσκησης της πολιτικής συνοχής στο 

πλησιέστερο προς τον πολίτη επίπεδο σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας και η 

ενεργοποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης προκειµένου την αύξηση της αποτελεσµατικότητας 

των πόρων που διατίθενται από τα διαρθρωτικά ταµεία. 

 

3.2 Η σηµασία της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 

Η Ε.Ε.48 περιλαµβάνει περισσότερους από 80.000 οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Πρόκειται για τις βασικές µονάδες διαχείρισης της κοινοτικής ζωής µε ευρείες αρµοδιότητες.49 

Παρά τις διαφορές από χώρα σε χώρα, η σηµασία των λειτουργιών που επιτελεί η τοπική 

αυτοδιοίκηση αντικατοπτρίζεται στο ποσοστό των δηµοσίων δαπανών τις οποίες διαχειρίζεται. 

Το ποσοστό αυτό κυµαίνεται από 3,8% του ΑΕγχΠ στην Πορτογαλία µέχρι 33,3% του ΑΕγχΠ 
                                                
46 Γ. Καυκαλάς και Ε. Ανδρικοπούλου «Χωρικές επιπτώσεις των Ευρωπαϊκών πολιτικών» 
Α.Π.Θ.Θεσσαλονίκη 2000. 
47 Βλέπε σχετικά «The impact of EU regional support on growth and convergence in the EU» των A. 
Cappelen, F. Castellacci, J. Fagerberg και B. Verspagen στο Journal of Common Market Studies Volume 
41. Number 4. pp. 621-44 . Σεπτέµβριος 2003. 
48Βλ. «Περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση», Επιτροπή των Περιφερειών, 
Ιούλιος 1996. 
49 Για την Ελλάδα βλέπε σχετικά το Π.∆. 410/95 «∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. 
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στη ∆ανία.50. Στη ∆ανία, τη Φινλανδία, τις Κάτω Χώρες και τη Σουηδία, η τοπική 

αυτοδιοίκηση διαχειρίζεται συνολικά προϋπολογισµό που υπερβαίνει τον προϋπολογισµό τον 

οποίο διαχειρίζεται η κεντρική κυβέρνηση. 

Το ευρύ φάσµα λειτουργιών αντικατοπτρίζεται, επίσης, στο συνολικό αριθµό εργαζοµένων οι 

οποίοι απασχολούνται από δηµοτικούς οργανισµούς, π.χ. οι δηµοτικοί υπάλληλοι ξεπερνούν 

τους 600.000 στη Γαλλία, ενώ στις σκανδιναβικές χώρες αντιπροσωπεύουν ποσοστό άνω του 

20% του ενεργού πληθυσµού.  

Η πολυµορφία του φάσµατος διοικητικών αρµοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης σηµαίνει 

ότι η δράση της έχει σηµαντικό αντίκτυπο στην τοπική απασχόληση. Αν και η τοπική 

αυτοδιοίκηση δεν είναι αρµόδια για τη χάραξη πολιτικών απασχόλησης, οι εθνικές 

κυβερνήσεις έχουν αρχίσει να τη θεωρούν όλο και περισσότερο εµπλεκόµενη στην ανάπτυξη 

και την εφαρµογή ενεργών µέτρων για την αγορά εργασίας. Τούτο ισχύει κυρίως στη 

Σκανδιναβία και στις Κάτω Χώρες. 

∆εδοµένου ότι η τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί το πρώτο επίπεδο δηµοκρατικά εκλεγµένης 

διοίκησης, κατά συνέπεια το πλησιέστερο στον πολίτη και στην τοπική οικονοµία επίπεδο, έχει 

σαφώς να παίξει σηµαντικό ρόλο όσον αφορά τη σύσταση συµπράξεων µεταξύ όλων των 

τοπικών δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων για την προώθηση της απασχόλησης σε συµφωνία µε 

την αρχή της επικουρικότητας που τείνει να αποτελέσει την βασική, λόγω 

αποτελεσµατικότητας, ρυθµιστική αρχή των σχέσεων µεταξύ Ε.Ε. � κρατών µελών και των 

περιφερειών τους. Η τάση αυτή συνεπάγεται τη µεγαλύτερη δυνατή εκχώρηση ευθυνών, πόρων 

και αρµοδιοτήτων στα χαµηλότερα και πλησιέστερα προς τον πολίτη και την κοινωνία επίπεδα. 

Όσον αφορά τις πολιτικές για την αγορά εργασίας, η αποκέντρωση � µεταφορά εξουσίας  

καθίσταται αναγκαία λόγω των διαφορών µεταξύ των κοινωνικοοικονοµικών χαρακτηριστικών 

των διαφόρων περιοχών και της επιθυµίας ανάληψης µεγαλύτερου µεριδίου ευθύνης για τις 

αλλαγές οι οποίες τις επηρεάζουν. 

Είναι γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις, τα κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά διαφέρουν 

περισσότερο εντός του πλαισίου ενός δεδοµένου κράτους µέλους παρά µεταξύ κρατών µελών. 

Οι διαφορές αυτές γίνονται ιδιαίτερα έντονες όσον αφορά τα ποσοστά ανεργίας.51 Οι έντονες 

αυτές διακυµάνσεις αποτελούν συχνά ένδειξη πολύπλοκων τοπικών συνθηκών. Οι κεντρικά 

σχεδιασµένες πολιτικές έχουν αποδειχθεί υπερβολικά ανελαστικές όσον αφορά τη συνεκτίµηση 

των ανωτέρω διαφορών, κατά συνέπεια είναι πλέον επιτακτική η ανάγκη λύσεων οι οποίες θα 

λαµβάνουν υπόψη τις τοπικές ιδιαιτερότητες. 

                                                
50OΟΣΑ, εθνικοί λογαριασµοί 1995. Στον ορισµό του ΟΟΣΑ για τις δηµόσιες δαπάνες εξαιρούνται οι 
επενδύσεις. Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει αναφορά στην περίπτωση της Πορτογαλίας, όπου οι 
επενδύσεις που γίνονται από την τοπική αυτοδιοίκηση αντιπροσωπεύουν τον κύριο όγκο των δηµοσίων 
επενδύσεων. 
51Βλ. Eurostat, Statistic in Focus, περιφέρειες, 5/99: Η ανεργία στην ΕΕ χαρακτηρίζεται ακόµη από 
περιφερειακές διαφορές, 1999. 
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Η ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση παρέχει ένα κατάλληλο πλαίσιο πολιτικής για 

τους τοπικούς φορείς, οι οποίοι προτίθενται να ενσωµατώσουν τη διάσταση της απασχόλησης 

σε όλες τις ενέργειές τους. 

Οι ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση αποτελούν το πλαίσιο εντός του 

οποίου τα εθνικά σχέδια δράσης µετατρέπονται σε συγκεκριµένα µέτρα, κατάλληλα για το 

εκάστοτε εθνικό περιβάλλον. Οµοίως, οι ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές για την 

απασχόληση µπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιµο πλέγµα βάσει του οποίου θα ορίζονται οι 

τοπικές στρατηγικές για την απασχόληση. Οι κατευθυντήριες γραµµές έχουν τη δυνατότητα να 

αποτελέσουν ένα κατάλληλο πλαίσιο προσαρµοσµένο στις διαφορετικές τοπικές συνθήκες των 

ευρωπαϊκών χωρών. Τα τοπικά σχέδια θα διασφαλίζουν τη συνάφεια σε τοπικό επίπεδο και θα 

µεγιστοποιούν τον αντίκτυπο των εθνικών σχεδίων. 

 

3.3 Πλεονεκτήµατα από την ενίσχυση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στις προσπάθειες  

αύξησης της απασχόλησης. 

 

Μετά τη συνειδητοποίηση της σηµασίας των τοπικών φορέων στην ενίσχυση της απασχόλησης, 

η Επιτροπή επεδίωξε περισσότερο συστηµατικά την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας της 

ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση µε τη στενότερη εµπλοκή των τοπικών 

οικονοµικών παραγόντων52, που θα καταστήσει δυνατή την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 

τεσσάρων σηµαντικών πλεονεκτηµάτων της:  

Εγγύτητα. Επειδή έχουν συνεχή επαφή µε τους οικονοµικούς παράγοντες της γεωγραφικής 

περιφέρειάς τους, oι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης είναι οι πιο αρµόδιες για να εκτιµήσουν τα 

προβλήµατα που πρέπει να επιλυθούν και να αποφασίσουν τις λύσεις 

Οικονοµική δύναµη. Επειδή διαθέτουν συχνά σηµαντικό προϋπολογισµό, οι αρχές τοπικής 

αυτοδιοίκησης µπορούν να το χρησιµοποιήσουν για να δηµιουργήσουν οι ίδιες απευθείας 

πολυάριθµες θέσεις απασχόλησης ανάλογα µε τη ζήτηση  

Αρµοδιότητα για τη λήψη αποφάσεων. Οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης µπορούν να 

προωθήσουν τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης µέσω τοπικών εταιρειών ή άλλων σχηµάτων 

εφόσον έχουν ιδία αποφασιστική αρµοδιότητα. 

Στενή επαφή µε την κοινωνία των πληροφοριών. Λόγω της στενής σχέσης τους µε το 

εκπαιδευτικό σύστηµα αλλά και µε τις υποδοµές, οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης µπορούν να 

δώσουν στην κοινωνία τη δυνατότητα πρόσβασης στις τεχνολογίες των πληροφοριών και των 

τηλεπικοινωνιών.  

Αυτά τα τέσσερα πλεονεκτήµατα, εάν αξιοποιηθούν κατάλληλα, θα δώσουν τη δυνατότητα 

κυρίως να υποστηριχθεί η ανάπτυξη των µικρών επιχειρήσεων - ο τοµέας στον οποίο 

                                                
52 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην Οικονοµική και 
Κοινωνική Επιτροπή και στην Επιτροπή των Περιφερειών «Τοπική δράση για την απασχόληση - Η 
τοπική διάσταση της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση. 



Τοπικά Σύµφωνα & Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης. 

Κωνσταντίνος Καράµπελας, Π.Μ.Σ. �Ευρωπαϊκή ∆ιοίκηση & Πολιτική�, Πάντειο Πανεπιστήµιο 2003. 37 

αναπτύσσεται ταχύτερα η απασχόληση - που αντιµετωπίζουν δυσκολίες τόσο ειδικές που να 

απαιτούν γενικά εξειδικευµένες λύσεις που είναι δυνατές µόνο σε τοπικό επίπεδο. 

3.4 Πιλοτικές  δράσεις για την τοπική απασχόληση. 
 

Τα θεσµικά όργανα της Ε.Ε. αναγνώρισαν ήδη από το 1984 τις δυνατότητες που προσφέρει η 

τοπική ανάπτυξη στην καταπολέµηση της ανεργίας, η οποία περιλαµβάνει εκτός από την 

απασχόληση και την κοινωνική ένταξη. Ωστόσο η τοπική απασχόληση απέκτησε σηµαντικό 

ρόλο µόνο µετά τη Λευκή Βίβλο της Επιτροπής για την ανάπτυξη, την απασχόληση και την 

ανταγωνιστικότητα. 

Την περίοδο 1990 - 1995 ήταν ιδιαίτερα εµφανές ότι οι πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες είχαν 

σχεδιασθεί κεντρικά, δεν είχαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα µε συνέπεια να διερευνηθούν οι 

αιτίες όχι τόσο στην συµβατότητα των πολιτικών αυτών καθ� εαυτών, όσο στις µεγάλες 

διαφοροποιήσεις των τοπικών αγορών, που δεν επέτρεπαν η ίδια πολιτική να έχει τα ίδια 

αποτελέσµατα σε όλους και παντού. 

 

3.4.1 Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης53. 

 

Με το σκεπτικό αυτό ξεκίνησαν κάποιες πρωτοβουλίες από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στη βάση 

πραγµατικών παραδειγµάτων και καλών πρακτικών ορισµένων κρατών-µελών, κοινό 

χαρακτηριστικό των οποίων ήταν η συνεργασία φορέων σε τοπικό επίπεδο. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση υποστήριξε µια σειρά πειραµατικών έργων, τα οποία ανέπτυξαν περαιτέρω την έννοια 

της «πρωτοβουλίας για την ανάπτυξη της απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο» και έθεσαν σε 

πειραµατική εφαρµογή µια σειρά µεθοδολογιών και µέσων για τη στήριξη της ανάπτυξης της 

απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο, όπως τα τοπικά σύµφωνα για την απασχόληση, καθώς και 

την υποστήριξη του «τρίτου συστήµατος» και της δοκιµαστικής ενέργειας «τοπικό κεφάλαιο 

κοινωνικής σκοπιµότητας». 

Η πρόταση για τη δηµιουργία των ΤΣΑ είχε διατυπωθεί από την Επιτροπή των Περιφερειών και 

είχε γίνει αποδεκτή τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή54 όσο και από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο στο πλαίσιο της πολιτικής για την καταπολέµηση της ανεργίας σε συνδυασµό µε 

την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των διαρθρωτικών ταµείων.55  

Το 1996 στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φλωρεντίας, πρωτοπαρουσιάστηκε το Τοπικό 

Σύµφωνο για την Απασχόληση (Territorial Pact for Employment) το οποίο υποστηρίχτηκε και 

από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του ∆ουβλίνου στα τέλη του ίδιου χρόνου. Εκεί υιοθετήθηκε η 

λίστα µε τις 89 περιοχές που επιλέχτηκαν από τις εθνικές αρχές για την εφαρµογή του 

                                                
53 Αναλύονται εκτενώς στο επόµενο κεφάλαιο. 
54 CES (96) 1 τελικό, ∆ελτίο ΕΚ, Συµπλήρωµα 6/96 «∆ράση για την απασχόληση στην Ευρώπη: Ένα 
Σύµφωνο Εµπιστοσύνης». Η ανακοίνωση είχε παρουσιαστεί από τον J. Santer στην τριµερή διάσκεψη 
της Ρώµης (14-15/06/1996) που οργανώθηκε στην προοπτική του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 
Φλορεντίας. 
55 Βλέπε και ανακοινώσεις της Επιτροπής COM (95) 273 και COM (95) 74 τελικό της 08/03/1995. 
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συµφώνου.56 Στην Ελλάδα επιλέχθηκαν επτά περιοχές  (όπως στο παράρτηµα 1Β)  και η 

επιλογή αυτών αποφασίστηκε σε υπουργικό επίπεδο µε πολιτική απόφαση χωρίς 

ξεκαθαρισµένα κριτήρια επιλογής γεγονός που αποδεικνύεται και από τη µη υπαγωγή της 

Ηπείρου στα ΤΣΑ.   

Τα σύµφωνα βασίζονται σε τρεις αρχές:  

# προσδιορίζονται οι τοπικές ανάγκες και οι πρωτοβουλίες που αφορούν την απασχόληση 

πρέπει να προέρχονται από το τοπικό επίπεδο·  

# απαιτούνται ευρείες και αποτελεσµατικές εταιρικές σχέσεις µε τη συµµετοχή όλων των 

τοπικών παραγόντων στο σχεδιασµό και στην εφαρµογή·  

# οι ολοκληρωµένες και καινοτόµες στρατηγικές πρέπει να αναπτύσσονται µε σχέδια 

δράσης. 

∆ιαρθρώθηκαν γύρω από δυο στόχους, της κινητοποίησης όλων των τοπικών φορέων και της 

ενδυνάµωσης των διαρθρωτικών πολιτικών για την απασχόληση και τέσσερις θεµελιώδεις 

αρχές, την προσέγγιση bottom up, τη σύµπραξη, την ολοκλήρωση και την καινοτοµία.  

Στο Ε.Σ. του Άµστερνταµ το 1997 παρουσιάστηκε η πρώτη ενδιάµεση έκθεση αξιολόγησης η 

οποία περιέγραφε την εκκίνηση του έργου.57  

Μετά την περίοδο της πειραµατικής εφαρµογής των ΤΣΑ που διήρκεσε από το 1996 έως και το 

1999 διαπιστώθηκαν τα εξής: 

Τοπική διάσταση 

Σε κάθε περιοχή µπορούν να εντοπισθούν ανικανοποίητες τοπικές ανάγκες και να οργανωθεί η 

προσφορά θέσεων εργασίας ad hoc για κάθε περιοχή. Τα τοπικά εταιρικά σχήµατα 

αναδείχθηκαν ο πλέον σηµαντικός παράγοντας επιτυχίας στην επίλυση τοπικών προβληµάτων 

ανεργίας (τοπική δικτύωση)  

Ολοκληρωµένη προσέγγιση 

Προκειµένου οι πολιτικές οι οποίες υλοποιούνται σε τοπικό επίπεδο να έχουν τη µέγιστη 

δυνατή αποτελεσµατικότητα, πρέπει να ενσωµατώνονται σε µία ενιαία στρατηγική. Για το 

σκοπό αυτό, τα ειδικά µέτρα για την τόνωση της απασχόλησης πρέπει να θεωρούνται επέκταση 

άλλων µέσων αναπτυξιακής πολιτικής. 

Σύµπραξη 

Ως αποτέλεσµα µιας σηµαντικής αλλαγής στάσης στον τρόπο προσέγγισης των αναπτυξιακών 

θεµάτων, η πολιτική για την απασχόληση έχει πάψει να θεωρείται αποκλειστική µέριµνα των 

αρµοδίων λήψης πολιτικών αποφάσεων και των οικονοµικών φορέων, αλλά µέριµνα του 

συνόλου της κοινωνίας. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται καλύτερος συντονισµός όχι µόνον µεταξύ 

τοπικών παραγόντων, αλλά και µεταξύ των διαφόρων θεσµικών επιπέδων. 

                                                
56 Η λίστα παρατίθεται στο παράρτηµα 2 όπως και ο σχετικός χάρτης απεικόνισης των περιοχών στις 
οποίες εφαρµόστηκαν τα ΤΣΑ. 
57 CSE (97) 3 of 10June 1997. 
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Προσέγγιση από τη βάση προς την κορυφή (bottom up approach). 

Η τοπική στρατηγική και δραστηριότητα πρέπει να βασίζεται σε µια ανάλυση των τοπικών 

αναγκών και τοπικών προσόντων προκειµένου να εξευρεθούν κατάλληλες λύσεις. Έγινε 

αντιληπτό ότι η λύση στο πρόβληµα της δηµιουργίας νέων θέσεων απασχόλησης δεν µπορούσε 

να δοθεί σε επίπεδο κεντρικής (κοινοτικής ή εθνικής) εξουσίας, αλλά ότι ήταν απαραίτητη η 

λήψη µέτρων και η ανάληψη δραστηριοτήτων σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο, από την 

τοπική διακυβέρνηση.  

Υποστηρικτικό περιβάλλον 

Η ανάπτυξη ολοκληρωµένων τοπικών στρατηγικών εξαρτάται συχνά από το κατά πόσον η 

εθνική ή η περιφερειακή νοµοθεσία προάγει την τοπική πρωτοβουλία. Τούτο δεν αφορά µόνο 

τη µεταβίβαση εξουσιών στο περιφερειακό και υποπεριφερειακό θεσµικό επίπεδο, αλλά και την 

υιοθέτηση δηµοσιονοµικής πολιτικής η οποία ευνοεί τέτοιου είδους πρωτοβουλίες. 

Χρηµατοδότηση κατάλληλη για τις τοπικές ανάγκες 

Ο βαθµός επιτυχίας στα ΤΣΑ  ήταν ευθέως ανάλογος µε την ύπαρξη οικονοµικής αυτοδυναµίας 

κυρίως της Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

Ενδιάµεσες υποστηρικτικές δοµές 

Το κλειδί της επιτυχίας της τοπικής δράσης είναι συνήθως η ύπαρξη ενδιάµεσων 

υποστηρικτικών δοµών, όπως τοπικές αναπτυξιακές υπηρεσίες και τοπικά παρατηρητήρια 

απασχόλησης. 

Κατάλληλα συστήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης 

Τα συστήµατα επαγγελµατικής κατάρτισης ανταποκρίθηκαν µετά µεγάλης δυσκολίας στις 

πρόσφατες εξελίξεις. Αποδείχθηκε ότι σε τοπικό επίπεδο µπορεί να συνδυαστεί πιο 

αποτελεσµατικά η σύνδεση των αναγκών αγοράς εργασίας µε την κατάρτιση.  

Τα τοπικά σύµφωνα για την απασχόληση που υποβλήθηκαν φάνηκε ότι διαφοροποιούνται 

σηµαντικά και ως προς τους επιµέρους στόχους και τις δράσεις που εµπεριέχουν, αλλά και ως 

προς το βαθµό επεξεργασίας και προετοιµασίας των προτάσεων τους. Έτσι, για παράδειγµα στο 

Νότο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα προγράµµατα επικεντρώθηκαν περισσότερο στο πρόβληµα 

της ανάπτυξης, ενώ αντίθετα στο Βορρά σε συγκεκριµένες µορφές ανεργίας, όπως η ανεργία 

µακράς διάρκειας και η ανεργία των νέων. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι εταιρικές σχέσεις 

στηρίχτηκαν σε προϋπάρχουσες "ώριµες" συνεργασίες των τοπικών φορέων, ενώ σε άλλες 

περιπτώσεις οι εταιρικές σχέσεις δηµιουργήθηκαν µε αφορµή τα τοπικά σύµφωνα, χωρίς να 

διαθέτουν ακόµα το αναγκαίο βάθος και την κατάλληλη θεσµική κατοχύρωση. 58  

Παράλληλα µε την εκκίνηση της πιλοτικής δράσης των ΤΣΑ, είχαν ξεκινήσει σε ανώτερο 

πολιτικό επίπεδο οι διαδικασίες για την διαµόρφωση των βασικών κεντρικών κατευθύνσεων, 

στις οποίες είχαν συµφωνήσει όλα τα κράτη-µέλη, προκειµένου να διευκολύνουν την 

υλοποίηση των πολιτικών απασχόλησης (πχ κοινοί στόχοι, κοινές προτεραιότητες, κοινά 

                                                
58 Γνωµοδότηση της Επιτροπής των Περιφερειών της 3ης Ιουνίου 1999 σχετικά µε το "Περιεχόµενο των 
τοπικών συµφώνων για την απασχόληση και τις συνέπειες για τις διαρθρωτικές πολιτικές" κατά την 29η 
σύνοδο ολοµέλειάς της 2ας και 3ης Ιουνίου 1999 (συνεδρίαση της 3ης Ιουνίου 1999).  
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προτεινόµενα εργαλεία) και οι οποίες κατέληξαν στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την 

Απασχόληση. Η δράση αυτή ενσωµατώθηκε ήδη από το 1997 στις κατευθυντήριες 

γραµµές για την απασχόληση όπου διατυπώθηκε  ότι τα κράτη µέλη «οφείλουν να 

προάγουν την τοπική διάσταση των πολιτικών τους για την απασχόληση». Στις 

κατευθυντήριες γραµµές για το έτος 2000 δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στα τοπικά ζητήµατα, 

ενισχύεται η συγκεκριµένη κατευθυντήρια γραµµή (κατευθυντήρια γραµµή 12)59, ενώ στις  

κατευθυντήριες γραµµές για το έτος 2002 η δυναµική συνεχίζεται και πάλι δίνεται ιδιαίτερη 

έµφαση στην τοπική δράση για την απασχόληση60. 

 

3.4.2 Τοπικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση (ΤΣ∆Α). 

 

Με πρωτοβουλία της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ενώ είχε οριστικοποιηθεί η διαδικασία των 

Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης για την Απασχόληση, τα ΤΣΑ  παραχώρησαν τη θέση του σε ένα 

επόµενο στάδιο, τα Τοπικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση (χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι 

έτσι παύουν να ισχύουν οι δοµές των ΤΣΑ). Στη βάση της εµπειρίας που συσσωρεύτηκε από 

προηγούµενες παρεµβάσεις (Τοπικά αναπτυξιακά Προγράµµατα (ΤΑΠ) και ΤΣΑ 

σχηµατίζονται τα ΤΣ∆Α που αποτελούν την τοπική εξειδίκευση του ΕΣ∆Α. 

Βασικός πυρήνας λειτουργίας των ΤΣ∆Α είναι όχι µόνο η ενδυνάµωση των τοπικών δικτύων 

που ξεκίνησαν από τα ΤΣΑ, αλλά και η προσπάθεια ταξινόµησης οργάνωσης και συντονισµού 

όλων των δράσεων σε τοπικό επίπεδο, οι οποίες πλέον πρέπει να αντιστοιχούν στις βασικές 

προτεραιότητες � πυλώνες - της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση που ισχύουν 

και για κάθε κράτος-µέλος ξεχωριστά. Αυτό αποτελεί προϋπόθεση αποτελεσµατικότερης 

χρήσης εργαλείων και κατανοµής κονδυλίων σύµφωνα µε το νέο κανονισµό των διαρθρωτικών 

ταµείων.61 

Τα ΤΣ∆Α, αναπτύχθηκαν από την Τοπική Αυτοδιοίκηση των κρατών µελών, µε στόχο τη 

διερεύνηση και τον πειραµατισµό για την εφαρµογή της Ευρωπαϊκής και Εθνικής Στρατηγικής 

για την απασχόληση σε τοπικό επίπεδο, µέσα από ενεργητικές συµµετοχικές διαδικασίες, και 

τον προσδιορισµό του ρόλου των τοπικών αρχών σε αυτή. Τα σχέδια αυτά οφείλουν να 

επιλέξουν ως στόχο µια περιοχή αρκετά µεγάλη ώστε να αποκτήσει η δράση κρίσιµη µάζα και 

                                                
59 Η κατευθυντήρια γραµµή 12, µε βάση τον άξονα της "ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας" προβλέπει 
ότι τα κράτη µέλη θα "προωθήσουν µέτρα για την πλήρη εκµετάλλευση των δυνατοτήτων που 
προσφέρονται από τη δηµιουργία θέσεων εργασίας σε τοπικό επίπεδο και στην κοινωνική οικονοµία, 
ειδικότερα σε νέες δραστηριότητες που συνδέονται µε ανάγκες που δεν έχουν ακόµη ικανοποιηθεί από 
την αγορά κai θα εξετάσουν µε στόχο τη µείωσή τους τα προβλήµατα που προκύπτουν για τα µέτρα 
αυτά. Όσον αφορά αυτό ο ειδικός ρόλος και η αρµοδιότητα των τοπικών και περιφερειακών αρχών, 
άλλων εταίρων σε περιφερειακά και τοπικά επίπεδα καθώς και των κοινωνικών εταίρων, πρέπει να 
αναγνωρισθεί περισσότερο και να υποστηριχθεί.  
60 «Όλοι οι συντελεστές�πρέπει να κινητοποιηθούν για την υλοποίηση της Ε.Σ.Α. εντοπίζοντας τις 
δυνατότητες απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο και ενισχύοντας τις συνεργασίες προς το σκοπό αυτό.» 
(Κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση έτους 2002.). 
61 Βλέπε σχετικά ανακοίνωση της Επιτροπής στις 10/06/1997 για την έκθεση επί της εφαρµογής των 
Τοπικών Συµφώνων για την Απασχόληση. 
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αρκετά µικρή ώστε να αξιοποιηθεί στο έπακρο η εγγύτητα των τοπικών φορέων, να 

ενσωµατώνουν µια SWOT analyses  της περιοχής σε ότι αφορά την απασχόληση και τέλος να 

καταρτίσουν και να υλοποιήσουν ένα σαφές, συνεκτικό στρατηγικό σχέδιο δράσης. 

Το 2000 και το 2001 προκηρύχθηκαν δυο προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων για 

προπαρασκευαστικές ενέργειες υπέρ της δέσµευσης σε τοπικό επίπεδο για την απασχόληση οι 

οποίες περιελάµβαναν σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 52 επιλεγµένα σχέδια σχετικά µε πειραµατικές 

ενέργειες που είχαν ως κύριους στόχους: Την πιλοτική ανάπτυξη τοπικών σχεδίων δράσης για 

την απασχόληση τα οποία θα προωθήσουν οι Ο.Τ.Α., τη βελτίωση της ενίσχυσης των 

ικανοτήτων, της παρακολούθησης, της αξιολόγησης και της συγκριτικής ανάλυσης των 

επιδόσεων και την προώθηση της διακρατικής συνεργασίας και της διάδοσης των ορθών 

πρακτικών.62 

Για την Ελλάδα το πρόγραµµα �Πιλοτική παρέµβαση για την προώθηση της απασχόλησης σε 

τοπικό επίπεδο� εντάσσεται στη καµπάνια της Eυρωπαϊκής Eπιτροπής  �∆ράση υπέρ της 

προώθησης της απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο� και στη χρηµατοδοτική γραµµή B5-503. 

Eγκρίθηκε από την E.E. µε ανάδοχο φορέα την KE∆KE και συνολικό προϋπολογισµό 

2.640.957 € και αφορά στην εκπόνηση 5 TΣ∆A για πέντε ∆ήµους της χώρας: Αγρίνιο, 

Ηγουµενίτσα, K. Nευροκόπι, Oρεστιάδα και Χαλκίδα, οι οποίοι συµµετέχουν πιλοτικά στο 

πρόγραµµα. 

Kύριος στόχος του προγράµµατος και τελικό προϊόν του είναι τα πέντε TΣ∆A, τα οποία έχουν 

τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

�  Έχουν τη δοµή της Eυρωπαϊκής Στρατηγικής για την Aπασχόληση (EΣA), δηλαδή 

διαρθρώνονται µε βάση τους 4 πυλώνες και τις 19 κατευθυντήριες γραµµές της EΣA. 

�  Συµπλέουν και συµπληρώνουν το Eθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Aπασχόληση (EΣ∆A). 

�  Bασίζονται στην αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης, των αναπτυξιακών 

δυνατοτήτων και των θετικών ή / και αρνητικών ιδιαιτεροτήτων κάθε περιοχής. 

�  Eκπονούνται και διατυπώνονται από το τοπικό ∆ίκτυο της περιοχής κάθε ∆ήµου, µε τη 

συνεργασία και τεχνική στήριξη εµπειρογνωµόνων. 

�  Aποκρυσταλλώνουν την ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας, αναδεικνύοντας τον ειδικό 

ρόλο των OTA. 

�    Στοχεύουν στο να θεσµοθετηθούν ως εργαλείο εκπόνησης πολιτικής υπέρ της απασχόλησης    

στο πλαίσιο της εθνικής και ευρωπαϊκής πολιτικής και µε την έννοια αυτή να αποτελέσουν 

µοντέλα � πρότυπα για την εφαρµογή τους και σε άλλους ∆ήµους της χώρας. 

                                                
62 http://europa.eu.int/comm/employment_social/ld/index_fr.htm 
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3.4.3 Άλλες Πιλοτικές ∆ράσεις Απασχόλησης63. 

 

Για την  περίοδο 1994 � 1999 η Επιτροπή εξήγγειλε εκτός από τα ΤΣΑ και εκτός 2ου ΚΠΣ , και 

άλλες πιλοτικές δράσεις µε στόχο την αύξηση της απασχόλησης οι δίαυλοι χρηµατοδότησης 

των οποίων ήταν οι καινοτόµες ενέργειες και πιο συγκεκριµένα, το άρθρο 10 του ΕΤΠΑ (νέες 

πηγές απασχόλησης και αστικά πιλοτικά σχέδια), η πιλοτική δράση B2605 για τους 

µακροχρόνια ανέργους, το άρθρο 1 του ΕΚΤ, τα προγράµµατα «Εθελοντικές Υπηρεσίες για 

νέους» και «RAPHAEL», οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, LEADER και URBAN64 τα 

προγράµµατα «LEONARDO65», «ERGO II» και «LEDA» και το πρόγραµµα «INTEGRA» της 

πρωτοβουλίας  για την «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ».  Στη συνέχεια αναλύονται  ενδεικτικά ορισµένες 

από αυτές. 

Tο 1996 και το 1997, η Επιτροπή οργάνωσε πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων σχετικά 

µε το θέµα των "Νέων πηγών απασχόλησης". Επιλέχθηκαν 81 σχέδια που αφορούσαν 

παραδείγµατος χάρη τις νέες µορφές απασχόλησης που δηµιουργούνται λόγω της τεχνολογικής 

ανάπτυξης, της προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και τα νέα προσόντα που ευνοούν την 

κινητικότητα των εργαζοµένων. 

Η πλειονότητα των νέων εισηγητών καινοτόµων ενεργειών είναι δοµές που προέρχονται από το 

τρίτο σύστηµα (οικονοµικός και κοινωνικός τοµέας που εκπροσωπείται από τα ταµεία 

ασφάλισης, συλλόγους και ιδρύµατα) οι οποίες διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο ως βασικοί 

εταίροι για την ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων µε σκοπό την καταπολέµηση της ανεργίας των 

οµάδων που βρίσκονται σε µειονεκτική θέση, µε τη δηµιουργία επιχειρήσεων κοινωνικού 

χαρακτήρα και την αξιοποίηση νέων επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών.  

Για το λόγο αυτό η αξιοποίηση του δυναµικού απασχόλησης του τρίτου συστήµατος αποτέλεσε 

αντικείµενο ενός δοκιµαστικού σχεδίου µε τίτλο "Τρίτο σύστηµα και απασχόληση"66. Το 

1997 και το 1998 επιλέχθηκαν 81 σχέδια µε συνολικό ποσό χρηµατοδότησης 20 εκατ. ευρώ και 

στόχο την προώθηση των τοπικών υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα, την προστασία του 

περιβάλλοντος, των τεχνών και του πολιτισµού. 

                                                
63 Σχετικά µε την υλοποίηση καινοτόµων µέτρων σύµφωνα µε το άρθρο 6 του κανονισµού του ΕΚΤ για 
την προγραµµατική περίοδο 2000-2006 βλέπε την ανακοίνωση της Επιτροπής COM (2000) 894 καθώς 
και το κείµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, «Απασχόληση & Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο.  
64 Οι κοινοτικές πρωτοβουλίες είναι ειδικά µέσα της διαρθρωτικής πολιτικής της Κοινότητας, τα οποία η 
Επιτροπή προτείνει στα κράτη µέλη, µε δική της πρωτοβουλία, για να υποστηρίξει ενέργειες που 
συµβάλλουν στην επίλυση προβληµάτων µε ιδιαίτερες επιπτώσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Χαρακτηρίζονται από τρία στοιχεία: α) την υποστήριξη της ανάπτυξης συνεργασίας σε διακρατικό, 
διασυνοριακό και διαπεριφερειακό επίπεδο β) τη µέθοδο προσέγγισης «bottom up» γ) τη διαφάνεια των 
επιτόπιων ενεργειών την οποία προσδίδουν στην κοινοτική δράση. Η Επιτροπή τον Ιούνιο του 1993 
εξέδωσε «Πράσινο Βιβλίο» σχετικά µε τις κατευθύνσεις της για το µέλλον των κοινοτικών 
πρωτοβουλιών, COM (94) 46. Για µια ανάλυση των πρωτοβουλιών αυτών βλέπε Η. Νικολακοπούλου � 
Στεφάνου «Πολιτικές απασχόλησης στην Ε.Ε.» εκδόσεις Παπαζήση , Αθήνα 1997, σελ. 253-257. 
65 First Report on Local Development and employment initiatives. European Commission working paper 
November 1996 � SEC (96) 2061 
66 http:europa.eu.int/comm/employment_social/empl&esf/3syst/index_en.htm 
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Το 1998 η Επιτροπή δηµοσίευσε νέα πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων για τη 

δοκιµαστική ενέργεια "Τοπικό κεφάλαιο κοινωνικής σκοπιµότητας". Ο ρόλος της είναι να 

αναπτυχθούν νέες ενέργειες που έχουν προετοιµασθεί σε τοπικό επίπεδο, µε σκοπό να 

καταρτιστούν σχέδια που επηρεάζουν την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. Στα πλαίσια 

αυτής της δράσης διοχετεύθηκαν κεφάλαια υπό µορφή µικρών επιδοτήσεων (µικρότερων των 

10.000 ευρώ) σε µικρές κυρίως εταιρίες και χρηµατοδοτήθηκαν περίπου 3.000 σχέδια σε 

ολόκληρη την Ευρώπη. Πρόκειται για σχέδια που χρηµατοδοτήθηκαν από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή στο πλαίσιο του άρθρου 6 του ΕΚΤ µεταξύ 1999 και 2001.67 

3.5 Η Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL. 
 

Προκηρύχθηκε το 2001 και θα διαρκέσει µέχρι το 2006, αποτελεί έναν ακόµα πειραµατισµό για 

την άρση των διακρίσεων και ανισοτήτων, προκειµένου ειδικές πληθυσµιακές οµάδες να 

ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Βασίζεται στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση 

και επιδιώκει να συνδράµει τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές στον  τοµέα της απασχόλησης. 

Η Ε.Ε. θα συνεισφέρει στην πρωτοβουλία 3026 εκατ. € µέσω του ΕΚΤ, ενώ θα υπάρξει και 

ανάλογη εθνική χρηµατοδότηση. 68 Συνολικά τριάντα οκτώ πρωτοβουλίες εµπεριέχονται στο 

πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal στην Ελλάδα.  

3.6 Η Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN. 
 

Σχεδιάστηκε για να αντιµετωπίσει τον υψηλό βαθµό συγκέντρωσης κοινωνικών, 

περιβαλλοντικών και οικονοµικών προβληµάτων τα οποία παρουσιάζονται ολοένα και 

συχνότερα στα αστικά συγκροτήµατα. Η πρωτοβουλία URBAN II δροµολογήθηκε από την 

Επιτροπή το 2000 και θα ισχύει για την περίοδο 2000-2006. Το ΕΤΠΑ είναι το µοναδικό ταµείο 

που χρηµατοδοτεί τη πρωτοβουλία αυτή και ο προϋπολογισµός για την περίοδο 2000-2006 

ανέρχεται σε 728,3 εκατ. € Βασικές αρχές της πρωτοβουλίας URBAN είναι η τοπική και 

ολοκληρωµένη προσέγγιση, η τοπική συµµετοχή, η σύµπραξη η δικτύωση η 

συµπληρωµατικότητα, η ισότητα και η αξιολόγηση.69 

 

3.7 Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER. 

 

Έχει στόχο να στηρίξει και να ενθαρρύνει τις αγροτικές περιοχές στη χάραξη των 

µακροπρόθεσµων στρατηγικών τους για βιώσιµη ανάπτυξη. Η πρωτοβουλία χρηµατοδοτεί 
                                                
67 http://europa.eu.int/comm/employment 
68 Την Παρασκευή 30 Μαΐου 2003, , πραγµατοποιήθηκε η Εκδήλωση ∆ηµοσιότητας του έργου «∆ίκτυο 
Προώθησης της Απασχόλησης», Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Εν ∆ράσει», που υλοποιείται στα πλαίσια της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal. Το έργο «∆ίκτυο Προώθησης της Απασχόλησης» αποτελεί µια 
πιλοτική εφαρµογή προώθησης της απασχόλησης των κοινωνικά ευπαθών οµάδων και αποσκοπεί στη 
δικτύωση των φορέων που άµεσα ή έµµεσα επηρεάζουν την απασχόληση σε τοπικό επίπεδο (οριζόντια 
δικτύωση), στη συνεργασία µε κεντρικούς φορείς (ΟΑΕ∆, ΟΕΕΚ, ΚΕ∆ΚΕ, ΕΕΤΑΑ), όπως επίσης και 
στην κάθετη δικτύωση σε επίπεδο διοίκησης (εθνικό, περιφερειακό, τοπικό).  
69 http://europa.eu.int/comm/regional_policy/urban2/index_en.htm 
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τοπικές συµπράξεις οι οποίες καταρτίζουν και υλοποιούν σχέδια για τη βελτίωση της 

οικονοµικής ευηµερίας και της ποιότητας στην τοπική αγροτική τους κοινότητα. Για την 

περίοδο 2000-2006 ο προϋπολογισµός που διατίθεται από την Κοινότητα για την πρωτοβουλία 

αυτή ανέρχεται σε 2020 εκατ. € µε χρηµατοδότηση από το ΕΓΤΠΕ-Τµήµα Προσανατολισµού. 

Η πρωτοβουλία LEADER δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην κινητοποίηση των τοπικών φορέων, 

ώστε να επηρεάσουν και να αποκτήσουν τον έλεγχο του µέλλοντος της περιοχής τους.70 

3.8 Ε.Π. «Απασχόληση & Επαγγελµατική Κατάρτιση» και Ε.Π. «Εκπαίδευση και Αρχική 
Επαγγελµατική Εκπαίδευση» (2000-2006). 
 

Στα πλαίσια του ΚΠΣ της περιόδου 1994 � 1999, οι παρεµβάσεις για την ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού αναφέρονταν σε δυο βασικά επίπεδα.71. Το πρώτο αφορούσε τον άξονα 

4 του ΚΠΣ µε τίτλο «Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού και προώθηση της απασχόλησης» 

και το δεύτερο επίπεδο αφορούσε στις παρεµβάσεις υπέρ του ανθρώπινου δυναµικού, οι οποίες 

περιλαµβάνονταν τόσο σε ορισµένα Τοµεακά Ε.Π. (Εθνικό Σκέλος) και σε όλα τα ΠΕΠ. 

Στα πλαίσια της περιόδου 2000 � 2006, το κυρίαρχο εργαλείο για την προώθηση της 

απασχόλησης και την άµβλυνση των προβληµάτων της αγοράς εργασίας είναι το Ε.Π. 

«Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» που εκφράζει τις αντίστοιχες εθνικές πολιτικές 

όπως καταγράφεται στα ετήσια Ε.Σ.∆.Α. Ο συνολικός προϋπολογισµός του συγκεκριµένου 

Ε.Π. ανέρχεται σε 1.998.895.185 ευρώ, το σύνολο των µέτρων του προγράµµατος έχει 

ενεργοποιηθεί72 και διαρθρώνεται σε έξι άξονες  στους οποίος εντάσσονται και δράσεις για την 

τοπική ανάπτυξη και απασχόληση.  

Παραδείγµατα τέτοιων δράσεων αποτελούν το έργο «Παροχή ολοκληρωµένων παρεµβάσεων 

για ανέργους σε περιοχές και τοµείς υψηλής ανεργίας στο Νοµό Ιωαννίνων», η λειτουργία των 

407 κέντρων δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών, παιδικών και βρεφονηπιακών σταθµών και 

δοµών φροντίδας ηλικιωµένων και ατόµων που χρήζουν βοήθειας, η λειτουργία των Κέντρων 

Προώθησης της Απασχόλησης και της ίδρυσης νέων µικρών επιχειρήσεων µέσα από την 

επιχορήγηση ανέργων για την ίδρυση δικής τους επιχείρησης. Η επίδραση των δράσεων του 

Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση» σε τοπικό επίπεδο κατατίθεται προς 

συζήτηση. 

Σχετικό πρόγραµµα µε την απασχόληση, έστω και πιο έµµεσα, είναι το Ε.Π. «Εκπαίδευση και 

Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση» (ΕΠΕΑΕΚ) της προγραµµατικής περιόδου 2000 � 2006. 

Το ΕΠΕΑΕΚ διαρθρώνεται επίσης σε έξι άξονες  προτεραιότητας και περιλαµβάνει µια 

ολοκληρωµένη δέσµη συνεκτικών µέτρων και ενεργειών µε απώτερο στόχο τη βελτίωση του 

                                                
70 http://europa.eu.int/comm/agriculture/rur/leaderplus/index_en.htm 
71 Θα αποτελούσε παράλειψη της παρούσης εργασίας η µη αναφορά στα Επιχειρησιακά Προγράµµατα 
των ΚΠΣ που αφορούν αποκλειστικά την απασχόληση ή απλά περιλαµβάνουν σχετικές δράσεις. Είναι 
όµως και αδύνατη η αναλυτική επεξεργασία τους στα πλαίσια µιας διπλωµατικής που ως βασικό 
αντικείµενό της έχει άλλο θέµα. Για τους λόγους αυτούς θα περιοριστούµε µόνο σε µια αναφορά για την 
πληρότητα της εργασίας. 
72 Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Ε.Π. «Απασχόληση & Επαγγελµατική Κατάρτιση», στοιχεία για την 
Επιτροπή Παρακολούθησης  του 3ου ΚΠΣ. Έκθεση της Επιτροπής Ιούλιος 2003.  
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συστήµατος εκπαίδευσης και αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης και των υπηρεσιών που αυτό 

προσφέρει, ώστε να ανταποκριθεί αποτελεσµατικότερα στις πραγµατικές κοινωνικές ανάγκες 

ανοίγοντας διαύλους επικοινωνίας και σύνδεσης µε την αγορά εργασίας. Ο προϋπολογισµός 

του προγράµµατος για την περίοδο 2000 � 2006 ανέρχεται στα 2.484.599.225 €. 
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4. Τα Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης (ΤΣΑ) 1996-2006.  

 

4.1 Χαρακτηριστικά και στόχοι των ΤΣΑ. 

 
Τα ΤΣΑ είναι κατά την Επιτροπή εθελοντικές συµφωνίες ανάµεσα σε τοπικούς κοινωνικούς 

φορείς, δηµόσιους οργανισµούς, ιδιωτικές επιχειρήσεις και οργανισµούς της τοπικής 

αυτοδιοίκησης. Εντάσσονται στη λογική των "Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης" που 

µεταφέρουν το κέντρο βάρους από τη στήριξη και προστασία των ανέργων, στην παρακίνησή 

τους, µε την προσφορά ευκαιριών απασχόλησης και κατάρτισης ώστε να επανενταχθούν, έστω 

και προσωρινά, στο απασχολούµενο τµήµα του εργατικού δυναµικού. Τρία θεωρούνται τα 

βασικά χαρακτηριστικά αυτών των συµφωνιών:  

! Να πρόκειται για µια πρωτοβουλία των ίδιων των φορέων.  

! Αναγκαία είναι η ουσιαστική σύµπραξη των κοινωνικών εταίρων.  

! Η στρατηγική του τοπικού συµφώνου να είναι καινοτόµος, ολοκληρωµένη και 

αποτελεσµατική .  

Tα TΣΑ στοχεύουν στην προώθηση της απασχόλησης σε βιώσιµες και ανταγωνιστικές 

παραγωγικές δραστηριότητες, αλλά και στη διαµόρφωση των καταλληλότερων δυνατών 

συνθηκών για επιχειρηµατικές δράσεις που εκτιµάται ότι αυξάνουν την απασχόληση. 

Κύρια επιδίωξη των ΤΣΑ είναι η δηµιουργία νέων βιώσιµων θέσεων εργασίας σε τοπικό 

επίπεδο, µέσω πρωτοβουλιών που αυτά προωθούν, και η αντιµετώπιση της ανεργίας ιδίως των 

νέων και αυτών που είναι µακροχρόνια άνεργοι. Νοµική βάση για την πρωτοβουλία της 

επιτροπής αποτέλεσαν πριν τη θέση σε ισχύ της  Συνθήκης του Amsterdam, τα άρθρα 130Α-∆ 

της Συνθήκης ΕΚ, τα οποία αφορούν στην οικονοµική και κοινωνική συνοχή. 

Για τα ΤΣΑ δεν καθορίζεται από την Επιτροπή ορισµένη νοµική µορφή παρόλο που ορισµένα 

κράτη-µέλη όπως και η Ελλάδα έχουν δηµιουργήσει σχετικούς θεσµούς . Κάθε πρωτοβουλία 

τοπικών παραγόντων που βασίζεται σε συνεννόηση µεταξύ τους, αποβλέποντας στην αύξηση 

της απασχόλησης και ανταποκρίνεται στα κριτήρια της Επιτροπής είναι ΤΣΑ και εποµένως 

µπορεί να τύχει χρηµατοδότησης από την Επιτροπή. ∆εν είναι αναγκαίο να υπάρχει νοµική 

δέσµευση µεταξύ των παραγόντων αυτών.  

Μέσω των τοπικών συµφώνων επιδιώκεται η αποτελεσµατικότερη διάθεση των πόρων των 

διαφόρων ταµείων της Κοινότητας κυρίως των διαρθρωτικών. Η χρηµατοδότηση πάντως ενός 

ΤΣΑ µπορεί να προέρχεται και από εθνικούς πόρους, αλλά και από τον ιδιωτικό τοµέα, πράγµα 

που επιθυµεί η Επιτροπή, αφού ζητούµενο είναι µια τοπική αυτοδύναµη πρωτοβουλία για την 

απασχόληση και γενικά την ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας. ∆εν αποτελεί εποµένως επιθυµία 

της Επιτροπής να εξελιχθούν τα τοπικά σύµφωνα σε νέο πρόγραµµα διάθεσης των κοινοτικών 

πόρων. Eνδεικτικώς τα ΤΣΑ µπορούν να αφορούν: 
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! Mέτρα για τη διασφάλιση και δηµιουργία απασχόλησης και ιδιαιτέρως υπέρ 

συγκεκριµένων οµάδων του πληθυσµού. 

! Mέτρα στον τοµέα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού µε 

πρωταρχικό στόχο τη σύνδεσή τους µε την παραγωγική διαδικασία. 

! Mέτρα για την ενίσχυση των λειτουργικών ή τοπικών διοικητικών υπηρεσιών που 

σχετίζονται και επηρεάζουν το σχεδιασµό και την εφαρµογή πολιτικών ανάπτυξης και 

απασχόλησης (θέσπιση τοπικών επενδυτικών, φορολογικών κινήτρων, στήριξη MME, 

ολοκλήρωση υποδοµών, µείωση ∆ηµοτικών Tελών για την ανάπτυξη τουριστικής 

δράσης κλπ.) 

! Προτάσεις προς τις Eπιτροπές Παρακολούθησης των κοινοτικών προγραµµάτων, που 

αφορούν την περιοχή, για την ποιοτική βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των 

υλοποιούµενων προγραµµάτων και τον καλύτερο προσανατολισµό των διαρθρωτικών 

παρεµβάσεων στην κατεύθυνση της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης. 

! Mέτρα υπέρ της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης που διευκολύνουν την ευελιξία 

στην τοπική αγορά εργασίας. 

! Συµπληρωµατικές ενέργειες για τη στήριξη της απασχόλησης στα πλαίσια εθνικών και 

κοινοτικών ενισχύσεων για µικροµεσαίες επιχειρήσεις και λοιπές επενδυτικές 

δραστηριότητες. 

! Eνέργειες στήριξης πειραµατικών σχεδίων που στοχεύουν στη βιώσιµη απασχόληση 

στην κοινωνική οικονοµία. 

! Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στις Τοπικές Πρωτοβουλίες Ανάπτυξης και Απασχόλησης 

(ΤΠΑΑ) , οι οποίες µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικό τµήµα της δράσης ενός ΤΣΑ. 

Οι ΤΠΑΑ περιλαµβάνουν νέες µορφές υπηρεσιών των οποίων η ζήτηση αυξάνεται, 

όπως συλλογικές υπηρεσίες κοινωνικής ωφέλειας (διαχείριση απορριµµάτων / υδάτων, 

εξοικονόµηση ενέργειας), υπηρεσίες αναψυχής και πολιτιστικές υπηρεσίες (λ.χ. 

Τουρισµός), καθώς και υπηρεσίες σχετικές µε την καθηµερινή ζωή (φροντίδα 

ηλικιωµένων, φύλαξη παιδιών) . 

! Σχεδιασµό του προφίλ του αιτούντος εργασία και σύγκριση των ικανοτήτων του µε την 

τοπική ζήτηση καθώς και διοργάνωση κατάρτισης για τη βελτίωση της ικανότητας για 

εργασία σε συνδυασµό µε τις ανάγκες των τοπικών επιχειρήσεων  

! Παροχή συµβουλών για αυτοαπασχόληση  

! Ειδικές υπηρεσίες για την αντιµετώπιση προβληµάτων υγείας που έχουν σχέση µε την 

ανεργία  

! Σχέδια συνεργασίας µεταξύ των αρχών για την επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων.  

Tα ΤΣΑ δεν αφορούν προκαθορισµένες ενέργειες και δράσεις αλλά διαµορφώνονται στη βάση 

της κοινής θέλησης των εµπλεκοµένων και των αναγκών της περιοχής. 

∆υνατότητα συµµετοχής στα ΤΣΑ έχουν οι εξής: 

� Tοπικές Aρχές 

� Kοινωνικοί Eταίροι 
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� Mεγάλες επιχειρήσεις � MME κλπ του ιδιωτικού αλλά και του δηµόσιου τοµέα 

�Οι Πρόεδροι των Eπιτροπών Παρακολούθησης των Περιφερειακών Eπιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠEΠ) 

� Tοπικές Aναπτυξιακές Eταιρείες 

� Kοινωνικοοικονοµικές Oργανώσεις 

� Συνεταιρισµοί και Eνώσεις 

� Eπαγγελµατικές Oργανώσεις και Eµπορικά Eπιµελητήρια 

� Oργανισµοί Eκπαίδευσης και Kατάρτισης 

� Χρηµατοπιστωτικά Iδρύµατα 

� Eρευνητικά και Tεχνολογικά Iδρύµατα 

Oι δραστηριότητες που περιλαµβάνονται σε κάθε TΣΑ συντονίζονται από την Oµάδα 

∆ιοίκησης Έργου η οποία συγκροτείται µε σύµφωνη γνώµη των εταίρων του συµφώνου, 

ακολουθώντας τη διαδικασία που ορίζεται στο Eπιχειρησιακό Σχέδιο. Στην Oµάδα ∆ιοίκησης 

Έργου ορίζεται �∆ιαχειριστής� ο οποίος εκπροσωπεί το TΣΑ. O Tοπικός Tεχνικός Συντονιστής 

συµµετέχει στην Oµάδα ∆ιοίκησης Έργου ως σύµβουλος. 

Aποβλέποντας σε υψηλή ποιότητα έργου και στη διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης των 

ΤΣΑ, προβλέπεται κατά τη διάρκεια (on going) και εκ των υστέρων (ex post) αξιολόγηση. Tο 

πλαίσιο της αξιολόγησης στηρίζεται σε φυσικούς και χρηµατοοικονοµικούς δείκτες καθώς και 

σε δείκτες επιπτώσεων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και πάντα στη βάση των 

συγκεκριµένων στόχων που έχουν οριστεί από το Tοπικό Σύµφωνο. H αξιολόγηση 

πραγµατοποιείται από οµάδα ανεξάρτητων εµπειρογνωµόνων οι οποίοι ορίζονται 

αρµοδίως µετά από διαδικασία επιλογής. 

 

4.2 Η χρηµατοδότηση των ΤΣΑ. 

 

H χρηµατοδότηση της πιλοτικής εφαρµογής των ΤΣΑ προερχόταν από κοινοτικούς, δηµόσιους 

και ιδιωτικούς εθνικούς πόρους. Σηµαντικό παράγοντα για τη βιωσιµότητα των δράσεων που 

αναπτύσσουν τα ΤΣΑ αποτελεί η ενεργοποίηση τοπικών πόρων που σταδιακώς  αναλαµβάνουν 

το κύριο βάρος της χρηµατοδότησης. H χρηµατοδότηση στην πρώτη γενιά των ΤΣΑ γινόταν 

από διαθέσιµες εναλλακτικές πηγές, µε βάση τις επιχειρησιακές ανάγκες του προγράµµατος.73 

Για παράδειγµα, ένα ΤΣΑ, µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί έως και 100% από κοινοτικούς και 

δηµόσιους πόρους, ενώ σε περιπτώσεις όπου επιλεγόταν χρηµατοδότηση µέσο συνδυασµού 

εναλλακτικών πηγών, ο συνδυασµός αυτός οριζόταν στο επιχειρησιακό σχέδιο και γινόταν µε 

τη βοήθεια των Tοπικών Tεχνικών Συντονιστών και του Φορέα Tεχνικής Στήριξης. 

                                                
73 Tα ΤΣΑ δεν είχαν σκοπό να αποτελέσουν, ένα νέο πρόγραµµα κοινοτικής χρηµατοδότησης. ∆εν 
απέβλεπαν σε επιπλέον κοινοτικούς πόρους για τη χρηµατοδότηση των προγραµµάτων δράσης τους, από 
αυτούς που διέθεταν τα κράτη µέλη για την υλοποίηση εθνικών ή κοινοτικών προγραµµάτων στο πλαίσιο 
των διαρθρωτικών ταµείων. Στην πορεία εφαρµογής τους ωστόσο εντάχθηκαν στις συνιθησµένες 
(mainstream), διαδικασίες των διαρθρωτικών ταµείων.  
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Προτεραιότητα δινόταν και δίνεται στις προτάσεις που στηρίζουν τη βιωσιµότητά τους σε 

αυξηµένο ποσοστό ιδίας συµµετοχής.  

H τελική έγκριση για το ύψος και την κατανοµή των διαθέσιµων κοινοτικών και δηµόσιων 

πόρων στα επιµέρους TΣΑ ολοκληρωνόταν, όπου ήταν αυτό δυνατό, στα πλαίσια των 

αρµόδιων Eπιτροπών Παρακολούθησης των Eπιχειρησιακών Προγραµµάτων και στην Ελλάδα 

από Eπιτροπή των συναρµοδίων Yπουργείων Eθνικής Oικονοµίας, Eργασίας και Kοινωνικών 

Aσφαλίσεων, Eσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Aποκέντρωσης, Aνάπτυξης και την 

Eυρωπαϊκή Eπιτροπή, µετά από έλεγχο της επιλεξιµότητας των προτάσεων και αξιολόγησή 

τους. 

Η Επιτροπή προσέφερε τεχνική βοήθεια για την προετοιµασία και την εφαρµογή των 

συµφώνων µε µέτρα που χρηµατοδοτήθηκαν βάσει του άρθρου 1 του κανονισµού του ΕΚΤ, του 

άρθρου 10 του κανονισµού του Ευρωπαϊκού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ - 

FEDER) και του άρθρου 8 του Ευρωπαϊκού Ταµείου Προσανατολισµού και Εγγυήσεων 

(ΕΑΤΠΕ - FEOGA). 

Κάθε ΤΣΑ χρηµατοδοτήθηκε από τα διαρθρωτικά ταµεία µε ποσό ύψους 200.000 έως 300.000 

€ για την περίοδο 1997-2001 και η συνολική χρηµατοδότηση ανήλθε σε 1,6 δις €.74 

Τα ΤΣΑ ήταν απαραίτητο να καλύπτουν τουλάχιστον δυο τοµείς από τους  πολιτικούς τοµείς 

δράσεις75 οι οποίοι είναι οι παρακάτω και το ποσοστό που τους αναλογούσε από τον συνολικό 

προϋπολογισµό ήταν : 

Πίνακας 4.1:Πολιτικοί Τοµείς
 ∆ράσεις των ΤΣΑ

45%

6%17%

14%

9%
8% 1%

1. Η αξιοποίηση των ενδογενών
δυνατοτήτων (Μικρές και
µεσαίες επιχειρήσεις)

2. Η ανάπτυξη του οικονοµικού
περιβάλλοντος των επιχειρήσεων
(συµβουλευτικές υπηρεσίες,
marketing)
3. Η ανάπτυξη των υποδοµών
(ΕΤΠΑ).

4. Η ανάπτυξη των ανθρωπίνων
πόρων (κατάρτιση, ισότητα)

5. Η ανάπτυξη της ικανότητας
προσαρµογής του εργατικού
δυναµικού (συγκεκριµένες
οµάδες)
6. Η στήριξη της
πολυλειτουργικότητας της
υπαίθρου (ΕΓΤΠΕ)

Τεχνική βοήθεια         
Ιδία επεξεργασία. Τα στοιχεία προήλθαν από τον πίνακα του παραρτήµατος 2.  

 

                                                
74 http://europa.eu.int/comm/regional_policy/innovation/innovating/pacts/en/index.html 
75 Βλέπε στο παράρτηµα 2 την ανάλυση των τοµέων για το σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
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Έτσι καλυπτόταν ένα πλήρες φάσµα τοπικών µέτρων για την απασχόληση. Το ΕΚΤ έδωσε 

έµφαση στην ενίσχυση των ανθρώπινων πόρων και την ανάπτυξη της αγοράς της εργασίας και 

τα ΕΤΠΑ και ΕΓΤΠΕ έδρασαν υπέρ της βελτίωσης του οικονοµικού περιβάλλοντος. Τα 

αποτελέσµατα των τοµέων παρακολουθούνται µε τη θέσπιση κατάλληλων δεικτών. 

Τα χρήµατα που διατέθηκαν για τα ΤΣΑ, προήλθαν από τη πέµπτη Γενική ∆ιεύθυνση µέσω: 

1. Tης «Τεχνικής Βοήθειας» των διαρθρωτικών ταµείων,  

2. Mιάς ποσόστωσης από κάθε ταµείο η οποία δεδοµένου του γεγονότος ότι τα ΤΣΑ δεν 

είχαν αρχικά ενταχθεί στο Β΄ ΚΠΣ, ήταν το αποτέλεσµα των πόρων που δεν 

χρησιµοποιήθηκαν από κάποια άλλα προγράµµατα, 

3. Προγραµµάτων του Γ΄ ΚΠΣ (που εφαρµόζονταν στην ίδια περιοχή µε το σύµφωνο) 

από τα οποία απελευθερώθηκαν πόροι λόγω επαναπρογραµµατισµού ή αποφασίστηκε 

από την Επιτροπή Παρακολούθησης να τεθεί στην άκρη ένα συγκεκριµένο ποσό από 

τους υπάρχοντες πόρους για να χρηµατοδοτηθούν τα ΤΣΑ.76 Σε αυτή την κατηγορία 

περιλαµβάνονταν και τα καινούργια υπό � προγράµµατα των ΠΕΠ του Β΄ ΚΠΣ που 

εφάρµοσε η Ελλάδα και συµπεριλάµβαναν τα ΤΣΑ.  

Η Ε.Ε. χρηµατοδότησε µέσω της τεχνικής βοήθειας σε πρώτη φάση, την προµήθεια 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού και την αµοιβή των απαραίτητων συµβούλων σε κάθε ΤΣΑ, οι οποίοι 

θα προσέφεραν για τρία � τέσσερα χρόνια τις απαραίτητες τεχνικές γνώσεις προκειµένου να 

«τρέξουν» τα σύµφωνα. Σε δεύτερη φάση δεσµεύτηκε ένα µικρό ποσοστό (υπολογίζεται γύρω 

στο 1%) από τα τρία διαρθρωτικά ταµεία και η διοχέτευση στις επωφελούµενες περιοχές έγινε 

µέσω των στόχων 1, 2, 5(β) και 6 και σε λιγότερες περιπτώσεις από τον στόχο 3 του Β�  ΚΠΣ 

που κάλυψε την προγραµµατική περίοδο 1994-1999.77 Η Ελλάδα έλαβε το σύνολο των 

σχετικών πόρων µέσω του στόχου 1 και µόνο. 

Ωστόσο οι πόροι αυτοί που διατέθηκαν από την Ε.Ε. δεν αποτέλεσαν και τον προϋπολογισµό 

των ΤΣΑ. Ο ρόλος τους ήταν µόνο να ενεργοποιήσουν και να δώσουν το «εναρκτήριο 

λάκτισµα» για την εφαρµογή των συµφώνων. Στη συνέχεια κάθε ΤΣΑ είχε τη δυνατότητα 

ανάλογα µε τους συµµετέχοντες στη σύµπραξη και την κινητοποίηση των φορέων να 

συγκεντρώσει πόρους από κάθε διαθέσιµη πηγή. 

Μολονότι µέχρι το 2001 η απορροφητικότητα των ΤΣΑ άγγιξε µόνο το 80% των διαθέσιµων 

πόρων78, ωστόσο αυτό αποτέλεσε απαράµιλλη επιτυχία �όχι όµως και για την Ελλάδα- και για 

το λόγο αυτό, σε σύντοµο σχετικά χρονικό διάστηµα (3 χρόνια), µια πιλοτική ενέργεια όπως τα 

ΤΣΑ, εντάχθηκε στην καθιερωµένη πρακτική  «mainstream» χρηµατοδότησης µέσω των 

διαρθρωτικών ταµείων στο Γ΄ ΚΠΣ. 

Για την προγραµµατική περίοδο 2000-2006 η Επιτροπή παροτρύνει τα κράτη µέλη να 

εξακολουθήσουν να χρηµατοδοτούν µε τον ίδιο τρόπο τα σύµφωνά τους (εφόσον τα 

                                                
76 Second interim progress report on the �Territorial Employment Pacts�. European Commission 1999. 
77 Για µια ανάλυση των στόχων του Β΄ ΚΠΣ, βλέπε Ε. Ανδρικοπούλου «Οι περιφέρειες στην Ε.Ε.», 
εκδόσεις Θεµέλιο 1994. 
78 Territorial Employment Pacts. European Commission 2001. Επίσης βλέπε και την διεύθυνση 
http://www.inforegio.cec.eu.int/pacts/Enindex.html 
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αποτελέσµατά τους ήταν θετικά) και ταυτόχρονα να προωθήσουν τη διαµόρφωση νέων 

συµφώνων στα προγράµµατα της καθιερωµένης πρακτικής. Εναπόκειται δηλαδή στα κράτη 

µέλη να αποφασίσουν κατά πόσον επιθυµούν να διατηρήσουν τα ΤΣΑ καθώς επίσης και σε 

ποιο βαθµό πρόκειται να αναπτυχθούν νέα σύµφωνα. 

Αναλογιζόµενοι ότι κατάφεραν να διατηρήσουν ή να δηµιουργήσουν περίπου 50.000 θέσεις 

τοπικής απασχόλησης, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι (στην υπόλοιπη Ευρώπη 

τουλάχιστον) πέτυχαν απόλυτα τους σκοπούς τους79 και για το λόγο αυτό άλλωστε µια 

πιλοτική ενέργεια εντάχτηκε τόσο σύντοµα στην καθιερωµένη πρακτική των διαρθρωτικών 

ταµείων. Η επιτυχία αυτή όµως δεν αφορούσε την Ελλάδα, όπου παρουσιάστηκαν φαινόµενα 

σύγκρουσης µεταξύ των διοικητικών επιπέδων οργάνωσης, έλλειψης προγραµµατισµού και 

έλλειψης κατάλληλων γνώσεων. 

 

4.3 Η µεταφορά µιας «πιλοτικής ενέργειας» στην καθιερωµένη πρακτική των ∆ιαρθρωτικών 

Ταµείων  και ο επηρεασµός αυτών από τα ΤΣΑ. 

 

Το 1999 στο Ε.Σ. του Βερολίνου, ελήφθησαν οι αποφάσεις µε βάση τις οποίες εγκρίθηκαν οι 

νέοι κανονισµοί των διαρθρωτικών ταµείων και του ταµείου συνοχής.80 Οι πόροι για την 

περίοδο 2000-2006 που ανέρχονται συνολικά σε 195 δις € θα κατανεµηθούν, µέσω των τριών 

νέων στόχων81, των τεσσάρων νέων πρωτοβουλιών και των Καινοτόµων Ενεργειών όπως οι 

παρακάτω πίνακες: 

 

Πίνακας 4.2: Κατανοµή των πόρων διαρθρωτικών ταµείων 2000-06 (δις €, τιµές 1999). 

 ∆ιαθέσιµοι πόροι ∆ιαθέσιµοι πόροι % 
Στόχος 1 135,90 69,7% 

Στόχος 2 22,50 11,5% 

Στόχος 3 24,05 12,3% 

ΧΜΠΑ (εκτός στόχου 1) 1,1 0,5% 

Κοινοτικές  Πρωτοβουλίες  5,35% 

Καινοτόµες ενέργειες και τεχνική βοήθεια  0,65% 

Σύνολο 195,00 100,0% 
ΠΗΓΗ: Κανονισµός (ΕΚ) αρ. 1260/1999 και http://www.inforegio.cec.eu.int/wbnews/ag2krf΄en.htm 

 

                                                
79 Τα ΤΣΑ της Αυστρίας θεωρήθηκαν τα πιο επιτυχηµένα. 
80 Κανονισµοί (ΕΚ) του Συµβουλίου που αναφέρονται στις γενικές διατάξεις για τα διαρθρωτικά ταµεία 
(αριθ. 1260/99), το ΕΤΠΑ 1783/99, το ΕΚΤ (1784/99), το ΕΓΤΠΕ (1257/99), το ΧΜΠΑ (1263/99) και το 
Ταµείο Συνοχής (1264/99 και 1265/99). Εκτός από τα ίδια τα κείµενα των κανονισµών βλέπε επίσης ΕΕ 
(1999β) Reform of the structural funds 2000-2006. A comparative analysis (June 1999.) 
81 Βλέπε την ανάλυση στο Γ. Καυκαλάς και Ε. Ανδρικοπούλου «Χωρικές επιπτώσεις των Ευρωπαϊκών 
πολιτικών . Η Ελληνική εµπειρία 1989-1999. ΑΠΘ Θεσσαλονίκη 2000. 
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Οι νέες διατάξεις των διαρθρωτικών ταµείων στηρίζουν τις τοπικές προσεγγίσεις όσον αφορά 

την ανάπτυξη και την απασχόληση  και ιδίως τις δυνατότητες στήριξης  που προσφέρονται από 

τα ΤΣΑ. Αποτελεί µια από τις καινοτοµίες των διαρθρωτικών ταµείων της νέας περιόδου η 

ρητή επιλεξιµότητα των διαρθρωτικών παρεµβάσεων αυτού του είδους δράσεων. Το 

κανονιστικό και πολιτικό αυτό πλαίσιο συνοδεύεται από επιχειρησιακές κατευθυντήριες 

γραµµές  της Επιτροπής ειδικά για τα ΤΣΑ.  

 

Πίνακας 4.3: Κατανοµή του συνολικού προϋπολογισµού των 
∆ιαρθρωτικών Ταµείων και του Ταµείου Συνοχής για την περίοδο 

2000-2006 (σε δις Ευρώ και σε τιµές 1999)

135,9 1

10,44

1,11

24,05
22,4518

Στόχος 1 Καινοτόµες δράσεις
Κοινοτικές Πρωτοβουλίες Αλιεία (εκτός στόχου 1)
Στόχος 3 Στόχος 2
Ταµείο Συνοχής 

          
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική ∆ιεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής και Γενική ∆ιεύθυνση 
           Τύπου και Επικοινωνίας. Ενηµερωτικό φυλλάδιο «Στην υπηρεσία των περιφερειών». 
 

Μετά τη συµπερίληψη  των ΤΣΑ στις συνήθης δράσεις (mainstream), τα κράτη µέλη πρέπει να 

δηλώνουν στα αναπτυξιακά σχέδια που παρουσιάζουν στην Επιτροπή τα σχέδια των ΤΣΑ ώστε 

να εντάσσονται στον προγραµµατισµό των ΚΠΣ διαφοροποιώντας έτσι την κατάσταση από τα 

ΤΣΑ τις πρώτης γενιάς που εξαιρούνταν ρητά από την αρχή του προγραµµατισµού και 

επέτρεπαν στην Επιτροπή µε δική της πρωτοβουλία να χρηµατοδοτεί πρότυπα πειραµατικά 

έργα ή καινοτόµες στρατηγικές που ενθάρρυναν τη συνεργασία και την ανταλλαγή εµπειριών 

µεταξύ των φορέων της περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξης. 

Προκειµένου για τα ΤΣΑ που βρίσκονται σε περιοχές επιλέξιµες για τον στόχο 1 και 2 η 

στήριξή τους µπορεί να συνδυάζει παρεµβάσεις του ΕΤΠΑ, του ΕΚΤ και του ΕΓΤΠΕ. 

Στους νέους κανονισµούς των διαρθρωτικών ταµείων ενσωµατώθηκαν ειδικές διατάξεις που 

αφορούν τα τοπικά σύµφωνα, και συγκεκριµένα: 

ΕΚΤ 
Ο νέος κανονισµός του ΕΚΤ προβλέπει ρόλο σηµαντικό για τις δράσεις στον τοµέα της τοπικής 

ανάπτυξης. Ρητή αναφορά περιλαµβάνεται : 

! Στο άρθρο 2.2 «�το ταµείο λαµβάνει υπόψη την υποστήριξη τοπικών πρωτοβουλιών 

για τη δηµιουργία απασχόλησης, ιδίως των πρωτοβουλιών για την προώθηση της 

τοπικής απασχόλησης και των ΤΣΑ.» 
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! Στο άρθρο 4.2 «Ο προγραµµατισµός των παρεµβάσεων του ταµείου προβλέπει ότι ένα 

εύλογο ποσό εκ των πιστώσεών του�.θα διατίθενται�υπό µορφή µικρών επιδοτήσεων 

που θα συνδυάζεται µε ειδικές ρυθµίσεις πρόσβασης για τους µη κυβερνητικούς 

οργανισµούς και τους τοπικούς εταίρους�» 

! Ο ορισµός µιας από τις επιλέξιµες δραστηριότητες δηλαδή «η ανάπτυξη νέων πηγών 

απασχόλησης» συµπεριλαµβανοµένου του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας (τρίτο 

σύστηµα)�αναµένεται ότι θα αποτελέσει κίνητρο για τα κράτη µέλη ούτως ώστε να 

βελτιώσουν τις προσπάθειες που καταβάλλονται σε αυτόν τον τοµέα. 

ΕΤΠΑ 
Ο νέος κανονισµός του ΕΤΠΑ αναφέρει επίσης τα Τοπικά Σύµφωνα στο 7ο σηµείο του 

σκεπτικού του: 

! «�το ΕΤΠΑ οφείλει να διαδραµατίζει ιδιαίτερο ρόλο υπέρ της τοπικής οικονοµικής 

ανάπτυξης �ιδίως µέσω της προώθησης των ΤΣΑ�» 

! Στο άρθρο 2.1γ αυτού του κανονισµού διευκρινίζεται ως προνοµιακός τοµέας 

παρέµβασης «�η ανάπτυξη του ενδογενούς δυναµικού, µέσω µέτρων αναζωογόνησης 

και στήριξης των πρωτοβουλιών τοπικής ανάπτυξης και απασχόλησης�» 

! Στο εδάφιο 6 διευκρινίζεται επίσης (και πρόκειται για καινοτοµία) ότι: «�ενισχύσεις 

στις δοµές παροχής εκ του σύνεγγυς υπηρεσιών µε σκοπό τη δηµιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης, εξαιρουµένων των µέτρων που χρηµατοδοτούνται από το ΕΚΤ.» 

 

Τεχνική Βοήθεια. 

 

Επειδή τα ΤΣΑ ξεκινούν «από τη βάση στην κορυφή», χρειάζονται στήριξη για να 

χρηµατοδοτήσουν το προσωπικό, τα γραφεία, τον τεχνικό εξοπλισµό, τις µελέτες και την 

εξωτερική τεχνογνωσία που τους είναι απαραίτητα για τη λειτουργία τους. 

Σύµφωνα µε τους νέους κανονισµούς, σε περίπτωση που δηµιουργούνται σύµφωνα στις 

αγροτικές περιοχές του στόχου 1, ή σε περίπτωση ήδη υφιστάµενων σε αυτές τις περιοχές 

συµφώνων τα οποία συνεχίζουν να λειτουργούν, θα µπορούν να απευθύνονται για την τεχνική 

τους βοήθεια σε ένα από τα τρία διαρθρωτικά ταµεία. Το ΕΚΤ θα µπορούσε να παρεµβαίνει 

στις εκτός στόχων περιοχές. Τέλος για τις περιοχές του στόχου 2, η τεχνική βοήθεια θα µπορεί 

να προέρχεται κατά περίπτωση από το ΕΤΠΑ ή το ΕΚΤ αποκλείοντας οποιαδήποτε σώρευση. 

Στον τοµέα εγγυήσεων του ΕΓΤΠΕ δεν προβλέπονται µέτρα σχετικά µε την τεχνική βοήθεια. 

Τα ΤΣΑ προκειµένου να χρηµατοδοτηθούν από τα διαρθρωτικά ταµεία, θα πρέπει να µεριµνούν 

για την ικανοποιητική ένταξη των δράσεών τους στα τέσσερα βάθρα της ΕΣΑ.  

Θα πρέπει να τονιστεί πως η εµπειρία που αποκοµήθηκε από τα ΤΣΑ «της πρώτης γενιάς» 

(1996-1999) επηρέασε και τον κανονισµό 1260/99 περί των γενικών διατάξεων για τα 

διαρθρωτικά ταµεία όπου πλέον ενισχύεται ρητά η απαίτηση συµµετοχής των περιφερειακών 

και τοπικών παραγόντων στη διαµόρφωση της διαρθρωτικής πολιτικής. Γενικεύεται έτσι η 
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επιτυχηµένη εµπειρία των συµφώνων και ενσωµατώνεται η ολοκληρωµένη προσέγγιση 

ανάπτυξης στις µεθόδους προγραµµατισµού.  

Τα κράτη µέλη πρέπει πλέον να επιδιώκουν τη δηµιουργία εταιρικής και αποκεντρωµένης 

σχέσης και εφόσον αυτό θα έχει προβλεφθεί από την αρχή στα σχέδια τα οποία υποβάλλονται 

από τα κράτη µέλη, θα τους δίνεται η δυνατότητα να αποφασίζουν την ανάθεση της υλοποίησης 

και τη διαχείριση µέρους ενός επιχειρησιακού προγράµµατος ή ενός ενιαίου εγγράφου 

προγραµµατισµού σε ένα ή πλέον του ενός εγκεκριµένους µεσολαβητικούς φορείς 

συµπεριλαµβανοµένων των τοπικών αυτοδιοικήσεων. 

Οι µέθοδοι των ΤΣΑ, δηλαδή οι διεπιχειρησιακές σχέσεις και οι σχέσεις µεταξύ δηµόσιων και 

ιδιωτικών παραγόντων, η αποκεντρωµένη δράση που στηρίζεται στην κινητοποίηση 

οργανωµένων παραγόντων και γεωγραφικών ενοτήτων, η ανάγκη προσαρµογής των τοπικών 

παραγωγικών ιστών στις νέες οικονοµικές απαιτήσεις  και άλλες, ανταποκρίνονται στις ανάγκες 

των λοιπών στόχων του Γ΄ ΚΠΣ και ενσωµατώνονται µε τους νέους κανονισµούς στις σχετικές 

δράσεις επιβεβαιώνοντας την επιτυχία των συµφώνων και των µεθόδων που 

χρησιµοποιήθηκαν. 

4.4 Η συγκρότηση ενός Τοπικού Συµφώνου απασχόλησης. Oι ενέργειες ενός ενδιαφερόµενου 
φορέα-υποψήφιου εταίρου του Tοπικού Συµφώνου βήµα προς βήµα.  
 

Mετά την έναρξη του προγράµµατος και την ανακοίνωση των προδιαγραφών στις Hµερίδες (σε 

εθνικό και τοπικό επίπεδο) οι ενδιαφερόµενοι φορείς καλούνται να προβούν στις ακόλουθες 

ενέργειες: 

1.Eκδήλωση ενδιαφέροντος συµµετοχής και κατάθεση προτάσεων για το περιεχόµενο του TΣΑ 

2.Yποβολή προτάσεων στην Eπιτροπή των συναρµόδιων Yπουργείων και το E.I.E. µε 

παράλληλη κοινοποίηση στους αντίστοιχους Προέδρους των Eπιτροπών Παρακολούθησης και 

στις κατά τόπους Nοµαρχίες. 

3.Συµµετοχή στη σύνταξη του επιχειρησιακού σχεδίου µε σκοπό την εµπεριστατωµένη ένταξη 

των προτεινόµενων δράσεων σε αυτό. 

4.Eπεξεργασία και επικύρωση (κατ� αρχήν δέσµευση και υπογραφή) του τελικού 

επιχειρησιακού σχεδίου από τους φορείς � εταίρους του TΣΑ. 

5.Έλεγχος επιλεξιµότητας των δράσεων του προτεινόµενου TΣΑ από το E.I.E. και την 

Eποπτεύουσα Eπιτροπή των συναρµοδίων Yπουργείων. 

6.Oριστικοποίηση και υπογραφή του ΤΣΑ 

7.Aνάληψη ευθυνών υλοποίησης του ΤΣΑ στο πλαίσιο των προβλεπόµενων για την εφαρµογή 

του. 

Mε την υπογραφή του οι εµπλεκόµενοι εταίροι του Συµφώνου καλούνται να προβούν στις 

ακόλουθες ενέργειες: 

1.Παραλαβή αντιγράφων του επιχειρησιακού σχεδίου και της σύµβασης\ µορφής της εταιρικής 

σχέσης υλοποίησης του TΣΑ. 
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2.Συνεργασία µε τους Tοπικούς Tεχνικούς Συντονιστές για τεχνική υποστήριξη των 

προβλεπόµενων στο Tοπικό Σύµφωνο δράσεων. 

3.Yποβολή, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, απολογιστικών εκθέσεων για την πορεία 

υλοποίησης του TΣΑ. 

Mέτρα για τη διασφάλιση και δηµιουργία απασχόλησης και ιδιαιτέρως υπέρ συγκεκριµένων 

οµάδων του πληθυσµού. 

Eίναι δυνατόν µακροχρονίως άνεργοι µεγάλης ηλικίας να χρησιµοποιηθούν για τη φύλαξη 

σχολείων. Γυναίκες άνω των 45 ετών, οι οποίες έχουν εγκαταλείψει την αγορά εργασίας και 

επιθυµούν να επανέλθουν µπορούν να εργασθούν στη φύλαξη παιδιών και τη συνοδεία 

ηλικιωµένων. Άλλες οµάδες πληθυσµού που αντιµετωπίζουν πρόβληµα ανεργίας µπορούν να 

βρουν διέξοδο απασχόλησης στη διαχείριση απορριµµάτων, βιολογικού καθαρισµού, 

υδροδότησης, αρδεύσεων, κ.α. Παράλληλα, άλλες δραστηριότητες τοπικής απασχόλησης 

µπορεί να δηµιουργηθούν µέσα από την υλοποίηση προγραµµάτων µαζικού αθλητισµού, 

κοινωνικής αναψυχής, κλπ. 

Mέτρα στον τοµέα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού µε 

πρωταρχικό στόχο τη σύνδεσή τους µε την παραγωγική διαδικασία. 

Mετά τη διάγνωση των αναγκών κατάρτισης διαµορφώνονται συνεργασίες µεταξύ 

εκπαιδευτικών οργανισµών (A.E.I., T.E.I., Oργανισµών Kατάρτισης) και επιχειρήσεων για την 

ανάπτυξη σχηµάτων µαθητείας\ κατάρτισης, για τη µεταφορά τεχνογνωσίας ως προς τις νέες 

δεξιότητες που απαιτούνται, τις νέες τεχνολογίες, τις µορφές οργάνωσης εργασίας, την έρευνα 

και την ανάπτυξη. Έτσι, για παράδειγµα, µε τη συνεργασία Πολυτεχνικών ή Tεχνολογικών 

Σχολών και τεχνικών εταιριών µπορούν για παράδειγµα να καταρτίζονται ανειδίκευτοι από τις 

επιλεγµένες περιοχές σε εργασίες για την εγκατάσταση και χρήση φυσικού αερίου, προκειµένου 

να εργαστούν σε κοµβικά σηµεία όπου εκτελούνται δηµόσια έργα αντίστοιχων βασικών 

υποδοµών. 

 

4.5 Η εισαγωγή των ΤΣΑ στην Ελλάδα - Το άρθρο 4 §1 του ν. 2639/9882. 

  

Η εισαγωγή των ΤΣΑ στην Ελλάδα παρουσιάζει ιδιοµορφίες. Η απροθυµία των τοπικών 

φορέων επέβαλε την εκ των άνω κινητοποίηση. Έτσι µέσω του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας 

(ΕΙΕ83, ν. 2150/93), το οποίο ήταν ο φορέας υλοποίησης των τοπικών συµφώνων στην Ελλάδα 

αλλά και ο διαχειριστής του προϋπολογισµού τους, επιλέχθηκαν ορισµένες περιοχές για τη 

σύναψη ΤΣΑ. Κριτήρια επιλογής αυτών των περιοχών ήταν θεωρητικά η κρίση που υπήρχε 

στην οικονοµία τους, που συνοδευόταν από οξυµένα προβλήµατα ανεργίας, αλλά και η ύπαρξη 

                                                
82 Ο νόµος και το άρθρο µε τα οποία θεσµοθετήθηκαν τα ΤΣΑ. Πρόκειται για το µοναδικό 
θεσµοθετηµένο πλαίσιο αύξησης της απασχόλησης σε Νοµαρχιακό επίπεδο. 
83 Το Ε.Ι.Ε. έχει πλέον ενσωµατωθεί στο Ε.Π.Α. (Ελληνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης). Πολλές 
πληροφορίες για τα ΤΣΑ που παρουσιάζονται στην παρούσα εργασία προέρχονται από συνέντευξη του 
γράφοντος µε την κ. Ωρολογά  - ∆ιευθύντρια του Ελληνικού Παρατηρητηρίου Απασχόλησης. 
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πρόσφορου εδάφους για την ανάπτυξη τοπικών πρωτοβουλιών απασχόλησης. Ουσιαστικά όµως 

επρόκειτο για πολιτικές αποφάσεις. 

Στις περιοχές αυτές µε την τεχνική υποστήριξη του ΕΙΕ διεξάγεται διάλογος και δηµιουργείται 

ένα επιχειρησιακό σχέδιο που περιλαµβάνει τις δράσεις και τις ενέργειες του ΤΣΑ, οι οποίες 

µπορούν να αφορούν σε µέτρα ενίσχυσης της τοπικής οικονοµίας, ενέργειες στήριξης της 

απασχόλησης και άλλα µέτρα. Αφού εκπονηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο και έχουν εγκριθεί οι 

διάφορες προτάσεις καθώς και η χρηµατοδότησή τους, ακολουθεί η υπογραφή του κειµένου 

του ΤΣΑ από τους φορείς που συµµετέχουν. Σύµφωνα δε µε το άρθρο 4 ν. 2639/98  πρέπει να 

ακολουθήσει έγκριση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Εθνικής 

Οικονοµίας. 

Η διαδικασία για την προετοιµασία των τοπικών συµφώνων άρχισε τους πρώτους µήνες του 

Ι998. Στην πορεία τέθηκε το ζήτηµα για µείωση του κόστους εργασίας του ΤΣΑ µέσω πιο 

ελαστικής ρύθµισης των όρων εργασίας. Έτσι µε το άρθρο 4§1 του ν. 2639/98 δόθηκε 

νοµοθετικός ορισµός για τα τοπικά σύµφωνα, προσδιορίστηκαν οι αρµόδιοι να τα συνάψουν 

και περιοχές της χώρας όπου είναι δυνατή η σύναψή τους. Ο τελικός λόγος δόθηκε στην 

∆ιοίκηση, αφού η έγκρισή της είναι όρος ισχύος του ΤΣΑ. Το σηµαντικότερο όµως στοιχείο της 

ρύθµισης είναι ότι δόθηκε η δυνατότητα στους συµµετέχοντες στα σύµφωνα να καθορίσουν 

τους όρους εργασίας του προσωπικού που θα απασχοληθεί στις δραστηριότητες, όρους οι 

οποίοι, υπό ορισµένες προϋποθέσεις, κατισχύουν των οµοιοεπαγγελµατικών και κλαδικών 

συλλογικών συµβάσεων εργασίας (Σ.Σ.Ε.). 

 

4.6 Έννοια και νοµική φύση των ΤΣΑ κατά το άρθρο 4 §1 ν. 2639/98 . 

 

Τα ΤΣΑ είναι σύµφωνα µε το άρθρο 4 §1 του ν. 2639/98 ειδικές συλλογικές συµφωνίες σχετικά 

µε την εκτέλεση συγκεκριµένου έργου ή την άσκηση συγκεκριµένης δραστηριότητας 

οικονοµικού, κοινωνικού ή πολιτικού χαρακτήρα µε σκοπό την αντιµετώπιση της ανεργίας και 

την αύξηση της απασχόλησης. Στη συµφωνία αυτή ορίζεται η χρονική διάρκεια και όλοι οι όροι 

εφαρµογής. Εποµένως θα πρέπει να γίνει δεκτό ότι τα ΤΣΑ µπορούν να είναι µόνο ορισµένου 

χρόνου.84  

Στους συµµετέχοντες ο νόµος δίνει τη δυνατότητα να ρυθµίζουν τους όρους εργασίας του 

προσωπικού που θα απασχοληθεί για την εκτέλεση του έργου ή των δραστηριοτήτων. Ευνόητο 

είναι ότι οι συµµετέχοντες στο τοπικό σύµφωνο µπορούν να µην κάνουν χρήση αυτής της 

δυνατότητας, οπότε για τους εργαζόµενους αυτούς θα εφαρµοστεί κανονικά το εργατικό δίκαιο. 

Επίσης υπάρχουν περιορισµοί ως προς τον τόπο όπου µπορούν να συναφθούν, ενώ η ισχύς της 

συµφωνίας εξαρτάται από διοικητική έγκριση, η οποία είναι όρος του ενεργού για τα ΤΣΑ. 

Εποµένως για τα κενά που αφήνει η σύµβαση µε την οποία ιδρύεται ένα τοπικό σύµφωνο 

µπορούν να εφαρµοστούν οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα για την αστική εταιρία. 

                                                
84 Βλέπε σχετικά τεύχος 29 της Νοµικής Επιθεώρησης άρθρο του Π. Παρασκευά. 
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Ικανότητα για σύναψη τοπικού συµφώνου έχουν µόνο φορείς του δηµόσιου τοµέα, της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και κοινωνικοί εταίροι85.  

Ο νόµος προσδιορίζει συγκεκριµένες περιοχές της χώρας όπου µπορούν να συναφθούν τοπικά 

σύµφωνα, ορισµένους σκοπούς που πρέπει να εξυπηρετούν και εξαρτά την ισχύ τους από την 

έγκριση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Εθνικής Οικονοµίας. 

ΤΣΑ µπορεί σύµφωνα µε το άρθρο 4§1 του ν. 2639/98 να συναφθεί µόνο σε ευπαθείς περιοχές 

της χώρας86. ∆εν είναι αναγκαία η ταύτιση του τοπικού πεδίου ισχύος του ΤΣΑ µε όρια 

νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων αν και αυτό αποτελεί τον κανόνα . Είναι δυνατή η σύναψη ΤΣΑ 

σε τµήµα νοµού ή ακόµη και σε µια περιοχή που εκτείνεται σε δύο νοµούς και µάλιστα το 

σύµφωνο µπορεί να επεκτείνεται σε ολόκληρη την περιφέρεια δύο ή περισσότερων νοµών. 

∆εν είναι όµως αρκετός ο χαρακτηρισµός της περιοχής ως ευπαθούς αλλά απαιτείται και 

επικείµενη εφαρµογή σε αυτήν προγραµµάτων µε διάθεση εθνικών ή κοινοτικών πόρων. Αυτές 

οι χρηµατοδοτήσεις αποφασίζονται κατά κανόνα από διυπουργική επιτροπή. Εποµένως πριν 

από τη σύναψη του ΤΣΑ θα πρέπει να έχει εξασφαλιστεί η χρηµατοδότησή του από κάποιο 

εθνικό ή κοινοτικό πρόγραµµα .  

Τα ΤΣΑ του άρθρου 4§1 ν.2639/98 εξαρτώνται από την κρατική παρέµβαση, τόσο ως προς τον 

προσδιορισµό των περιοχών όπου είναι δυνατή η σύναψή τους (περιοχή Γ΄, χρηµατοδοτήσεις) 

όσο και ως προς την έγκρισή τους, η οποία αποτελεί γι' αυτά όρο ισχύος. 

 

4.7 Η ρύθµιση των όρων εργασίας µέσω ΤΣΑ. 

 

Στους συµµετέχοντες στα ΤΣΑ εταίρους ο νόµος δίνει τη δυνατότητα να καθορίσουν τον µισθό 
                                                
85 Για να προσδιορίσει την έννοια των "κοινωνικών εταίρων" ο νόµος παραπέµπει στο άρθρο 3 του ν. 
2232/94 για την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ). Εκεί όµως δεν δίνεται ορισµός της έννοιας 
των κοινωνικών εταίρων αλλά µόνο κατάλογος κεντρικών οργανώσεων εργοδοτών, εργαζοµένων και 
ελευθέρων επαγγελµατιών, οι οποίες συµµετέχουν στην ΟΚΕ. Από το άρθρο 4 του ν. 2639/98 το οποίο 
αναφέρεται στη συµµετοχή του Εργατικού Κέντρου, το οποίο δεν περιλαµβάνεται στον κατάλογο του 
άρθρου 3 ν. 2232/94, συνάγεται ότι µε τον όρο "κοινωνικοί εταίροι" νοούνται οι αντίστοιχες µε αυτές τις 
κεντρικές οργανώσεις, σε τοπικό ή νοµαρχιακό επίπεδο. Προβληµατική φαίνεται εν όψει της διατύπωσης 
του άρθρου 4 ν. 2639/98 η συµµετοχή εκκλησιαστικών νοµικών προσώπων στα τοπικά σύµφωνα, αφού 
µολονότι αυτά θεωρούνται ως νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου δεν εντάσσονται στους φορείς του 
δηµόσιου τοµέα  
86 Η αόριστη αυτή έννοια εξειδικεύεται αφού ορίζεται ότι τέτοια περιοχή είναι ιδίως η Περιοχή Γ΄ του 
άρθρου 4 του ν. 2601/98. Με τον νόµο αυτό η επικράτεια διαιρείται σε τέσσερις Περιοχές (Α΄, Β΄, Γ΄, 
∆΄), για κάθε µία από τις οποίες θεσπίζονται διαφορετικά κίνητρα επενδύσεων. Η Περιοχή ∆΄ 
περιλαµβάνει παραµεθόριες περιοχές, η Περιοχή Α΄ τους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης εκτός από 
ορισµένα τµήµατά τους, που εντάσσονται σε άλλες περιοχές, και η Περιοχή Β΄ ορισµένες περιοχές του 
νοµού Θεσσαλονίκης και την επαρχία Τροιζηνίας και κάθε άλλο τµήµα της χώρας που δεν 
περιλαµβάνεται σε κάποια άλλη Περιοχή. Στην περιοχή Γ΄, σύµφωνα µε τη διατύπωση του ν. 2601/98, 
περιλαµβάνονται νοµοί ή περιφέρειες όπου ο µέσος όρος ανεργίας για µία τετραετία είναι κατά µία 
ποσοστιαία µονάδα ανώτερος του εθνικού και όπου ο ενεργός πληθυσµός παρουσιάζει µείωση. Ο 
χαρακτηρισµός γίνεται µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας, Ανάπτυξης και 
Εργασίας, για δύο έτη, στο διάστηµα των οποίων δεν επιτρέπεται αλλαγή του χαρακτηρισµού. Ως 
Περιοχή Γ΄ δεν µπορούν να χαρακτηριστούν οι νοµοί Αττικής και Θεσσαλονίκης καθώς και οι περιοχές 
που εντάσσονται στην Περιοχή ∆΄, ενώ ρητά χαρακτηρίζεται ως ανήκουσα στην Περιοχή Γ΄ η περιοχή 
της Λαυρεωτικής Η διάταξη όµως αυτή θα έχει εφαρµογή από την 1η Ιανουαρίου 2001, αφού µέχρι τότε, 
σύµφωνα µε το άρθρο 35 του ν. 2638/98 , στην Περιοχή Γ΄ εντάσσονται όλες οι περιοχές της χώρας που 
δεν εντάσσονται σε κάποια άλλη Περιοχή. Αυτό σηµαίνει ότι το µεγαλύτερο τµήµα της επικράτειας 
εντάσσεται στην Περιοχή Γ΄ και άρα στην έννοια της ευπαθούς περιοχής του νόµου 2639/98. 
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και γενικά τους όρους εργασίας του προσωπικού που θα απασχοληθεί στις θέσεις εξαρτηµένης 

εργασίας που θα δηµιουργηθούν µε την εκτέλεση των έργων και των δραστηριοτήτων του ΤΣΑ. 

Οι όροι αυτοί, δεν µπορούν να είναι δυσµενέστεροι από τις ρυθµίσεις της εθνικής γενικής 

συλλογικής σύµβασης εργασίας, συνάγεται δε από το νόµο ότι αποτελούν κατώτατα όρια.  

Επίσης τονίζεται ότι οι όροι αυτοί δεν µπορούν να παραβιάζουν την προστατευτική εργατική 

νοµοθεσία και ιδίως τους κανόνες για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζοµένων, 

πράγµατα ούτως ή άλλως δεδοµένα, αφού η ιδιωτική βούληση δεν µπορεί να αποκλείσει την 

εφαρµογή κανόνων δηµόσιας τάξης όπως αυτοί. Χωρεί µόνο ευνοϊκότερη ρύθµιση υπέρ των 

εργαζοµένων, αφού κατά κανόνα οι κανόνες του εργατικού δικαίου είναι µονοµερώς 

αναγκαστικού δικαίου87. 

Η ελαστικότερη ρύθµιση των όρων εργασίας µέσω των ΤΣΑ προκάλεσαν πλήθος αρνητικών 

κριτικών στην Ελλάδα που υποστήριξαν ότι αυτά αποτελούν ένα πεδίο πειραµατισµού για την 

απορύθµιση της αγοράς εργασίας.88 

4.8 Η Ελληνική εµπειρία και παραδείγµατα από τα Τοπικά Σύµφωνα που αναπτύχθηκαν.  
 
Ογδόντα εννέα (89) περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιλέχτηκαν πιλοτικά για την υλοποίηση 

της παραπάνω πρωτοβουλίας, 7 από αυτές στην Ελλάδα (Ζώνη Κοζάνης � Φλώρινας, ∆υτικές 

περιοχές Αθήνας � Πειραιά, Νοµοί Αχαΐας, Μαγνησίας, ∆ράµας, Ηµαθίας και Βοιωτίας). Το 

ΤΣΑ του Πειραιά αυτονοµήθηκε το 1998 από αυτό της Αθήνας και στην πράξη τα ΤΣΑ 

                                                
87 Εποµένως οι µόνες ρυθµίσεις από τις οποίες µπορούν να αποκλίνουν οι όροι εργασίας που περιέχονται 
στο τοπικό σύµφωνο είναι αυτές των οµοιοεπαγγελµατικών και κλαδικών συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας (Σ.Σ.Ε.), οι οποίες ενδεχοµένως θα ίσχυαν στην ατοµική εργασιακή σχέση του απασχολούµενου 
στο ΤΣΑ . Αυτό συνιστά και τη διαφοροποίηση από το ισχύον δίκαιο. Ένα ερώτηµα κύριο για τους όρους 
εργασίας που περιέχονται στο ΤΣΑ είναι αυτό της νοµικής φύσης τους και κυρίως το πώς αυτοί οι όροι 
µπορούν να αποκλίνουν από τις µονοµερώς αναγκαστικού δικαίου ρυθµίσεις συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας, οι οποίες απολαµβάνουν και συνταγµατικής κατοχύρωσης από τα άρθρα 22 §2 και 23 §1 του 
ισχύοντος Συντάγµατος. Εν προκειµένω πιστεύουµε ότι δύο απόψεις µπορούν να υποστηριχθούν: α) ότι 
οι όροι αυτοί έχουν κανονιστική ισχύ παρόµοια µε αυτή των Σ.Σ.Ε. και επικρατούν όταν συρρέουν µε 
ορισµένες άλλες Σ.Σ.Ε. ή β) ότι οι όροι αυτοί έχουν συµβατική ισχύ, αφού όµως ο νόµος επιτρέπει την 
παράκαµψη ρυθµίσεων Σ.Σ.Ε. Σε κάθε περίπτωση οι όροι αποτελούν τµήµα της ατοµικής συµβάσεως 
εργασίας και δεν δηµιουργούνται προβλήµατα για την ισχύ των όρων στην ατοµική σχέση εργασίας. Η 
συζήτηση για τη νοµική φύση αφορά εποµένως κυρίως την εξήγηση της κατίσχυσης των όρων εργασίας 
του ΤΣΑ έναντι ορισµένων Σ.Σ.Ε., καθώς και τη συνταγµατική αξιολόγηση του θεσµού, δεδοµένης της 
συνταγµατικής κατοχύρωσης της συλλογικής αυτονοµίας. Η συνταγµατικότητα της ρύθµισης θα κριθεί 
από το αν εξυπηρετούνται σκοποί θεµιτοί κατά το Σύνταγµα, όπως η πολιτική πλήρους απασχολήσεως 
(κοινωνικό δικαίωµα στην εργασία) την οποία επιτάσσει το άρθρο 22 §1 Σ ή η ανάγκη κρατικού 
προγραµµατισµού και συντονισµού της οικονοµίας, ιδίως όσον αφορά την προώθηση της οικονοµικής 
ανάπτυξης ορεινών, νησιωτικών και παραµεθόριων περιοχών κατά το άρθρο 106 §1 Σ. ΄Ενα τελευταίο 
ζήτηµα είναι αν χωρεί απόκλιση από τους όρους εργασίας που περιέχονται στο ΤΣΑ. Αν δεχθούµε ότι η 
ισχύς των όρων εργασίας του ΤΣΑ δεν είναι κανονιστική, τότε αυτοί αποτελούν ένα είδος "γενικών όρων 
εργασίας" , προδιατυπωµένους δηλαδή όρους για ορισµένο αριθµό συµβάσεων και χωρίς δυνατότητα 
διαπραγµάτευσης. Αυτό στην πράξη θα αποκλείει, κατά κανόνα, και την  ευνοϊκότερη ρύθµιση. 
88 Βλέπε σχετικά http://www.inegsee.gr/enimerwsi-58-doc2.htm 
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ανέρχονταν τελικά σε οκτώ.89 Η γενική αποτίµηση είναι πως αν και πρωτοποριακός θεσµός, η 

επίδραση των επτά πιλοτικών ΤΣΑ που εφαρµόστηκαν στην Ελλάδα υπήρξε δυστυχώς µικρή.90  

Το Ε.Ι.Ε. οργάνωσε το 1997 ηµερίδες ενηµέρωσης των εµπλεκοµένων φορέων και στις 

16/05/1997 υπέβαλε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αίτηση για την παροχή της τεχνικής βοήθειας 

που ανερχόταν σε 427 εκ. δρχ. Στις 28/05/1997 προκηρύχθηκε η ανάθεση του έργου 

«Εκπόνηση των 7 περιφερειακών ΤΣΑ» και στις 20/03/1997 προκηρύχθηκε η ανάθεση του 

έργου των Τεχνικών Συντονιστών των 7 περιοχών των ΤΣΑ. Παράλληλα, στο ΥΠΕΘΟ 

συστάθηκε διυπουργική επιτροπή έργο της οποίας ήταν ο συντονισµός των ενεργειών για τη 

διαµόρφωση των ΤΣΑ, ο έλεγχος της επιλεξιµότητας των δράσεων, η παρακολούθηση της 

υλοποίησής τους και η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων εφαρµογής τους.91 

Τα ΤΣΑ αποτέλεσαν τη µοναδική θεσµοθετηµένη δράση, µέσω του ν. 2639/98,  

καταπολέµησης της ανεργίας σε νοµαρχιακό επίπεδο αλλά η εκτίµηση είναι ότι στην Ελλάδα 

δεν έφεραν τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Τυπικά συνεχίζουν να υπάρχουν, εφόσον στο 

καταστατικό της σύµπραξης δεν προβλέπεται κάτι διαφορετικό και ανά πάσα στιγµή είναι 

δυνατόν να επανενεργοποιηθούν. Στα πλαίσια του Γ�  ΚΠΣ τα ΤΣΑ µετεξελίχτηκαν ουσιαστικά 

στις ΤΠΑ , χωρίς ωστόσο να ληφθεί υπόψη το θεσµικό πλαίσιο των ΤΣΑ καθώς και οι 

εµπειρίες που αποκοµίσθηκαν µε αποτέλεσµα οι δυο δράσεις να κινούνται παράλληλα. 

Οι  επιχειρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης αντιµετώπισαν δυσκολίες στην εξεύρεση πόρων για 

τη  συγχρηµατοδότηση των προβλεπόµενων από τις δράσεις θέσεων εργασίας. ∆υσκολίες, 

επίσης, παρουσιάστηκαν στην παρακολούθηση και το συντονισµό της κάθε δράσης, λόγω της 

έλλειψης επαρκούς και κατάλληλου προσωπικού. Έτσι, τις περισσότερες φορές, οι δράσεις 

υλοποιήθηκαν χάρις σε µικρό αριθµό ικανών στελεχών, ενώ περιορισµένη σχετικά υπήρξε η  

ανταπόκριση του ιδιωτικού τοµέα. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, µε την εσπευσµένη ένταξη των ΤΣΑ στα Π.Ε.Π., χωρίς την 

πρόβλεψη για δηµιουργία του σχετικού θεσµικού και ελεγκτικού  πλαισίου, αντιµετωπίστηκαν 

προβλήµατα, κυρίως στην επιλεξιµότητα των δαπανών που διέφεραν από Περιφέρεια σε 

Περιφέρεια, στη δυσκολία αναγνώρισης του πιλοτικού χαρακτήρα των δράσεων από τα 

νεοσύστατα «Περιφερειακά Ταµεία Ανάπτυξης», όπως και στη δυσκολία να χρηµατοδοτηθούν 

µη καθαρά δηµόσιοι  φορείς.  

Σε εθνικό επίπεδο, ο συντονισµός και η παρακολούθηση των πιλοτικών ΤΣΑ, που ανατέθηκε 

από την ∆ιυπουργική Επιτροπή στο Ε.Ι.Ε.92, διακόπηκε απότοµα στο τέλος του 1999, 

                                                
89 Βλέπε στο παράρτηµα 1 µια στιγµιαία καταγραφή της πορείας υλοποίησης των ΤΣΑ µέσω στοιχείων 
που εξήχθησαν από τις συνοπτικές εκθέσεις  για τα ΤΣΑ της 10ης Επιτροπής Παρακολούθησης του Β΄ 
ΚΠΣ, ΥΠΕΘΟ Γραµµατεία ΚΠΣ, Μάιος 1999.  
90 Territorial Employment Pacts. European Commission 2001. Επίσης βλέπε και την διεύθυνση 
http://www.inforegio.cec.eu.int/pacts/Enindex.html. 
91 Αναλυτικά για την πορεία εφαρµογής των ΤΣΑ, βλέπε τις συνοπτικές εξαµηνιαίες εκθέσεις για τα 
ΤΣΑ της Επιτροπής Παρακολούθησης του Β΄ ΚΠΣ του ΥΠΕΘΟ � Γραµµατεία ΚΠΣ. 
92 Tο E.I.E. είναι ο εθνικός φορέας τεχνικής υποστήριξης των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης. Έχει  
ως ρόλο: 
� την τεχνική ανάλυση του πλαισίου του θεσµού των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης (νοµικό, 
εργασιακό, οικονοµικό κλπ) 
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αφήνοντας τους φορείς συντονισµού των επτά (7) περιοχών και τους ανθρώπους τους χωρίς τη 

συνέχιση της υπέρ-πολύτιµης τεχνικής βοήθειας. Επίσης, οι δράσεις που χρηµατοδοτήθηκαν 

από τον ΟΑΕ∆ ήταν µεν γενναίες, αλλά ήταν οριζόντιες και δεν εξασφάλιζαν πάντα την 

εναρµόνιση µε την επιδιωκόµενη πολιτική. 

Τα ΤΣΑ προσφέρουν θέσεις εργασίας ορισµένου χρόνου (3 µηνες έως 6 µηνες, σε ελάχιστες 

περιπτώσεις 12 µηνες συµβάσεις), µε όρους που συµφωνούνται σε τοπικό επίπεδο. Οι θέσεις 

εργασίας (ελαστικές, µερικής απασχόλησης, ορισµένου χρόνου, κλπ) είναι ελάχιστες σε σχέση 

µε τα προβλήµατα της ανεργίας στις περιοχές που θα προωθηθούν (ιδιαίτερα ευαίσθητες 

περιοχές υψηλής ανεργίας).93 

Το 1999 (έτος εφαρµογής των ΤΣΑ), άρχισαν οι διαδικασίες σχεδιασµού -υλοποίησης, 

αποφάσεων ∆ήµων κλπ, στην Εύβοια, Πάτρα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη, στη ∆υτ. Αθήνα και 

περιοχές της Θράκης. Για παράδειγµα ΤΣΑ δεύτερης γενιάς ήταν αυτό της ∆υτικής Αθήνας 

(αφορά 7 ∆ήµους, Περιστέρι, Πετρούπολη, Αιγάλεω, Λιόσια, Χαϊδάρι, κλπ) µε ποσοστά 

ανεργίας από 17 - 25% και περίπου 1 εκατοµ. κατοίκους, προέβλεπε τη δηµιουργία 580 θέσεων 

εργασίας για όλη τη ∆υτική Αθήνα (εγγεγραµµένοι άνεργοι 20 χιλιάδες περίπου). 

Η ΓΣΕΕ ήταν εξαρχής αντίθετη µε τη σύναψη των ΤΣΑ θεωρώντας ότι αυτά «µε πρόσχηµα τη 

δηµιουργία επενδυτικών παράδεισων, θα προσανατολίζονταν στην ταµειακή ενίσχυση των 

επιχειρήσεων, στη µείωση του κόστους εργασίας, στην υπονόµευση των Σ.Σ.Ε. και στην 

απορύθµιση των εργασιακών σχέσεων».94 

                                                                                                                                          
� την ενεργοποίηση των φορέων για την κατάθεση προτάσεων σχετικά µε το περιεχόµενο των Tοπικών 
Συµφώνων Aπασχόλησης 
� την οργάνωση και στήριξη του κοινωνικού διαλόγου, καθώς και την παροχή πληροφόρησης για την 
επιτυχή έκβασή του 
� την παρακολούθηση και το γενικό συντονισµό της υλοποίησης των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης 
� την προβολή και διάδοση των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης και των αποτελεσµάτων τους µέσω 
ηµερίδων, δηµοσιεύσεων, εντύπων κλπ. 
� την επιλογή των Tοπικών Tεχνικών Συντονιστών για κάθε Tοπικό Σύµφωνο Aπασχόλησης µετά από 
σχετικές προκηρύξεις 
� την οργάνωση προκήρυξης για την εκπόνηση ενός επιχειρησιακού σχεδίου για κάθε µία από τις 7 
περιοχές 
� τη διεύρυνση εφαρµογής των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης σε άλλες περιοχές  
� τον έλεγχο της τεχνικής πληρότητας των Tοπικών Συµφώνων Aπασχόλησης και της επιλεξιµότητας των 
προβλεπόµενων σε αυτά δράσεων 
� τη διαµόρφωση εισηγήσεων για την επιλεξιµότητα και το πεδίο εφαρµογής των Tοπικών Συµφώνων 
Aπασχόλησης, όπως και για την πορεία υλοποίησής τους, στα αρµόδια όργανα σε εθνικό και κοινοτικό 
επίπεδο. 
93Χαρακτηριστικά παραδείγµατα Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης αποτελούν η περίπτωση της Good 
Year (Κουτρούκης Θ. «Τοπικά Σύµφωνα απασχόλησης. Η περίπτωση της Good Year» Επιθεώρηση 
εργασιακών σχέσεων Ιούλιος 1997) µε έδρα τη Θεσσαλονίκη που έπαψε να λειτουργεί το 1997 και η 
περίπτωση του Νοµού Μαγνησίας ( Λιβιτσιάνου � Ζούγλου Μ. «Εφαρµογή των τοπικών συµφώνων 
απασχόλησης στο νοµό Μαγνησίας» Επιθεώρηση αποκέντρωσης τοπικής αυτοδιοίκησης και 
περιφερειακής ανάπτυξης, τεύχος 20 (2000) όπου η αποβιοµηχάνιση είχε λάβει τεράστιες διαστάσεις µε 
αποτέλεσµα να χαθούν την τελευταία δεκαετία πάνω από 6.000 θέσεις εργασίας 
94 «Θέσεις της ΓΣΕΕ για την αγορά εργασίας, τις εργασιακές σχέσεις και την καταπολέµηση της 
ανεργίας», Ενηµέρωση τεύχος 63 2000. Ειδικότερα η ΓΣΕΕ υποστήριξε ότι ο όρος «κοινωνικοί εταίροι» 
είναι εξαιρετικά ασαφείς και ζητούσε τη σύναψη των ΤΣΑ, µόνο µέσω των εργατικών κέντρων, ο όρος 
«ευπαθείς περιοχές» είναι επίσης ασαφής και πρότεινε να προσδιορίζεται το εύρος της περιοχής και το 
περιεχόµενο του όρου «ευπαθής». Επέµεινε να ισχύουν και στην περίπτωση των ΤΣΑ οι όροι των 
κλαδικών  Σ.Σ.Ε. και αντέδρασε ιδιαίτερα στην επέκτασης της δυνατότητας να αποκλείεται µε 
επιχειρησιακή Σ.Σ.Ε. η εφαρµογή της κλαδικής Σ.Σ.Ε. Κατά τη ΓΣΕΕ η παράγραφος 2 του άρθρου 4 του 
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Ως θετικά σηµεία της αποκτηθείσης αυτής εµπειρίας θα πρέπει να σηµειώσουµε: 

Όπου εφαρµόσθηκαν τα ΤΣΑ στη χώρα µας,  έφεραν στο ίδιο τραπέζι για πρώτη φορά την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση 1ου & 2ου βαθµού, τους Εργοδότες, τους Εργαζόµενους, τους Αγρότες, τα 

τοπικά γραφεία του Ο.Α.Ε.∆., τις Γυναίκες επιχειρηµατίες, τους Εµπόρους και όλους, όσοι 

εµπλέκονται στον τοπικό παραγωγικό ιστό.  

Σε νοµαρχιακό επίπεδο, για πρώτη φορά ένα τόσο αντιπροσωπευτικό σχήµα παραγωγικών και 

κοινωνικών φορέων κάθισε στο ίδιο τραπέζι, συζήτησε το πρόβληµα της ανεργίας, πρότεινε 

µέτρα αντιµετώπισής του και  υλοποίησε συγκεκριµένες ενέργειες. Η Συντονιστική Γραµµατεία 

αποτελεί πλέον ένα ουσιαστικό εργαλείο παρέµβασης για την προώθηση της απασχόλησης 

στην περιοχή. 

Τα ΤΣΑ προσπάθησαν να πετύχουν αξιοπρόσεκτα αποτελέσµατα, µε τη δηµιουργία Νέων 

Επιχειρήσεων, καθώς και Νέων Θέσεων Εργασίας, συµβάλλοντας σε κάποιο βαθµό στη µείωση  

του επιπέδου της ανεργίας. Ωστόσο µέσα από τις δράσεις των ΤΣΑ δηµιουργήθηκαν λίγες 

περισσότερες από 1000 θέσεις εργασίας σε πανελλαδικό επίπεδο, ενώ από τις δράσεις που 

χρηµατοδοτήθηκαν µέσω ΟΑΕ∆, ωφελήθηκαν περίπου 7000 άνεργοι που δηµιούργησαν τη 

δική τους επιχείρηση και περισσότεροι από 18000 άνεργοι, που προσλήφθηκαν σε επιχειρήσεις 

του ιδιωτικού ή του κοινωνικού τοµέα σε όλη την Ελλάδα. Τα αποτελέσµατα αυτά 

υπολείπονταν των αντίστοιχων στα υπόλοιπα κράτη όπου εφαρµάστηκε η δράση. 

Οι ενέργειες των ΤΣΑ αναδείχθηκαν ωστόσο ως µια καλή µορφή σύνδεσης κατάρτισης-

απασχόλησης, αφού οι ενέργειες κατάρτισης σχεδιάστηκαν προκειµένου να αποκτήσουν 

συγκεκριµένες δεξιότητες οι καταρτιζόµενοι για να ανταποκριθούν στις εργασιακές τους 

υποχρεώσεις. 

Στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα στελέχη της αυτοδιοίκησης είχαν την ευκαιρία να 

συνεργαστούν µε τις περισσότερες από τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις και να ανταλλάξουν εµπειρίες 

µε Ευρωπαϊκά Τοπικά Σύµφωνα περιοχών, των οποίων  οι δράσεις τους προσοµοιάζουν µε τις 

Ελλάδας. 

Τέλος σχεδιάστηκε από κοινού ένα νέο ολοκληρωµένο τοπικό σχέδιο δράσης για την 

απασχόληση για την προγραµµατική περίοδο 2000-2006. Το σχέδιο αυτό στηρίζεται στην  

ανάλυση των χαρακτηριστικών (πλεονεκτηµάτων και αδυναµιών) του νοµού και είναι  

διαρθρωµένο µε βάση τους 4 πυλώνες του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Απασχόληση. Το 

σχέδιο έχει κατατεθεί  στις Περιφέρειες µε σκοπό την χρηµατοδότηση συγκεκριµένων δράσεων 

µέσα από το υποπρόγραµµα «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης» των ΠΕΠ.  

Τα ΤΣΑ δεν µπορεί να είναι µια µορφή τοπικής πρωτοβουλίας απασχόλησης µε 

χρηµατοδότηση αποκλειστικά και  µόνον από το ΕΚΤ. Θα έπρεπε και θα µπορούσε να είναι ένα 

συνολικότερο πρόγραµµα, το οποίο να αξιοποιεί τόσο τις ολοκληρωµένες παρεµβάσεις, αστικές 

ή αγροτικές, όσο και τις δράσεις που ενισχύουν την απασχόληση, καθώς επίσης και την 

                                                                                                                                          
νόµου 2639/98 δηµιουργεί µείζονα κίνδυνο για το προσωπικό των επιχειρήσεων διότι παρέχει ισχυρό 
κίνητρο στον εργοδότη να απολύει τους παλαιότερους εργαζόµενους και να τους αντικαθιστά µε 
νεοπροσλαµβανόµενους που είναι δυνατόν να αµοιφθούν χαµηλότερα. 
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επιχειρηµατικότητα. Είναι προφανές  πως για την επιτυχία του στόχου αυτού χρειάζεται και η 

πιο ενεργός συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα, ο οποίος όµως εξακολουθεί να αντιµετωπίζει τα 

ΤΣΑ µε διστακτικότητα. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στην προσπάθεια αξιοποίησης της αποκτηθείσης εµπειρίας από τα 

πιλοτικά ΤΣΑ που δραστηριοποιήθηκαν στην Ελλάδα από το 1997, δηµιουργήθηκε στα τέλη 

του 2000 το «∆ίκτυο ΤΣΑ Ελλάδος». 

Ήδη, µάλιστα, έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον και άλλες περιοχές, όπως οι περιοχές των 

Τρικάλων, της Κερκίνης και της Ηράκλειας του Νοµού Σερρών, ο Νοµός Πέλλας, για την 

υλοποίηση ΤΣΑ και τη συµµετοχή τους στο ∆ίκτυο. 

Το ΤΣΑ της περιοχής «Κοζάνη � Φλώρινα» µε προϋπολογισµό 2.566.867 ευρώ πέτυχε τη 

µεγαλύτερη απορροφητικότητα η οποία µέχρι το Σεπτέµβριο του 2001 άγγιξε το 52,02%. Τα 

µέτρα που προέβλεπε το σύµφωνο ανέρχονταν σε 21 από τα οποία µόλις τα 5 ολοκληρώθηκαν, 

3 ήταν στα αρχικά στάδια, 2 ξεκινούσαν το Σεπτέµβρη του 2001 και 11 σταµάτησαν. Ο στόχος 

δηµιουργίας θέσεων ήταν 724 από τις οποίες τελικά δηµιουργήθηκαν 203 (ποσοστό 28,3% του 

στόχου). 

Το ΤΣΑ της περιοχής Αχαΐας παρουσίασε µηδενική απορροφητικότητα αφού δεν απέκτησε  

ποτέ τοπικό συντονιστή και κανένας από τους στόχους δεν επετεύχθη αφού το πρόγραµµα δεν 

ξεκίνησε ουσιαστικά. Ο προϋπολογισµός των 5.199.923 ευρώ δεν απορροφήθηκε και οι 243 

θέσεις εργασίας που στοχεύονταν δεν υλοποιήθηκαν ποτέ. 

Προσπάθειες υποβολής νέων ΤΣΑ από τοπικές συµπράξεις όπως αυτή που υποβλήθηκε στην 

Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας το 2000 για την περιοχή «Κερκίνης � Πετρίτσι � 

Ηράκλεια» δεν προωθήθηκαν µέχρι το εξεταζόµενο χρονικό σηµείο µε ευθύνη της Περιφέρειας 

η οποία έχει και την αρµοδιότητα για τα καινούργια ΤΣΑ. Η άγνοια των µεθόδων ανάπτυξης 

των ΤΣΑ από τις περιφερειακές διοικήσεις και η αδιαφορία των υπεύθυνων δηµοσίων 

υπαλλήλων δεν επιτρέπει φυσικά ούτε την προώθηση των ΤΣΑ δεύτερης γενιάς και για όλους 

αυτούς τους λόγους έντονες ήταν οι ενστάσεις ως προς την ενσωµάτωση των µέτρων τοπικής 

απασχόλησης (ΤΠΑ) στη νέα προγραµµατική περίοδο 2000-2006.95 

Ο θεσµός, που ίσχυσε κατά το χρονικό διάστηµα από 02-09-1998 µέχρι 31-12-01 (σύµφωνα µε 

το άρθρο 4.2 του νόµου 2639/1998) έβαλε τις βάσεις για ευρύτερες συµµαχίες σε τοπικό 

επίπεδο προκειµένου να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας αλλά λειτούργησε µε αρκετά 

προβλήµατα. Η παράταση ισχύος του θεσµού και πέραν της 31-12-2001 και η διατήρησή του 

στα πλαίσια των Εθνικών Σχεδίων ∆ράσης για την Απασχόληση κρίνεται ωστόσο  σκόπιµη.96 

Φυσικά η ανεργία, ως πολυσύνθετο πρόβληµα, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο µε τα ΤΣΑ 

Αυτά, όµως, µπορούν να  συµβάλουν µεσοπρόθεσµα στην προώθηση της απασχόλησης, ως 

συµπληρωµατικό εργαλείο των ασκουµένων εθνικών και ευρωπαϊκών  πολιτικών. 

                                                
95 Για την Ελλάδα, αλλά και για όλες τις υπόλοιπες χώρες, τα ΤΣΑ της πρώτης γεννιάς αναλύονται στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.europa.eu.regionalpolicy.inforegio. 
96 Η. Νικολακοπούλου Στεφάνου «Κοινωνική φροντίδα και τοπικές πρωτοβουλίες για την ανεργία» στο 
συλλογικό «Μελέτες κοινωνικού δικαίου και κοινωνικής πολιτικής», Επιµέλεια Η. Νικολακοπούλου � 
Στεφάνου και Γ. Αµίτσης. Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2002. 
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4.9 Προτάσεις για τα ΤΣΑ. 

  

Για να αξιοποιηθούν πλήρως οι καινοτοµίες και για να ενθαρρυνθεί η ευρύτερη χρήση του 

προτύπου των ΤΣΑ, τα ακόλουθα πεδία έρευνας / προτάσεις κατατίθενται προς συζήτηση:  

! η αποκέντρωση αποτελεί τη  συνταγή της επιτυχίας, γιατί η πολιτική πρέπει να 

προσαρµόζεται κάθε φορά «στο ονοµατεπώνυµο του ανέργου».  

! επιδίωξη συµπληρωµατικότητας µε άλλα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, ώστε να έχουµε τη 

µέγιστη δυνατή απόδοση. 

! ενίσχυση της συνεργασίας µε την Κεντρική ∆ιοίκηση για τον καλύτερο συντονισµό της 

δράσης. 

! οι τοπικές και περιφερειακές αρχές πρέπει να ενθαρρυνθούν προκειµένου να 

συµµετέχουν ενεργά στην προετοιµασία των ΤΣΑ και άλλων εταιρικών σχέσεων µε την 

ιδιότητα του συντονιστή και του διαµορφωτή πολιτικής.. 

! ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί  στην αξιολόγηση των δραστηριοτήτων. Η 

αξιολόγηση πρέπει να γίνει σε ευρύτερο πεδίο από τα στατιστικά στοιχεία, µε την 

ανάλυση των συνεπειών των ΤΣΑ στην ανάπτυξη της απασχόλησης, της οικονοµίας και 

της κοινωνίας στη συγκεκριµένη περιοχή. 

! η τοπική διάσταση θα πρέπει να συνδεθεί µε τους στόχους των µελλοντικών 

προγραµµάτων για την απασχόληση καθώς και µε την εκτέλεση των εθνικών 

προγραµµάτων. 

! ο αριθµός των ΤΣΑ πρέπει να αυξηθεί, να διασφαλιστεί η συνέχεια των υφιστάµενων 

συµφώνων και να ενθαρρυνθεί η ευρύτερη χρήση του προτύπου της εταιρικής σχέσης 

µε κύριο στόχο τη δηµιουργία βιώσιµων θέσεων απασχόλησης. 

! µε βάση τη διαπίστωση ότι η έλλειψη επαρκών πόρων αποτελεί βασικό πρόβληµα για 

την υλοποίηση των Συµφώνων σε τοπικό επίπεδο, προτείνεται ειδική πρόβλεψη 

ενίσχυσης των  ΤΣΑ από τα διαρθρωτικά ταµεία. 

! εκτός από τις συγκεκριµένες περιφερειακές ανάγκες ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί 

σε τοµείς όπως το περιβάλλον, η υγεία, ο τουρισµός, ο πολιτισµός και οι κοινωνικές 

υπηρεσίες. 

! η Επιτροπή θα πρέπει να εκπονήσει ένα ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης για τη διάδοση των 

εµπειριών και των βέλτιστων πρακτικών που εφαρµόζονται στο πλαίσιο των ΤΣΑ. 
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5. Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης (ΤΠΑ). 

 

5.1 Χαρακτηριστικά και στόχοι των ΤΠΑ. 
 
Τα θετικά αποτελέσµατα των πιλοτικών τοπικών δράσεων για την αύξηση της απασχόλησης 

και η διαρκώς αυξανόµενη σηµασία που αποδίδεται στην τοπική αυτοδιοίκηση και στην δράση 

στο εγγύτερο προς τον πολίτη επίπεδο οδήγησαν στην συµπερίληψη και στα δέκα τρία ΠΕΠ 

του Γ΄ ΚΠΣ  του  Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης97» που χρηµατοδοτείται από 

το ΕΚΤ. Οι φορείς καλούνται να υλοποιήσουν σχέδια ολοκληρωµένων παρεµβάσεων, που 

σκοπό έχουν τη τοπική ανάπτυξη µέσω της βελτίωσης και αύξησης της απασχόλησης. 

Οι ΤΠΑ στοχεύουν στην αναβάθµιση του εργατικού δυναµικού περιοχών µε ιδιαίτερα 

οικονοµικά και κοινωνικά µειονεκτήµατα, τοµέων της οικονοµίας µε ιδιαίτερα προβλήµατα 

απασχόλησης και στην προώθηση στην απασχόληση ειδικών πληθυσµιακών οµάδων, οι οποίες 

αντιµετωπίζουν κοινωνικό αποκλεισµό. 

Ενσωµατώνουν βασικές αρχές, που χαρακτηρίζουν τις ολοκληρωµένες παρεµβάσεις για την 

προώθηση της απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο, όπως: 

! της ολοκληρωµένης προσέγγισης 

Για την αύξηση της αποτελεσµατικότητας τους, όλες οι πολιτικές που εφαρµόζονται σε τοπικό 

επίπεδο πρέπει να εντάσσονται στα πλαίσια µιας ενιαίας στρατηγικής.  Με αυτήν την έννοια, τα 

επιµέρους µέτρα για την απασχόληση πρέπει να  λειτουργούν συµπληρωµατικά µε τους άλλους 

µηχανισµούς των πολιτικών ανάπτυξης, οι οποίοι οφείλουν µε τη σειρά τους να περιλαµβάνουν 

την διάσταση της απασχόλησης. Ειδικότερα για τις «Τοπικές Πρωτοβουλίες για την 

Απασχόληση», η κάθε µία δράση που χρηµατοδοτείται στα πλαίσια της Τοπικής Πρωτοβουλίας 

θα πρέπει να συνεργεί µε τις υπόλοιπες ώστε όλες µαζί να αποτελέσουν ένα συγκροτηµένο 

πακέτο δράσεων για την αύξηση της απασχόλησης στην περιοχή παρέµβασης. Συγχρόνως, θα 

πρέπει να λαµβάνονται υπόψη όλες οι διαστάσεις �περιβαλλοντικές, οικονοµικές, κοινωνικές, 

πολιτιστικές- που χαρακτηρίζουν την περιοχή και προσδιορίζουν τις αναπτυξιακές της ανάγκες.  

! της κοινωνικής οικονοµίας 

Αν και υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις, η «κοινωνική οικονοµία» θα µπορούσε να 

περιγραφεί ως ο οικονοµικός χώρος πέρα από τον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα της 

οικονοµίας, του οποίου οι οικονοµικές δραστηριότητες έχουν σαφέστατα εκφρασµένο τον 

                                                
97 Το παρών κεφάλαιο βασίζεται σε µεγάλο µέρος στα πρακτικά της ηµερίδας «Τοπικές Πρωτοβουλίες 
απασχόλησης» που πραγµατοποίησε η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας την Πέµπτη 30/03/03 και στην 
112852-19.06.2002, ΦΕΚ 786/Β/26.06.2002.Κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών 
και Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ορίζει το «Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, 
Παρακολούθησης Ελέγχου - ∆ιαδικασία Εφαρµογής των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια 
του Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες για την Απασχόληση», των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων (ΠΕΠ)  κατά το Γ� ΚΠΣ, που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο (ΕΚΤ).  
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κοινωνικό σκοπό που εξυπηρετούν. Η ανάπτυξη της κοινωνικής οικονοµίας µπορεί να δώσει 

µια απάντηση τόσο στην   αυξηµένη ζήτηση κοινωνικών υπηρεσιών όσο και στη µειωµένη 

ικανότητα δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας στους παραδοσιακούς τοµείς της οικονοµίας. 

Φορείς της κοινωνικής οικονοµίας µπορεί να είναι εθελοντικές οργανώσεις, κοινωνικές 

επιχειρήσεις, οικιστικά και άλλα σωµατεία, αλλά και συνεταιρισµοί, αλληλοβοηθητικά ταµεία 

και ιδρύµατα. 

! της τοπικής διάστασης 

Οι κοινωνικές � οικονοµικές � πολιτιστικές ιδιαιτερότητες µιας περιοχής, καθώς και τα φυσικά 

της χαρακτηριστικά (π.χ. διαθέσιµοι φυσικοί πόροι), προσδιορίζουν το πλέον κατάλληλο 

επίπεδο εφαρµογής µιας τοπικής παρέµβασης. Είναι κρίσιµο για την κατανόηση των ζητηµάτων 

ανάπτυξης να γίνει αντιληπτός ο σηµαντικός ρόλος της τοπικής διάστασης του παραγωγικού 

συστήµατος, της αγοράς εργασίας και της µορφής διοίκησης / διαχείρισης. Επίσης, η τοπική 

συνείδηση (η αίσθηση του «ανήκειν» σε µια συγκεκριµένη τοπική κοινωνία), συνιστά επίσης 

στοιχείο της δυναµικής της.  

! της εταιρικότητας 

Χάρη σε µια σηµαντική αλλαγή στην προσέγγιση των θεµάτων ανάπτυξης, η πολιτική της 

απασχόλησης δεν αντιµετωπίζεται πια ως µια αποκλειστική ενασχόληση των πολιτικών 

παραγόντων που παίρνουν τις αποφάσεις, αλλά αντιµετωπίζεται σαν ένα ζήτηµα που αφορά το 

σύνολο της τοπικής κοινωνίας.  Η εξέλιξη αυτή απαιτεί την ενίσχυση της συνεργασίας τόσο 

ανάµεσα στους τοπικούς παράγοντες, όσο και ανάµεσα στα διαφορετικά επίπεδα διοίκησης. Η 

ενεργοποίηση και συνεργασία των τοπικών εταίρων που συνθέτουν το σύνολο των δυνάµεων 

µιας τοπικής κοινωνίας (οριζόντια διάσταση), πρέπει να θεωρηθεί ως µια θεµελιώδης συνθήκη 

για την επιτυχία των στρατηγικών ενίσχυσης της απασχόλησης. Στα πλαίσια των 

Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων των ΤΠΑ, η εταιρικότητα εκφράζεται µέσω της σύστασης των 

Οµάδων Συνεργαζοµένων Φορέων. 

Η ουσιαστική λειτουργία της εταιρικής σχέσης πρέπει να ξεκινάει µε το σχεδιασµό των 

προγραµµάτων.  Η προετοιµασία των τοπικών πρωτοβουλιών για την απασχόληση στα πλαίσια 

µιας εταιρικής σχέσης προϋποθέτει την από κοινού κατανόηση των προβληµάτων απασχόλησης 

που ισχύουν σε µία περιοχή. Οι εταίροι θα πρέπει επίσης να είναι σε θέση να αναγνωρίσουν τις 

βέλτιστες πρακτικές που εφαρµόζονται στην περιοχή ή αλλού και οι οποίες θα πρέπει να 

διατηρηθούν ή να αναπτυχθούν περαιτέρω. Σηµαντική είναι επίσης η παρακολούθηση και η 

αξιολόγηση των σχεδίων σε ευρύτερο πεδίο από τα στατιστικά στοιχεία, µε την ανάλυση των 

συνεπειών των ΤΣΑ στην ανάπτυξη της απασχόλησης, της οικονοµίας και της κοινωνίας στη 

συγκεκριµένη περιοχή. Ο προσεκτικός έλεγχος συµβάλλει στη σωστή χρησιµοποίηση των 

πόρων και εµποδίζει την επανάληψη µη επιτυχών πρωτοβουλιών.  

Είναι επίσης σηµαντικό να τονιστεί ότι η αρχή της εταιρικής σχέσης έχει και κάθετη διάσταση. 

Απαιτεί τον συντονισµό και τη συνεργασία των εθνικών, των περιφερειακών και των τοπικών 

αρχών.  
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Η τοπική διαχείριση των θεµάτων της απασχόλησης µέσω των εταιρικών σχέσεων θα βοηθήσει 

παράλληλα στην σύνδεση τους µε τις λειτουργίες της αρχικής εκπαίδευσης και της 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Η σύνδεση αυτή σήµερα υπολείπεται από το επίπεδο που θα 

µπορούσε να θεωρηθεί επιθυµητό. Σε πολλές περιφέρειες παρατηρούµε σε τοπικό επίπεδο 

διαφορετικοί φορείς να ενεργοποιούνται στα θέµατα της απασχόλησης και της κατάρτισης 

χωρίς καµία ιδιαίτερη συνέργια και εναρµόνιση των πρακτικών τους.  

! της προσέγγισης από τη βάση προς την κορυφή 

Για να καταλήξουµε σε λύσεις προσαρµοσµένες στις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής, η γενική 

στρατηγική αλλά και οι συγκεκριµένες τοπικές δράσεις πρέπει να στηρίζονται σε µια ανάλυση 

των τοπικών αναγκών και να λαµβάνουν υπ� όψιν τις θεσµοθετηµένες αρµοδιότητες που 

υπάρχουν στο συγκεκριµένο τοπικό επίπεδο.  Η αρχή αυτή θα πρέπει να οδηγήσει τους 

τοπικούς φορείς στην επανεξέταση των µεθόδων τους για την απασχόληση και τον τρόπο µε 

τον οποίο µπορούν να ανταποκριθούν καλύτερα στις τοπικές ανάγκες. Σε αυτό το πλαίσιο ο 

ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποκτά ιδιαίτερη σηµασία. Συνιστά εκείνο το επίπεδο 

διοίκησης που γνωρίζει καλύτερα τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και έχει εποµένως την 

ικανότητα να σχεδιάζει και να υλοποιεί τις πλέον κατάλληλες παρεµβάσεις ανάλογα µε τις 

ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής. Στα πλαίσια των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων των ΤΠΑ, 

οι ΟΤΑ (που είναι ο Συντονιστής εταίρος στις ΟΣΦ) έχουν ενεργό και σηµαντικό  ρόλο τόσο 

στο σχεδιασµό όσο και στην υλοποίηση. 

Στα πλαίσια του Μέτρου ΤΠΑ, για τις βασικές δράσεις (επιδότηση της απασχόλησης) ως 

τελικός δικαιούχος ορίζεται ο ΟΑΕ∆,  για τις επικουρικές δράσεις (προκατάρτιση, κατάρτιση 

και συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες) ο ΟΤΑ που ορίζεται στο κοινοπρακτικό 

συµφωνητικό της ΟΣΦ και για τις λοιπές δράσεις οι φορείς που συµµετέχουν ως µέλη στην 

ΟΣΦ. 

Οι ΤΠΑ αφορούν ανέργους ή υποαπασχολούµενους98, σε οικονοµικά ή και κοινωνικά 

υποβαθµισµένες περιοχές, ανέργους ή υποαπασχολούµενους, σε τοµείς που αντιµετωπίζουν 

ιδιαίτερα προβλήµατα απασχόλησης και ειδικές πληθυσµιακές οµάδες, σε τοπική κλίµατα, που 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα αποκλεισµού από την αγορά εργασίας. 

Οι περιοχές παρέµβασης των ΤΠΑ είναι περιοχές µε υψηλά ποσοστά ανεργίας και 

υποαπασχόλησης, παρουσιάζουν χαρακτηριστικά υποβάθµισης (π.χ. υψηλό επίπεδο φτώχιας, 

υψηλή εγκληµατικότητα, σχολική διαρροή, κοινωνικές συγκρούσεις,  έλλειψη βασικών 

υποδοµών κλπ), έχουν κλάδους που παρουσιάζουν προβλήµατα απασχόλησης (όπως φθίνουσα 

απασχόληση, υψηλό αριθµό επιχειρήσεων που κλείνουν κ.α.), έχουν υψηλό ποσοστό ειδικών 
                                                
98 Ως υποαπασχολούµενοι στο πλαίσιο του Μέτρου Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης και δυνάµει 
ωφελούµενοι από αυτό, νοούνται όσοι εργάζονται σε καθεστώς µερικής απασχόλησης και αποδεικνύουν 
εγγράφως µηνιαίες αποδοχές µικρότερες από τα τέσσερα πέµπτα (4/5) του βασικού µισθού όπως ορίζεται 
στην Γενική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας της τρέχουσας χρονικής περιόδου ή ετήσιο εισόδηµα 
µικρότερο από το γινόµενο του βασικού µισθού � όπως ορίζεται στην Γενική Συλλογική Σύµβαση 
Εργασίας της τρέχουσας χρονικής περιόδου � επί 12 µήνες και προσαυξηµένο µε όλες τις νόµιµες 
επιπλέον αποδοχές (επιδόµατα, δώρα, κ.α.) Επισηµαίνεται ότι η συµµετοχή του ωφελούµενου 
υποαπασχολούµενου στις δράσεις των ΤΠΑ δεν θα πρέπει να παρεµποδίζει την εργασία του και αυτό 
εξασφαλίζεται µε αποκλειστική ευθύνη του υποαπασχολούµενου. 
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πληθυσµιακών οµάδων (άτοµα µε ειδικές ανάγκες, παλιννοστούντες, πρόσφυγες, µετανάστες, 

αποφυλακισµένους, ανήλικους παραβάτες, ειδικές πολιτισµικές οµάδες, πρώην χρήστες ή σε 

διαδικασία απεξάρτησης, οροθετικοί, άλλες οµάδες που απειλούνται µε κοινωνικό αποκλεισµό 

ή αποκλεισµό από την αγορά εργασίας κλπ). 

Το Μέτρο χρηµατοδοτεί δράσεις που χωρίζονται σε τρεις (3) οµάδες:  

1. την Υποχρεωτική, που είναι η Συµβουλευτική , στο πλαίσιο της οποίας περιέχονται 

και οι δράσεις ∆ηµοσιότητας / Ευαισθητοποίησης / ∆ικτύωσης, 

2. τις Βασικές που περιλαµβάνουν την Προώθηση στην Απασχόληση, δηλαδή την 

επιδότηση της απασχόλησης, την επιδότηση της αυτοαπασχόλησης και την επιδότηση 

για την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας καθώς και την επιδότηση νέων µορφών 

απασχόλησης 

3. τις Επικουρικές που περιλαµβάνουν την Κατάρτιση, την Προκατάρτιση και τις 

Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες. 

Κάθε Ολοκληρωµένη Παρέµβαση περιλαµβάνει υποχρεωτικά δράσεις Συµβουλευτικής και µία 

(1) τουλάχιστον Βασική δράση. Έτσι, κάθε ολοκληρωµένη παρέµβαση θα περιλαµβάνει 

τουλάχιστον δύο δράσεις, ανάλογα µε τις τοπικές προτεραιότητες και µε βασικό γνώµονα την 

ολοκληρωµένη προσέγγιση και τον βιώσιµο χαρακτήρα της παρέµβασης. 

Τέλος, σε ένα Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης µπορεί να περιλαµβάνονται και δράσεις, 

που εντάσσονται στα Μέτρα Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων των ΠΕΠ και 

συγχρηµατοδοτούνται από το ΕΚΤ, αφού θα προβλέπονται σε Κοινές Αποφάσεις Υπουργών 

Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Οικονοµίας & Οικονοµικών και άλλων συναρµόδιων σε 

κάθε περίπτωση Υπουργών. Οι δράσεις πρέπει να ανταποκρίνονται στους τέσσερις πυλώνες της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση οι οποίοι είναι: η βελτίωση της 

Απασχολησιµότητας, της Επιχειρηµατικότητας, της Προσαρµοστικότητας και η Προώθηση των 

Ίσων Ευκαιριών. Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δίνεται σε έναν τουλάχιστον από τους 

τέσσερις πυλώνες. Η χρηµατοδότηση της ενέργειας προέρχεται από Κοινοτικούς και Εθνικούς 

Πόρους και αποτελεί εξ΄ ολοκλήρου δηµόσια  δαπάνη. Στον πίνακα 5.1 παρουσιάζονται για 

κάθε περιφέρεια, τα οικονοµικά στοιχεία του µέτρου, οι ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης  των 

προσκλήσεων καθώς και το στάδιο αξιολόγησης: 
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Πίνακας 5.1: Οι διατιθέµενοι πόροι σε € για το µέτρο των ΤΠΑ στα 13 ΠΕΠ. 
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Αν. 
Μακεδονία 
& Θράκης 

5,5 23.734.740 1,83 % 13.400.000  3.264.49
0 

09/12/02 -
11/04/03. Σε 
εξέλιξη. 

Αττικής 3,4 14.028.000 0,96 % 10.521.000 500.000  20/02/03 � 
08/04/03 Θα 
επαναπροκυρη

χθεί. 
Βορείου 
αιγαίου 

1,6 1.761.000  0,37% 1.320.750 176.000  23/04/03 � 
27/07/03 

Αύγουστος � 
Σεπτέµβριος. 

∆υτικής 
Ελλάδας 

1,3 9.915.017 1,55% 7.436.262 0 06/01/03 � 
21/03/03 Σε 
εξέλιξη. 

∆υτικής 
Μακεδονίας 

1,3 6.216.768 1,07% 4.662.576 0 05/12/02 � 
30/04/03 Σε 
εξέλιξη από 
∆.Α.  

Ηπείρου 5,3 13.804.108 0,86% 10353081 0 24/03/03 � 
14/07/03 
Ιούλιος 

Θεσσαλίας 
Περιλαµβά-  
νονται και 
τα ΤΣΑ 

5,2 
 

8.821.852  1,17% 6.600.000  0 04/02/03 � 
27/02/03 Σε 
εξέλιξη 

Ιονίων 
Νήσων 

5,2 6.000.000  1,60% 4.500.000 0 23/10/02 � 
28/02/03 Σε 
εξέλιξη 

Κεντρικής 
Μακεδονίας 

5.3 17.608.228 1,45% 13.206.171  5.869.40
6 

30/09/02 � 
11/04/03 Σε 
εξέλιξη 

Κρήτης 6.3 11.167.000  1,79% 8.375.250 0 30/09/02 � 
14/02/03 Σε 
εξέλιξη από 
∆.Α. 

Νοτίου 
Αιγαίου 

4.1 4.373.133  6.04% 3.279.849 0 23/10/02 � 
17/03/03 Σε 
εξέλιξη 

Πελ/νήσου 5.2 4.000.000 0,70% 3.000.000 0 30/09/02 � 
14/02/03 Σε 
εξέλιξη 

Στερεάς 
Ελλάδας 

5.3 12.181.303  1,72% 9.135.977  0 24/03/03 � 
09/05/03 Σε 
εξέλιξη από 
∆.Α. 

ΣΥΝΟΛΟ  133.610.840   9.809.99
6 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία. Τα στοιχεία εξήχθησαν από τους πίνακες χρηµατοδότησης των 13 ΠΕΠ και συµπεριλαµβάνουν  

τις τροποποιήσεις που υπέστησαν και αναφέρονται στην Τρίτη έκθεση παρακολούθησης του Γ΄ ΚΠΣ. Ιούλιος 2003 

Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
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Η ενέργεια συγχρηµατοδοτείται από το ΕΚΤ κατά 75%. Η αναλογούσα Εθνική Συµµετοχή 

καθώς και η αντίστοιχη συνδροµή του ΕΚΤ θα καλυφθεί από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων (Σ.Α.Ε.Π του Π∆Ε).  Οι σχετικές εισροές των πόρων του ΕΚΤ θα αποτελέσουν 

έσοδα του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων.  

Οι τυχόν υπερβάσεις  των  εγκεκριµένων κονδυλίων, όπως αναφέρεται στις εγκριτικές 

αποφάσεις δεν χρηµατοδοτούνται. Ο δικαιούχος φορέας υποχρεούται να τηρεί ξεχωριστό 

τραπεζικό λογαριασµό, αποκλειστικά για την επιχορήγηση, από τον οποίο θα αποδεικνύονται οι 

εισροές και εκροές της δράσης. 

Όπως προκύπτει και από τον παραπάνω πίνακα, το µέτρο έχει προκηρυχθεί σε όλες τις 

περιφέρειες. Το ποσό των προκηρύξεων σε κάθε περιφέρεια αποτελεί το 100% του 

προϋπολογισµού του µέτρου εκτός από τις περιφέρειες Αν. Μακεδονίας & Θράκης στην οποία η 

προκήρυξη ανέρχεται σε ποσό 22.000.000 €, έναντι 26.999.229 € και Αττικής, όπου µετά από 

τροποποίηση της πρόσκλησης το ποσό αυτής ανέρχεται σε 10.169.600 € έναντι 14.528.000 που 

είχε προϋπολογισθεί στο µέτρο. 

Ωστόσο παρά την ενεργοποίηση των σχετικών µέτρων η εκκίνηση της υλοποίησής τους δεν έχει 

ακόµα (Σεπτέµβριος 2003) επιτευχθεί εφόσον καµία έγκριση κάποιου µέτρου από τα 13 ΠΕΠ 

δεν έχει δοθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµίας & Οικονοµικών.99 

Η Επιτροπή100 έχει εντοπίσει 16 τοµείς που θα είχαν τη δυνατότητα να καλύψουν τις νέες 

ανάγκες των Ευρωπαίων και να προσφέρουν σηµαντικές προοπτικές απασχόλησης· οι τοµείς 

αυτοί είναι: η κατ' οίκον παροχή υπηρεσιών, η φύλαξη των παιδιών, οι νέες τεχνολογίες των 

πληροφοριών και της επικοινωνίας, η παροχή βοήθειας σε νέους που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες, η βελτίωση των στεγαστικών συνθηκών, η ασφάλεια, οι τοπικές συγκοινωνίες, η 

αναβάθµιση των δηµόσιων αστικών περιοχών, τα συνοικιακά καταστήµατα, ο τουρισµός, ο 

τοµέας της οπτικοακουστικής, η πολιτιστική κληρονοµιά, η τοπική πολιτιστική ανάπτυξη, η 

διαχείριση των αποβλήτων, η διαχείριση των υδάτων, η προστασία και η διατήρηση των 

φυσικών περιοχών, ο έλεγχος της µόλυνσης και οι αντίστοιχες εγκαταστάσεις. 

Οι τοπικές πρωτοβουλίες είναι ακριβώς οι πλέον κατάλληλες να δηµιουργήσουν θέσεις 

απασχόλησης που θα ανταποκρίνονται σε αυτές τις ανάγκες, διότι είναι περισσότερο σε θέση να 

λάβουν υπόψη την πολιτιστική ιδιαιτερότητα κάθε περιοχής και την ιδιαιτερότητα κάθε 

κοινωνικό-οικονοµικού οργανισµού. Η χωρική εµβέλεια των παρεµβάσεων µπορεί να ξεκινά 

από το επίπεδο συνοικίας και να εκτείνεται έως το επίπεδο νοµού. 

                                                
99 Συνέντευξη του γράφοντος µε διάφορα στελέχη του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών τον 
Σεπτέµβριο του 2003, αλλά  και  έκθεση της τρίτης επιτροπής παρακολούθησης του Γ΄ ΚΠΣ Ιούλιος 
2003. Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών. 
100 Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο και του Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «Μια Ευρωπαϊκή 
στρατηγική για την ενθάρρυνση των Τοπικών Πρωτοβουλιών Ανάπτυξης και Απασχόλησης  
COM/95/273 Τελικό. 
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5.2 Υποχρεωτική δράση. 

 

Η Συµβουλευτική ορίζεται ως κάθε ενέργεια ή δέσµη ενεργειών, που συµβάλλει στην 

ενδυνάµωση, στην πληροφόρηση, στην ενδυνάµωση και εµψύχωση του ατόµου, καθώς 

και την ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του κοινωνικού ιστού, ώστε να 

επιτευχθεί η κοινωνική και η εργασιακή ενσωµάτωση των ατόµων που απειλούνται από 

εργασιακό αποκλεισµό.  

Η Συµβουλευτική αφορά ενέργειες ή υπηρεσίες πληροφόρησης, προσανατολισµού και 

υποστήριξης προς άτοµα ή κοινωνικές οµάδες για την αύξηση της απασχολησιµότητας, 

την πρόσβαση στην αγορά εργασίας, την ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας, κ.λ.π. Επίσης 

αφορά ενέργεια ή δέσµη ενεργειών για την ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του 

κοινωνικού ιστού, ώστε να επιτευχθεί η κοινωνική και η εργασιακή ενσωµάτωση των 

ατόµων που απειλούνται µε αποκλεισµό τόσα από την αγορά εργασίας, όσο και από την 

κοινωνία. 

Βασικός στόχος της Συµβουλευτικής είναι η κοινωνική και εργασιακή προετοιµασία, 

προκειµένου µετά την ολοκλήρωση της παροχής Συµβουλευτικών υπηρεσιών να 

ενταχθούν σε µία ή περισσότερες παρεµβάσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο των 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης.    

Η παροχή συµβουλευτικής θα πρέπει να ξεκινάει µε την καταγραφή από το αρµόδιο 

στέλεχος, βασικών προσωπικών στοιχείων του αιτούντος και µε την αξιολόγηση του 

αιτήµατός του. Τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα για την προώθησή του στην 

απασχόληση και για την παρακολούθηση της µετέπειτα πορείας του (follow up). Το 

στέλεχος καταγράφει το κοινωνικό ιστορικό του ανέργου, καθώς και τις ικανότητες και 

δεξιότητές του (γενικές γνώσεις, εκπαιδευτικό επίπεδο, πιθανές εξειδικευµένες γνώσεις, 

προηγούµενη εµπειρία, κοινωνικές δεξιότητες κ.λ.π.). Το στέλεχος που θα συλλέξει αυτά 

τα στοιχεία θα πρέπει να διαγνώσει εάν το κύριο αίτηµα του εν δυνάµει ωφελούµενου 

είναι πραγµατικά η απασχόληση ή κάτι άλλο, ή και εάν το συγκεκριµένο άτοµο 

χρειάζεται κάποιου άλλου είδους υποστήριξη πριν προωθηθεί στην απασχόληση. 

Στη συνέχεια και αφού αξιολογηθούν τα παραπάνω, η συµβουλευτική καθαυτή µπορεί να 

περιλαµβάνει: 

! Παραποµπή σε εξειδικευµένο φορέα, εφόσον κάτι τέτοιο κριθεί αναγκαίο ή 

αποτελεσµατικότερο, από το στέλεχος που παρέχει τη συµβουλευτική.  

! Πληροφόρηση για προγράµµατα κατάρτισης, επιδοτήσεις, δυνατότητες 

αυτοαπασχόλησης και ό,τι άλλο έχει να κάνει µε δυνατότητες � πιθανότητες 

απασχόλησης, για την περίπτωση που ο αιτών δεν πληροί τις προϋποθέσεις 

ένταξής του στις δράσεις του συγκεκριµένου Σχεδίου Ολοκληρωµένης 

Παρέµβασης. 

! Επαγγελµατικό προσανατολισµό, την καθοδήγηση δηλαδή του ανέργου προς 

κάποια κατεύθυνση απασχόλησης / αυτοαπασχόλησης που ταιριάζει στο προφίλ 
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και στις ικανότητές του (πιθανά επαναπροσδιορισµός επαγγελµατικής καριέρας, 

επανειδίκευση κ.λ.π.). Προϋπόθεση είναι να έχει διαγνωστεί µια τέτοια ανάγκη 

και να διαθέτει το στέλεχος εµπειρία επαγγελµατικού προσανατολισµού. 

! Ένταξη του αιτούντος, ανάλογα µε τις διαπιστωµένες ανάγκες του, σε δράσεις του 

Σχεδίου Ολοκληρωµένης Παρέµβασης. 

! Παρακολούθηση (follow up) του ανέργου για ένα διάστηµα 6 µηνών µετά το 

τέλος των συναντήσεων συµβουλευτικής, προκειµένου α) να ανατροφοδοτηθεί το 

στέλεχος που παρείχε τη συµβουλευτική µε τα αποτελέσµατα που είχε η 

παρέµβασή του β) να αξιολογηθεί η αποτελεσµατικότητα και η ποιότητα της 

συνεργασίας των προσφερόµενων υπηρεσιών και γ) να υποστηριχθεί ο 

ωφελούµενος στη διατήρηση της αποκτηθείσας θέσης εργασίας ή της επιχείρησής 

του, εάν κάτι τέτοιο κριθεί αναγκαίο. 

Στα πλαίσια της Συµβουλευτικής περιέχονται και οι δράσεις ∆ηµοσιότητας / Ευαισθητοποίησης 

/ ∆ικτύωσης. Ως  ∆ηµοσιότητα / ευαισθητοποίηση ορίζεται το σύνολο των παρεµβάσεων 

ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης τόσο της κοινής γνώµης όσο και ειδικών ακροατηρίων 

σχετικά µε τους στόχους, το περιεχόµενο, τους αποδέκτες και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα 

του έργου µε σκοπό την εξοικείωση και την ενεργοποίησή τους. 

Σκοπός της ∆ικτύωσης είναι η δηµιουργία «δεσµών» µεταξύ ατόµων ή οµάδων  µε στόχο την 

επίτευξη οφέλους, το οποίο προκύπτει από την συνεργασία τους και τη δηµιουργία οικονοµιών 

κλίµακας.   

 

5.3 Βασικές δράσεις: 

 
Επιδότηση της απασχόλησης: Αφορά την επιχορήγηση επιχειρήσεων και οργανισµών  για την 

πρόσληψη ανέργων σε θέσεις απασχόλησης πέραν των υφιστάµενων στην εν λόγω επιχείρηση � 

οργανισµό.    

Επιδότηση της αυτοαπασχόλησης: Σκοπός είναι η ενθάρρυνση, µέσω της επιδότησης, των 

ανέργων που αποφασίζουν να δηµιουργήσουν την δική τους επιχείρηση.   

Επιδότηση απόκτησης εργασιακής εµπειρίας (STAGE): Σκοπός είναι η απόκτηση 

εργασιακής εµπειρίας και δεξιοτήτων που δίνουν περισσότερες ευκαιρίες για ένταξη στην 

αγορά εργασίας. 

Νέες µορφές απασχόλησης: 

! η αγορά από τους  ΟΤΑ ή τις δηµοτικές επιχειρήσεις, υπηρεσιών  από τον ιδιωτικό 

τοµέα για την λειτουργία των έργων µε την µέθοδο του outsourcing. 

! επιδότηση για τη δηµιουργία νέων θέσεων µερικής απασχόλησης 

! επιδότηση υποαπασχολούµενων για να αποκτήσουν καθεστώς πλήρους απασχόλησης 

! τηλεεργασία, κ.λ.π. 
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5.4 Επικουρικές δράσεις. 
 
(α) Κατάρτιση: Οι δράσεις κατάρτισης έχουν στόχο να επιτύχουν ή και να αυξήσουν την 

απασχολησιµότητα των ανέργων προκειµένου αυτοί να είναι σε θέση να διεκδικήσουν και να  

εξασφαλίσουν θέσεις απασχόλησης.   

(β) Προκατάρτιση: Η προκατάρτιση αφορά την προετοιµασία του καταρτιζόµενου 

(παλιννοστούν � µετανάστης - πρόσφυγας), ούτως ώστε να µπορέσει να παρακολουθήσει  ένα 

πρόγραµµα κατάρτισης. Στα πλαίσια των ολοκληρωµένων παρεµβάσεων χρηµατοδοτούνται 

δράσεις προκατάρτισης για την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας.  

(γ) Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες: Ως Συνοδευτικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες 

(ΣΥΥ) ορίζεται κάθε ενέργεια ή δέσµη ενεργειών, που συµβάλλει στην ενδυνάµωση και την 

εµψύχωση του ατόµου, καθώς και την ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση όλου του 

κοινωνικού ιστού, ώστε να επιτευχθεί η κοινωνική και εργασιακή ενσωµάτωση των ατόµων 

που απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισµό.   

5.5 Τελικοί δικαιούχοι και ανάδοχοι. 
 

Για τις δράσεις επιδότησης της απασχόλησης, της αυτοαπασχόλησης, της απόκτησης 

εργασιακής εµπειρίας και των νέων µορφών απασχόλησης τελικός δικαιούχος101 είναι ο ΟΑΕ∆.   

Για τις δράσεις κατάρτισης, προκατάρτισης, συνοδευτικών υποστηρικτικών υπηρεσιών τελικός 

δικαιούχος είναι ο ΟΤΑ που ορίζεται στο κοινοπρακτικό συµφωνητικό της ΟΣΦ. 

Για τις λοιπές δράσεις (συµβουλευτικής, δηµοσιότητας, ευαισθητοποίησης, δικτύωσης) τελικοί 

δικαιούχοι δύνανται να είναι ΟΤΑ, φορείς παροχής συµβουλευτικών υποστηρικτικών 

ενεργειών, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, επιχειρήσεις ΟΤΑ, κοινωνικές οργανώσεις, 

κοινωνικοί και επαγγελµατικοί φορείς. 

Οι συγκεκριµένοι τελικοί δικαιούχοι καθώς και η συγκεκριµένη δράση (εκτός των δράσεων 

απασχόλησης), που θα υλοποιήσει ο καθένας  ορίζονται στο Κοινοπρακτικό Σύµφωνο µε το 

οποίο συστήνεται η κάθε Οµάδα Συνεργαζοµένων Φορέων. Σε κάθε Οµάδα Συνεργαζόµενων 

Φορέων θεωρείται δεδοµένη η συµµετοχή του ΟΑΕ∆ ως τελικού δικαιούχου. Οι ανάδοχοι 

φορείς102 για την εκτέλεση µιας δράσης επιλέγονται µετά από πρόσκληση εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος σύµφωνα µε το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο. 

                                                
101 Τελικός δικαιούχος: ο φορέας και η επιχείρηση του δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα που έχει την 
ευθύνη για την εκτέλεση των πράξεων (Ν.2860/2000, άρθρο 1). Αναλαµβάνει στα πλαίσια του 
Προγράµµατος τη συµβατική υποχρέωση για την εκτέλεση Έργου, σύµφωνα µε τα εγκεκριµένα στοιχεία 
του Τεχνικού ∆ελτίου Έργου. Στα πλαίσια του Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης», για τις 
βασικές δράσεις (επιδότηση της απασχόλησης) ως τελικός δικαιούχος ορίζεται ο ΟΑΕ∆,  για τις 
επικουρικές δράσεις (προκατάρτιση, κατάρτιση και συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες) ο ΟΤΑ που 
ορίζεται στο κοινοπρακτικό συµφωνητικό της ΟΣΦ και για τις λοιπές δράσεις οι φορείς που συµµετέχουν 
ως µέλη στην ΟΣΦ, όπως αυτοί ορίζονται στο άρθρο 4. 
102 Ανάδοχος: Το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, στο οποίο έχει ανατεθεί µε σύµβαση η εκτέλεση ενός 
έργου. 
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Σε περίπτωση που η δράση εκτελείται µε ίδια µέσα του τελικού δικαιούχου, χωρίς προσφυγή σε 

εξωτερικό ανάδοχο ή άλλη δηµόσια υπηρεσία, τότε ο ανάδοχος συµπίπτει µε τον τελικό 

δικαιούχο της πράξης. Κάθε κατηγορία πράξεων είναι δυνατό να υλοποιείται µε περισσότερους 

του ενός αναδόχους.  

Όσον αφορά τους Αναδόχους των δράσεων για την Απασχόληση, αυτοί θα προσδιοριστούν 

µετά την προκήρυξη των σχετικών δράσεων από τον ΟΑΕ∆.. ∆υνητικοί ανάδοχοι µπορεί να 

είναι κατά πράξη οι εµφανιζόµενοι στον παρακάτω πίνακα. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2 : Συγκεντρωτικός πίνακας αντιστοιχίας  δράσεων και δυνητικών αναδόχων. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΡΑΞΕΩΝ ΑΝΑ∆ΟΧΟΙ 

Συµβουλευτική  
∆ηµοσιότητα  
Ευαισθητοποίηση  
∆ικτύωση 

Επιχειρήσεις ΟΤΑ, Φορείς Παροχής Συµβουλευτικών 
Υποστηρικτικών Ενεργειών, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις,  
κοινωνικές οργανώσεις, κοινωνικοί και επαγγελµατικοί 
φορείς-στις περιπτώσεις που οι πράξεις εκτελούνται από τον 
τελικό δικαιούχο µε ίδια µέσα, νοµικά ή φυσικά πρόσωπα 
που παρέχουν σχετικές υπηρεσίες 

Επιδότηση της απασχόλησης Επιχειρήσεις όλων των τοµέων 
Επιδότηση της αυτοαπασχόλησης Άνεργοι  
Επιδότηση απόκτησης εργασιακής 
εµπειρίας 

Επιχειρήσεις όλων των τοµέων 

Άλλες Μορφές Απασχόλησης Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Επιχειρήσεις όλων των 
τοµέων 

Κατάρτιση / προκατάρτιση Πιστοποιηµένα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) 
µε την υπ.΄ αριθµ. 105127/08-01-01 (ΦΕΚ 5/Β�/09-01-01) 
Απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Συνοδευτικές Υποστηρικτικές 
Υπηρεσίες 

∆υνητικοί Ανάδοχοι για τη λειτουργία των Κέντρων 
Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών είναι όλοι οι 
φορείς που αναφέρονται στην υπ. αρίθµ. 112810/18-06-02 
Κοινή Απόφαση Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σχετικά µε την 
«Τροποποίηση της υπ. αριθµό 5387/08-10-2001 Απόφαση 
του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που 
ορίζει το «Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Παρακολούθησης, 
Αξιολόγησης και Ελέγχου Ενεργειών παροχής Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών συγχρηµατοδοτούµενων από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο του Γ� 
Κ.Π.Σ. (2000-2006)» όπως αυτή ισχύει. 

Πηγή: KYA 112852-19.06.2002, ΦΕΚ 786/Β/26.06.2002). 
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5.6 Οµάδα Συνεργαζοµένων Φορέων (ΟΣΦ). 
 
Για την βέλτιστη αποτελεσµατικότητα των τοπικών πρωτοβουλιών και την ενεργή συµµετοχή 

των τοπικών κοινωνικοοικονοµικών φορέων στον σχεδιασµό και την υλοποίηση του έργου 

είναι απαραίτητη η ανάπτυξη τοπικών εταιρικών σχέσεων. Στα πλαίσια αυτά, για την εφαρµογή 

των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων των ΤΠΑ, η εταιρική σχέση υλοποιείται µε τη σύσταση 

Οµάδας Συνεργαζοµένων Φορέων (ΟΣΦ).  

Στις ΟΣΦ δύνανται να συµµετέχουν  φορείς του δηµοσίου τοµέα, του ευρύτερου δηµοσίου, της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο ΟΑΕ∆, ΜΚΟ, ΚΕΣΥΥ, ΚΕΚ, Επιµελητήρια (Ν.2081/1992, άρθρο 

2) ή Επαγγελµατικές Ενώσεις συναφείς µε τις δράσεις της Τοπικής Πρωτοβουλίας και άλλοι 

τοπικοί φορείς. Όλοι οι εκπρόσωποι που συµµετέχουν σε µια ΟΣΦ θα πρέπει να είναι 

εξουσιοδοτηµένοι, ώστε οι αποφάσεις που λαµβάνονται να είναι δεσµευτικές από τον φορέα 

που εκπροσωπούν.  

Η ΟΣΦ θα διαρκεί τουλάχιστον µέχρι την ολοκλήρωση όλων των δράσεων  που έχουν ανατεθεί 

στους αναδόχους / εταίρους της µε την σχετική απόφαση ένταξης. 

Συστήνεται µε πρωτοβουλία των ΟΤΑ (από όπου προέρχεται και ο Συντονιστής της Οµάδας) 

και έχει την ευθύνη για το σχεδιασµό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση των 

Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων. Η ΟΣΦ συντάσσει τα Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης 

(περιγράφει την περιοχή / τοµέα παρέµβασης και / ή την ειδική πληθυσµιακή οµάδα - στόχο, τη 

δοµή και τις αρµοδιότητες της ΟΣΦ και τις επιµέρους δράσεις) και τα µέλη δύνανται να είναι 

και τελικοί δικαιούχοι που υλοποιούν τις επιµέρους δράσεις. Ορισµένα µέλη της ΟΣΦ µπορούν 

να συµµετέχουν σε αυτήν µε συµβουλευτικό χαρακτήρα.  

Η ΟΣΦ δηµιουργείται µε Κοινοπρακτικό Σύµφωνο µε πρωτοβουλία του ΟΤΑ. Σε κάθε 

Κοινοπρακτικό Σύµφωνο για την σύσταση µιας ΟΣΦ πρέπει απαραίτητα να περιλαµβάνεται ο 

όρος ότι «οποιοδήποτε µέλος της ΟΣΦ δεν ανταποκρίνεται στην εκπλήρωση των υποχρεώσεών 

του θα διαγράφεται από την ΟΣΦ και θα αντικαθίσταται από νέο µέλος κατάλληλο και 

αξιόπιστο να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του µέλους που αποβάλλεται».   

Επίσης πρέπει να περιλαµβάνεται απαραίτητα ο όρος ότι «το µέλος που θα διαγραφεί 

υποχρεούται να επιστρέψει τα χρήµατα που τυχόν του έχουν καταβληθεί». 

Κάθε ΟΤΑ µπορεί να συµµετέχει µόνο σε µία ΟΣΦ και κατά συνέπεια να καταθέσει ένα µόνο 

Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης.  

Για τις ανάγκες υλοποίησης των Σχεδίων Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων, στο Κοινοπρακτικό 

Σύµφωνο θα προβλέπονται: 

(α) Συντονιστική Επιτροπή, αποτελούµενη από εκπροσώπους όλων των µελών, τεχνικά 

υπεύθυνους για την υλοποίηση της δράσης του κάθε µέλους και µε τις εξής αρµοδιότητες: 

- τη συνεχή παρακολούθηση και επιστηµονική στήριξη των υλοποιούµενων δράσεων 

- την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εµπειριών στις υλοποιούµενες δράσεις µε στόχο την 

διάχυση της πληροφόρησης και την ενδυνάµωση όλων των µελών 

- Η σύνταξη και υποβολή στην ΟΣΦ προτάσεων προσαρµογής του περιεχοµένου του Σχεδίου 
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- την προώθηση της δικτύωσης και συνεργασίας µεταξύ των εταίρων 

- την επιστηµονική υποστήριξη στο σχεδιασµό και την τεκµηρίωση όλων των δράσεων. 

- Τη γνωµοδότηση επί των πράξεων που προτείνονται προς ένταξη, από τους τελικούς 

δικαιούχους προς τη ∆.Α. του ΠΕΠ. 

(β) Συντονιστής Εταίρος για το έργο της ΟΣΦ. Ο συντονιστής εταίρος της ΟΣΦ είναι ο 

ΟΤΑ, ώστε να έχει ρόλο κλειδί στην οµαλή εξέλιξη του προγράµµατος. Από τον ΟΤΑ  

ορίζεται ο Συντονιστής (φυσικό πρόσωπο) που εκπροσωπεί την εταιρική σχέση ενώπιον 

κάθε τρίτου.  

Στις αρµοδιότητες του Συντονιστή πρέπει µεταξύ άλλων να προβλεφθεί ότι: 

- συντονίζει τις ενέργειες για την πραγµατοποίηση των συνεδριάσεων των εταίρων, 

- ενηµερώνει όλους τους εταίρους για τα αναγκαία έγγραφα και τις σχετικές οδηγίες της 

Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του εκάστοτε ΠΕΠ για την παρακολούθηση των δράσεων, 

του φυσικού αλλά και χρηµατοοικονοµικού αντικειµένου,  

- συµµετέχει σε ηµερίδες / συναντήσεις εργασίας  που θα οργανώνει η εκάστοτε Ειδική 

Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ή άλλοι αρµόδιοι φορείς για θέµατα ενηµέρωσης των ∆ιαχειριστών  

σε συγκεκριµένα θέµατα υλοποίησης / διαχείρισης. 

5.7 Ωφελούµενοι και κριτήρια επιλογής ωφελουµένων. 
 
Οι ωφελούµενοι από τις ολοκληρωµένες παρεµβάσεις µπορεί να είναι: 

! Άνεργοι και υποαπασχολούµενοι, οι οποίοι είναι κάτοικοι υποβαθµισµένων περιοχών 

! Άνεργοι και υποαπασχολούµενοι σε τοµείς που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα 

απασχόλησης 

! Ειδικές πληθυσµιακές οµάδες, όπως : 

· άτοµα µε αναπηρίες, 

· άτοµα µε ψυχικές ασθένειες που διαβιούν εκτός ιδρυµάτων, 

· παλιννοστούντες, 

· πρόσφυγες, 

· µετανάστες, 

· αποφυλακισµένοι, 

· ανήλικοι παραβάτες, 

· ειδικές πολιτισµικές οµάδες (π.χ. Τσιγγάνοι-Ποµάκοι), 

· ειδικές κατηγορίες γυναικών που απειλούνται µε κοινωνικό αποκλεισµό, 

· µακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών, 

· άνεργοι άνω των 55 ετών, 

· λοιπές κατηγορίες ανέργων σε περιοχές ή κλάδους υψηλής ανεργίας, 

· πρώην χρήστες ουσιών ή άτοµα που βρίσκονται σε διαδικασία απεξάρτησης, 

· οροθετικοί, 

· λοιπές κατηγορίες ατόµων που απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας. 
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Η επιλογή όλων των ωφελούµενων γίνεται από Τριµελή Επιτροπή Επιλογής στην οποία 

συµµετέχουν µέλη της ΟΣΦ, εκ των οποίων ένας εκπρόσωπος του Συντονιστή εταίρου της 

ΟΣΦ και ένας εκπρόσωπος του ΟΑΕ∆.  

Οι άνεργοι ωφελούµενοι θα πρέπει να είναι εγγεγραµµένοι στα Μητρώα Ανεργίας του ΟΑΕ∆ 

και να έχουν περάσει τη διαδικασία εξατοµικευµένης προσέγγισης µέσω των Κέντρων 

Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ) ή (όπου δεν υπάρχει ΚΠΑ) των δηµόσιων Τοπικών 

Υπηρεσιών Απασχόλησης του ΟΑΕ∆.  

Για την επιλογή των ωφελούµενων ανέργων, πέραν των οριζόµενων στο ΕΣ∆ΕΚ, θα ληφθούν 

υπόψη κριτήρια που είναι σύµφωνα µε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση (ΕΣ∆Α), 

το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και το Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού, όπως: 

• Πρόληψη: Προώθηση των νέων κάτω των 25 ετών και πριν συµπληρώσουν 6 µήνες 

ανεργίας και των άνω των 25 ετών πριν συµπληρώσουν 12µηνη διάρκεια ανεργία. για 

ένταξή τους στην αγορά εργασίας, µε την προσφορά ευκαιριών κατάρτισης, απόκτησης 

εργασιακής εµπειρίας, απασχόλησης κ.α., 

• Θεραπεία: Για ανέργους µε διαστήµατα ανεργίας µεγαλύτερα των ανωτέρω, 

• Συµµετοχή γυναικών, 

• Συµµετοχή ατόµων που προέρχονται από πληθυσµιακές οµάδες που αποκλείονται ή 

απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας (άτοµα µε κινητικές αναπηρίες, άτοµα 

µε βαριές κινητικές ή πολλαπλές αναπηρίες, άτοµα µε νοητική στέρηση , άτοµα µε 

προβλήµατα αισθητηρίων οργάνων, άτοµα µε ψυχικές ασθένειες που διαβιούν εκτός 

ιδρυµάτων, παλιννοστούντες, πρόσφυγες, µετανάστες, αποφυλακισµένοι, πρώην χρήστες 

ουσιών ή άτοµα που βρίσκονται σε διαδικασία απεξάρτησης, ειδικές πολιτισµικές οµάδες, 

άτοµα που απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας σε περιοχές ή κλάδους 

υψηλής ανεργίας, άνεργοι άνω των 55 ετών, µακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών, ειδικές 

κατηγορίες γυναικών που απειλούνται µε κοινωνικό αποκλεισµό).  

Σε κάθε περίπτωση, οι άνδρες θα πρέπει να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους 

υποχρεώσεις ή νοµίµως να έχουν απαλλαγεί. 

Όλοι οι επιλεγέντες για συµµετοχή στις διαφορετικές δράσεις που χρηµατοδοτούνται στα 

πλαίσια των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων, συµµετέχουν υποχρεωτικά σε δράσεις 

Συµβουλευτικής. Κατά τη διάρκεια των συνεδριών Συµβουλευτικής (για τους ανέργους µε 

βάση και το ∆ελτίο Εξατοµικευµένης Προσέγγισης), θα προσδιορίζονται οι ανάγκες του 

κάθε ατόµου και οι επόµενες δράσεις στις οποίες θα συµµετέχει. 

5.8. Στάδια εφαρµογής. 
 

1ο στάδιο 

Η ∆ιαχειριστική Αρχή (∆.Α.) καλεί τις ενδιαφερόµενες Οµάδες Συνεργαζοµένων Φορέων να 

καταθέσουν προτάσεις για Σχέδια Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια των ΤΠΑ.   



Τοπικά Σύµφωνα & Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης. 

Κωνσταντίνος Καράµπελας, Π.Μ.Σ. �Ευρωπαϊκή ∆ιοίκηση & Πολιτική�, Πάντειο Πανεπιστήµιο 2003. 77 

Η προκήρυξη της ∆.Α. περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, κριτήρια για την επιλογή των ζωνών 

παρέµβασης (χωρικά ή τοµεακά) και των ειδικών πληθυσµιακών οµάδων, κριτήρια για τις 

προτεινόµενες δράσεις στο Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης και προδιαγραφές για τη 

σύσταση της Οµάδας Συνεργαζοµένων Φορέων, καθώς και για τους εταίρους που την 

απαρτίζουν.  

Στις προτάσεις για τα Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης που καταθέτουν οι ΟΣΦ, 

αιτιολογείται πλήρως η επιλογή της περιοχής / τοµέα παρέµβασης και της ειδικής 

πληθυσµιακής οµάδας, περιγράφεται το εταιρικό σχήµα (ΟΣΦ) και αιτιολογούνται οι 

προτεινόµενες δράσεις. 

2ο στάδιο 

Η ∆.Α. αξιολογεί βάσει κριτηρίων τα υποβληθέντα Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης για 

ΤΠΑ. Οι προτάσεις που τα πληρούν προτείνονται για έγκριση στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης. 

Με τη διαδικασία αυτή εγκρίνονται τόσο οι ζώνες παρέµβασης (χωρικές ή τοµεακές) ή / και η 

ειδική πληθυσµιακή οµάδα, όσο και οι εταιρικές σχέσεις (ΟΣΦ) και οι προτεινόµενες δράσεις. 

Μετά την έγκριση των Σχεδίων Ολοκληρωµένης Παρέµβασης, η ∆.Α. ενηµερώνει τις ΟΣΦ για 

την θετική ή αρνητική κρίση από την Επιτροπή Παρακολούθησης. 

3ο στάδιο 

Η ∆.Α. προκηρύσσει το Μέτρο προς τους τελικούς δικαιούχους των ΟΣΦ και τον ΟΑΕ∆. 

4ο στάδιο 

Οι τελικοί δικαιούχοι, ο καθένας χωριστά, και µε τη βοήθεια �όπου χρειάζεται- του Συντονιστή 

Εταίρου της ΟΣΦ, υποβάλλουν Τεχνικά ∆ελτία Έργων � Τεχνικά ∆ελτία Υποέργων. Τα Τ∆Υ 

των δράσεων απασχόλησης, κατάρτισης, προκατάρτισης και συνοδευτικών υποστηρικτικών 

υπηρεσιών εξειδικεύονται µε την έκδοση της σχετικής προκήρυξης. 

Η υποβολή των Τ∆Ε/Τ∆Υ από τους επιµέρους τελικούς δικαιούχους θα πρέπει να συνοδεύεται 

από σύµφωνη γνώµη της Συντονιστικής Επιτροπής  του οικείου Σχεδίου Ολοκληρωµένης 

Παρέµβασης. 

Τα Τ∆Ε/Τ∆Υ αξιολογούνται από τον ∆ιαχειριστική Αρχή, εγκρίνονται και εντάσσονται στο 

συγκεκριµένο Μέτρο. 

5ο στάδιο 

Οι τελικοί δικαιούχοι, είτε επιλέγουν τους αναδόχους µετά από ανοικτή διαδικασία οπότε 

υπογράφουν συµβάσεις µε αυτούς, είτε εκτελούν τη δράση µε ίδια µέσα οπότε εκδίδεται 

σχετική απόφαση.  

5.9 Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης. 
 
Με τη λήξη της προθεσµίας υποβολής προτάσεων, η ∆ιαχειριστική Αρχή ελέγχει όλες τις 

υποβληθείσες προτάσεις ως προς τις δυνατότητες αποδοχής.. 
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Στη συνέχεια και στη διαδικασία επιλογής από την ∆ιαχειριστική Αρχή εφαρµόζονται 3 

κατηγορίες κριτηρίων αξιολόγησης 103 : 

Α. Κριτήρια επιλεξιµότητας της ζώνης ή του τοµέα παρέµβασης ή της ειδικής 

πληθυσµιακής οµάδας 

Εφαρµόζονται κριτήρια αξιολόγησης των ζωνών / τοµέων παρέµβασης ή / και των ειδικών 

πληθυσµιακών οµάδων, µε κύρια στοιχεία: 

το ύψος της ανεργίας-υποαπασχόλησης  

το βαθµό υποβάθµισης της περιοχής (χωρικά και κοινωνικά) 

την ύπαρξη κλάδων µε προβλήµατα απασχόλησης 

την παρουσία ειδικών πληθυσµιακών οµάδων 

τη δυναµική της περιοχής και τη δυνατότητα ανάπτυξης του κοινωνικού τοµέας της 

οικονοµίας 

Β. Κριτήρια πληρότητας � ωριµότητας του προτεινόµενου Σχεδίου Ολοκληρωµένης 

Παρέµβασης για ΤΠΑ. 

Εφαρµόζονται κριτήρια που αξιολογούν το προτεινόµενο Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης 

ως προς: 

1. τον ολοκληρωµένο χαρακτήρα του  

2. την ακρίβεια και σαφήνειά  

3. την σύνθεση του εταιρικού σχήµατος (ΟΣΦ) σε σχέση µε την αντιπροσωπευτικότητα 

και την αποτελεσµατικότητά του  

4. την ουσιαστική συµµετοχή τοπικών ΜΚΟ και τοπικών οργανώσεων και συλλόγων µε 

στόχο την ενεργοποίηση του κοινωνικού ιστού. 

Γ. Κριτήρια αποτελεσµατικότητας του Επιχειρησιακού Σχεδίου. 

Εφαρµόζονται κριτήρια που ελέγχουν την καταλληλότητα του προτεινόµενου Σχεδίου 

Ολοκληρωµένης Παρέµβασης ως προς τα προβλήµατα της περιοχής / τοµέα παρέµβασης ή / και 

ειδικής πληθυσµιακής οµάδας, τις επιπτώσεις του και την ρεαλιστικότητά του.  

Η ∆ιαχειριστική Αρχή αξιολογεί τα Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης ανά κριτήριο 

αξιολόγησης χρησιµοποιώντας τυποποιηµένη διαδικασία. Η διαδικασία αξιολόγησης 

εφαρµόζεται σε δύο διακριτά και διαδοχικά στάδια από πενταµελή Γνωµοδοτική Επιτροπή, που 

ορίζεται από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας και αποτελείται από δύο στελέχη 

κατηγορίας Π.Ε της οικείας ∆ιαχειριστικής Αρχής, έναν εκπρόσωπο της ΚΕ∆ΚΕ, έναν  

                                                
103 Βλέπε τον  Οδηγό Σχεδιασµού ΤΠΑ που συνάχθηκε από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού και 
Παρακολούθησης ∆ράσεων ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ) σε συνεργασία µε την  Ελληνική Εταιρεία Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και Ανάπτυξης (ΕΕΤΑΑ) και απευθύνεται στους φορείς που ενδιαφέρονται να 
υποβάλλουν Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης στα πλαίσια των Μέτρων «ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» που περιλαµβάνονται στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα. Βασίζεται στην Κοινή Απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών και 
Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ορίζει το «Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, 
Παρακολούθησης Ελέγχου - ∆ιαδικασία Εφαρµογής των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια 
του Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες για την Απασχόληση», των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων (ΠΕΠ) κατά το Γ� ΚΠΣ, που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταµείο (ΕΚΤ) »  (α.π. 112852-19.06.2002, ΦΕΚ 786/Β/26.06.2002). 
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στέλεχος κατηγορίας Π.Ε των Ειδικών Υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας ∆ιαχείρισης 

Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων και έναν 

εξωτερικό εµπειρογνώµονα µε εµπειρία στην  τοπική ανάπτυξη.  

Σε πρώτο στάδιο αξιολογούνται οι υποβληθείσες προτάσεις µε εφαρµογή της πρώτης οµάδας 

κριτηρίων, «Κριτήρια επιλεξιµότητας της ζώνης ή τοµέα ή ειδικής πληθυσµιακής οµάδας» που 

συνιστούν  κριτήρια αποκλεισµού. Μόνο τα σχέδια που πληρούν τα κριτήρια επιλεξιµότητας 

αξιολογούνται σε δεύτερο στάδιο. 

Οι προτάσεις που συγκεντρώνουν µια επαρκή βαθµολογία για όλα τα επιµέρους κριτήρια 

αξιολόγησης κατατάσσονται µε βάση τη συνολική βαθµολογία τους.  

Η τελική επιλογή γίνεται από την Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ σύµφωνα µε τον 

πίνακα κατάταξης, µε τήρηση της σειράς τους και ανάλογα µε τον διαθέσιµο από την 

πρόσκληση προϋπολογισµό. 

5.10 Θεσµικό πλαίσιο και κατευθυντήριες οδηγίες του µέτρου Τ.Π.Α. 
 
Από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού Και Παρακολούθησης ∆ράσεων του ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ)  

εκδόθηκε η µε αριθµό πρωτοκόλλου 112852/19-06-03 (ΦΕΚ 786/Β/26-06-02) Κοινή Απόφαση 

των Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών και Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων που 

ορίζει το σύστηµα διαχείρισης, αξιολόγησης, παρακολούθησης και ελέγχου του µέτρου ΤΠΑ 

των ΠΕΠ κατά το Γ΄ ΚΠΣ. 

Επίσης η ΕΥΣΕΚΤ ανέπτυξε «Οδηγό Σχεδιασµού ΤΠΑ» σε συνεργασία µε την ΕΕΤΑΑ, που 

εκδόθηκε από την ΚΕ∆ΚΕ, ο οποίος αποτέλεσε εργαλείο για τους φορείς, προκειµένου να 

υποβάλουν µε ενιαίες διαδικασίες τα Σχέδια Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων. Παράλληλα η 

ίδια υπηρεσία πρόκειται να προβεί στις παρακάτω ενέργειες για την αποτελεσµατική υλοποίηση 

του µέτρου: 

! Ανάπτυξη «Οδηγού Εφαρµογής ΤΠΑ» στον οποίο θα εξειδικεύονται θέµατα σχετικά 

µε την υλοποίηση των δράσεων του µέτρου. 

! Έκδοση Υπουργικής Απόφασης για τις δράσεις µε τελικό δικαιούχο τον ΟΑΕ∆ για όλα 

τα µέτρα των ολοκληρωµένων παρεµβάσεων στα πλαίσια των ΠΕΠ. 

! ∆ηµιουργία Πληροφοριακού Συστήµατος Καταγραφής Ωφελουµένων από τις 

Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις των ΠΕΠ, µε στόχο την παρακολούθηση της πορείας 

ενός εκάστου εκ των ωφελουµένων από αυτές προκειµένου να µην επιβαρυνθούν οι 

∆ιαχειριστικές Αρχές από την πληθώρα απαιτούµενων δεικτών στο ΟΠΣ για την 

αποτελεσµατική παρακολούθηση του προγράµµατος. 

! Σεµινάρια στελεχών του ΟΑΕ∆ και των Τελικών ∆ικαιούχων σχετικά µε την 

υλοποίηση των παραπάνω δράσεων, για ενηµέρωση και χρήση των προαναφερθέντων 

εργαλείων. 
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Το θεσµικό πλαίσιο του µέτρου ΤΠΑ συµπληρώνεται από τις κάτωθι υπουργικές αποφάσεις και 

εγκυκλίους104: 

1. KYA 112809/18-06-02 Οικονοµίας και Οικονοµικών & Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων µε θέµα «Τροποποίηση της υπ� αριθµ. 4033/26-7-2001 Απόφασης του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, 

Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των ενεργειών Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του Γ� ΚΠΣ, (2000-

2006), για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις Κατάρτισης». 

2. Εγκύκλιος 112851/19-06-02  του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών ασφαλίσεων µε 

θέµα «Εφαρµογή των δράσεων κατάρτισης του Μέτρου Συνέργια � Ανάπτυξη 

Ανθρώπινων Πόρων, που εντάσσεται στα πλαίσια των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠΕΠ) του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και 

συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ)» 

3. KYA 112810/18-06-02 Οικονοµίας και Οικονοµικών & Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων µε θέµα «Τροποποίηση της υπ� αριθµ. 5387/08-10-2001 Απόφασης του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που ορίζει το «Σύστηµα 

∆ιαχείρισης, Παρακολούθησης, Αξιολόγησης και Ελέγχου Ενεργειών παροχής 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών συγχρηµατοδοτούµενων από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο του Γ� Κ.Π.Σ. (2000-2006)». 

4. ΚΥΑ 113956/02-10-02 των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

«Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης Ελέγχου και ∆ιαδικασία 

Εφαρµογής της ενέργειας «Προάσπιση - Προαγωγή Υγείας και Κοινωνική 

Ενσωµάτωση Ελλήνων Τσιγγάνων» συγχρηµατοδοτούµενης από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠΕΠ) κατά το Γ� ΚΠΣ». 

                                                
104 Το σύνολο του θεσµικού πλαισίου όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο αυτό περιέχεται στο CD 
«Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης» που συνοδεύει την παρούσα εργασία µαζί µε το φάκελο του 
υλικού τεκµηρίωσης. Το εν λόγω CD, χορηγήθηκε στους συµµετέχοντες της Ηµερίδας για τις Τ.Π.Α. που 
διενήργησε η Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρησης του Π.Ε.Π. στερεάς Ελλάδας 2000-2006 και περιλαµβάνει 
εκτός των άλλων, 1) Αίτηση υποβολής προτάσεων Τ.Π.Α., 2) Τα κριτήρια επιλογής των πράξεων του 
µέτρου 5.3 του Π.Ε.Π. της Στερεάς Ελλάδας, 3) Τον οδηγό σχεδιασµού των ΤΠΑ και 4) Την περίληψη 
της προκύρηξης ΤΠΑ, 5) Την πρόσκληση του µέτρου 5.3 του Π.Ε.Π. της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 
6) Το σχέδιο υποβολής προτάσεων , 7) Το Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού του ΠΕΠ της Περιφέρειας 
Στερεάς Ελλάδας 2000-2006 και 8) Το Τεχνικό δελτίο του µέτρου 5.3 του εν λόγω Π.Ε.Π. 
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6. Συµπερασµατικές και τελικές παρατηρήσεις. 

 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στο πρώτο κεφάλαιο, η οικονοµία της 

Ε.Ε. παρουσιάζει αυξηµένη σταθερότητα, ενώ παράλληλα είναι αρκετά ισχυρή. Ο 

πληθωρισµός, το δηµόσιο χρέος και τα ελλείµµατα των κυβερνήσεων των κρατών µελών αν και 

αυξοµειώνονται ανάλογα µε τη χρονική συγκυρία, ελέγχονται. Η επίδραση της δεκαετούς 

δράσης των διαρθρωτικών ταµείων στις λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές της Ε.Ε. ήταν σίγουρα 

θετική105 και ειδικότερα για την Ελλάδα αυτό διαφαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα: 

 

Πίνακας 6.1 Μεταβολές του ΑΕΠΠ στις 13 Περιφέρειες της Ελλάδας από το 1989 έως το 

1999 µετά την αξιοποίηση των Μ.Ο.Π.106του Α΄ & Β΄ ΚΠΣ 

Μεταβολή Μέσου Ακαθάριστου 
Περιφερειακού Προϊόντος (ΑΕΠΠ) ως προς το 

µέσο ΑΕΠ της Ε.Ε. 

Περιφέρειες 

1989 1999 Μεταβολή 
1. Βορείου Αιγαίου 44,5% 64% +19,5% 
2. Αττικής 61,1% 77% +15,9% 
3. Νοτίου Αιγαίου 68,4 80% +11,6% 
4. Στερεάς Ελλάδας 71,6% 83% +11,4% 
5. Κρήτης 57,3% 68% +10,7% 
6. Κεντρικής Μακεδονίας 58,3% 69% +10,7% 
7. Ηπείρου 43,5% 51% +7,5% 
8. Θεσσαλίας 53,8% 60% +6,2% 
9. Ιονίων Νήσων 54,6% 60% +5,4% 
10. ∆υτικής Ελλάδας 48,2% 53% +4,8% 
11. Ανατολικής Μακεδονίας � Θράκης 52,2% 56% +3,3% 
12. ∆υτική Μακεδονία 62,6% 65% +2,4% 
13. Πελοποννήσου 58% 55% -3% 
Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων από το περιοδικό «Ευρωπαϊκή Έκφραση» τεύχος 47, 4ο 

τρίµηνο 2002. 

 

Ωστόσο παρά τα ικανοποιητικά οικονοµικά αποτελέσµατα η ανεργία συνεχίζει να κυµαίνεται 

σε υψηλά επίπεδα  στην Ε.Ε. τα τελευταία χρόνια, γεγονός  ανησυχητικό ιδιαίτερα για τις χώρες 

εκείνες που δεν αναπτύσσονται µε όρους επενδύσεων, ανταγωνιστικότητας και 

παραγωγικότητας. Ο προβληµατισµός που επέφερε η επιµονή των υψηλών ποσοστών ανεργίας, 

οδήγησε την Ε.Ε. να υιοθετήσει σταδιακά την Ευρωπαϊκή πολιτική για την απασχόληση η 

οποία αποτελεί ένα γενικό πλαίσιο δράσης για τα κράτη µέλη που ορθά συνεχίζουν να κατέχουν 

                                                
105 Με εξαίρεση την περιφέρεια Πελοποννήσου που παρουσίασε περαιτέρω αναπτυξιακή υστέρηση ως 
προς το µέσο ΑΕΠ της Ε.Ε., το σύνολο των υπόλοιπων περιφερειών επωφελήθηκε σηµαντικά και 
µάλιστα σε τέτοιο βαθµό που εάν το κρητήριο επιλογής για ενίσχυση των περιφερειών στο ∆΄ ΚΠΣ είναι 
το µέσο ΑΕΠ να είναι µικρότερο από το 75% της Ε.Ε. των 25 πλέον µελών της τότε αρκετές περιφέρειες 
της χώρας θα µείνουν εκτός διαρθρωτικής στήριξης. 
106Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα 1985,(Κανονισµός 2088/85). Αναλυτικά βλέπε Ε. 
Ανδρικοπούλου «Οι περιφέρειες στην Ε.Ε.» Εκδόσεις Θεµέλιο, 1995 κεφάλαιο πέµπτο σελ. 195-220. 
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τη σχετική αρµοδιότητα. Η ανεργία δεν µπορεί να καταπολεµηθεί ενιαία στην Ε.Ε. εξαιτίας των 

διαφορετικών αιτιών από τα οποία προκαλείται και των διαφορετικών συνθηκών που 

επικρατούν σε κάθε κράτος µέλος. Η ad hoc αντιµετώπισή της σε κάθε κράτος, αποτελεί την 

ενδεδειγµένη λύση µέσα σε ένα επικουρικό πλαίσιο όπως αυτό που συνιστά η ΕΣΑ. 

Με αφετηρία τη Λευκή Βίβλο του 1993, η εν λόγω πολιτική ενσωµατώθηκε στη Συνθήκη του 

Άµστερνταµ το 1996 και σταδιακά δηµιουργήθηκε ένα σύνολο εργαλείων για την 

καταπολέµηση της ανεργίας που περιλαµβάνει τις κατευθυντήριες γραµµές, τα Εθνικά Σχέδια 

∆ράσης και τις ετήσιες εκθέσεις των κρατών µελών που ενορχηστρώνονται στα πλαίσια της 

Ανοικτής Μεθόδου Συντονισµού, µιας µεθόδου που ήδη έχει κριθεί επιτυχής σε τέτοιο βαθµό 

που να συζητείται η εφαρµογή της και σε άλλες πολιτικές. 

Επί της ουσίας ωστόσο, τα ποσοστά ανεργίας δεν υποχώρησαν σε βαθµό τέτοιο που να 

δικαιολογούν τις επευφηµίες για την Ε.Σ.Α. και τα εργαλεία που αυτή χρησιµοποιεί. Είναι όµως 

ελπιδοφόρο το γεγονός ότι τουλάχιστον τα ποσοστά αυτά δείχνουν σηµάδια σταθεροποίησης, 

ενώ κατά καιρούς διαφαίνονται σηµάδια αύξησης της απασχόλησης όταν ευνοεί και η διεθνής 

συγκυρία.  

Μολονότι για ένα µεγάλο διάστηµα διαφαινόταν ότι οι περιφέρειες της Ευρώπης συνέκλιναν 

και ότι οι εφαρµοζόµενες πολιτικές συνοχής είχαν τα επιθυµητά αποτελέσµατα, ωστόσο 

νεότερες µελέτες απέδειξαν πως οι τάσεις σύγκλισης σταµάτησαν στις αρχές της δεκαετίας του 

1980.  

Παρατηρήθηκε ότι τα χρήµατα εξαντλούνταν σε πρόσκαιρες δράσεις � ενέσεις, δεν είχαν τα 

αναµενόµενα πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα στις λιγότερο αναπτυγµένες περιφέρειες και 

πλέον έχει γίνει συνείδηση ότι η διάθεση των διαρθρωτικών πόρων θα πρέπει απαραίτητα να 

συνοδεύεται από άλλες πολιτικές που θα βελτιώσουν την ικανότητα του οικονοµικού και 

κοινωνικού περιβάλλοντος υποδοχής των κοινοτικών πόρων.  

Τα αποτελέσµατα αυτών των διαπιστώσεων ήταν  η συνειδητοποίηση της ανάγκης άσκησης της 

πολιτικής συνοχής στο πλησιέστερο προς τον πολίτη επίπεδο σύµφωνα µε την αρχή της 

επικουρικότητας και η ενεργοποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης προκειµένου την αύξηση της 

αποτελεσµατικότητας των πόρων που διατίθενται από τα διαρθρωτικά ταµεία. Φυσικά η τοπική 

αυτοδιοίκηση δεν είναι αρµόδια για τη χάραξη πολιτικών απασχόλησης ωστόσο η πολυµορφία 

του φάσµατος των διοικητικών αρµοδιοτήτων της συνεπάγεται ότι η δράση της έχει σηµαντικό 

αντίκτυπο στην τοπική απασχόληση.  

Έτσι λοιπόν, η ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση παρέχει ένα κατάλληλο πλαίσιο 

πολιτικής για τους τοπικούς φορείς, οι οποίοι προτίθενται να ενσωµατώσουν τη διάσταση της 

απασχόλησης σε όλες τις ενέργειές τους. Συγκεκριµένα, οι ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές 

για την απασχόληση µπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιµο πλέγµα βάσει του οποίου θα 

ορίζονται οι τοπικές στρατηγικές για την απασχόληση. Οι κατευθυντήριες γραµµές έχουν τη 

δυνατότητα να αποτελέσουν ένα κατάλληλο πλαίσιο προσαρµοσµένο στις διαφορετικές τοπικές 

συνθήκες των ευρωπαϊκών χωρών, ενώ τα τοπικά σχέδια θα διασφαλίζουν τη συνάφεια σε 

τοπικό επίπεδο και θα µεγιστοποιούν τον αντίκτυπο των εθνικών σχεδίων. Η ανάγκη δράσης  
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σε τοπικό επίπεδο ενσωµατώθηκε ήδη από το 1997 στις κατευθυντήριες γραµµές για την 

απασχόληση και πλέον αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι αυτών.  

Σε αυτά τα πλαίσια ξεκίνησαν κάποιες πρωτοβουλίες από την Ε.Ε., στη βάση πραγµατικών 

παραδειγµάτων και καλών πρακτικών ορισµένων κρατών-µελών, κοινό χαρακτηριστικό των 

οποίων ήταν η συνεργασία φορέων σε τοπικό επίπεδο. Μεταξύ άλλων πειραµατικών 

εφαρµογών, πολύ σηµαντικά ήταν τα ΤΣΑ τα οποία εξαιτίας της επιτυχίας τους στις υπόλοιπες 

χώρες της Ε.Ε., ενσωµατώθηκαν στο Γ΄ ΚΠΣ ως κανονικό µέτρο µε την ίδια λογική αλλά 

διαφορετικό όνοµα. 

Η λογική των ΤΣΑ βασίζεται στην αποκέντρωση που αποτελεί τη  συνταγή της επιτυχίας, γιατί 

η πολιτική απασχόλησης πρέπει να προσαρµόζεται κάθε φορά «στο ονοµατεπώνυµο του 

ανέργου». Ωστόσο απαραίτητη είναι η ενίσχυση της συνεργασίας µε την Κεντρική ∆ιοίκηση 

για τον καλύτερο συντονισµό της δράσης. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές πρέπει να 

ενθαρρυνθούν προκειµένου να συµµετέχουν ενεργά στην προετοιµασία των ΤΣΑ και άλλων 

εταιρικών σχέσεων µε την ιδιότητα του συντονιστή και του διαµορφωτή πολιτικής.  

Η τοπική διάσταση θα πρέπει να συνδεθεί µε τους στόχους των µελλοντικών προγραµµάτων για 

την απασχόληση καθώς και µε την εκτέλεση των εθνικών προγραµµάτων. Επιπλέον θα πρέπει 

να επιδιωχθεί η συµπληρωµατικότητα µε άλλα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα, ώστε να έχουµε τη 

µέγιστη δυνατή απόδοση και να διασφαλιστεί η συνέχεια των υφιστάµενων συµφώνων και να 

ενθαρρυνθεί η ευρύτερη χρήση του προτύπου της εταιρικής σχέσης µε κύριο στόχο τη 

δηµιουργία βιώσιµων θέσεων απασχόλησης. 

Οι ΤΠΑ, πλέον, αποτελούν την µετεξέλιξη της πειραµατικής δράσης των ΤΣΑ αλλά διατηρούν  

χαρακτηριστικά που τις διαφοροποιεί από τα τελευταία. Στον πίνακα 6.2 παρουσιάζονται 

ευσύνοπτα τα χαρακτηριστικά των δυο δράσεων. ∆ιαπιστώνουµε την οµοιότητα των δυο 

δράσεων ως προς τους στόχους και τα χαρακτηριστικά τους, τους ωφελούµενους και τους 

φορείς υλοποίησης των δράσεων, αλλά και τις διαφορές ως προς τον τρόπο υλοποίησής και  

χρηµατοδότησής τους. Σε ότι αφορά την χρηµατοδότηση οι δυο δράσεις διαφέρουν τόσο ως 

προς τον τρόπο µε τον οποίο αυτή διενεργείται όσο και ως προς το συνολικό ύψος των 

διατιθέµενων κονδυλίων, τα οποία είναι πολλαπλάσια στην περίπτωση των ΤΠΑ. 

Οµολογουµένως και τα δυο συστήµατα αποτελούν θετικά βήµατα προς την κατεύθυνση της 

αύξησης της απασχόλησης, αποτελώντας συµπληρωµατική και όχι κύρια δράση, δεδοµένου 

των οικονοµικών περιορισµών αλλά και της πειραµατικότητας της δράσης των ΤΣΑ.  

Αποδεικνύουν έµπρακτα τη σηµασία που πρέπει να αποδίδεται στην τοπική αυτοδιοίκηση στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων ανάπτυξης αλλά και τις δυσκολίες που συναντιούνται σε αυτό 

το επίπεδο εξαιτίας της έλλειψης στελεχών, εµπειρίας, και γνώσεων στη διαχείριση 

αναπτυξιακών προγραµµάτων καταδεικνύοντας έτσι και τα όρια της αυτοδιοίκησης στην 

Ελλάδα, εφόσον συνεχίσει να λειτουργεί µε τα βάρη και τις δυσκολίες που αναλύθηκαν.  

Επιπλέον προβλήµατα προκύπτουν εξαιτίας του µη διακριτού των αρµοδιοτήτων µεταξύ των 

διαφόρων φορέων που εµπλέκονται στο τοπικό επίπεδο. Παρουσιάζονται επικαλύψεις 

αρµοδιοτήτων µεταξύ του ∆ήµου, της Νοµαρχίας και της Περιφέρειας που προκαλούν σύγχυση 
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στον πολίτη και αδυναµία απόδοσης ευθυνών, αλλά και συγκρούσεις «εξουσίας» και 

πρωτοκαθεδρίας µεταξύ των φορέων αυτών εις βάρος της τοπικής ανάπτυξης. 

Παρόλα τα προβλήµατα και τις περιορισµένες δυνατότητες της αυτοδιοίκησης, οι εν λόγω 

δράσεις εξαιτίας του σχετικά µικρού µεγέθους τους (οι ΤΠΑ δεν ξεπερνούν κατά µέσο όρο το 

1,42% του συνόλου των πόρων που διατίθενται σε κάθε περιφέρεια, ενώ τα ΤΣΑ δεν έλαβαν 

παραπάνω από 200.000-300.000 € έκαστο), αποτελούν µια πολύ καλή «εισαγωγική εφαρµογή», 

ώστε σταδιακά οι εµπλεκόµενοι τοπικοί φορείς «να µάθουν» για να µπορέσουν µελλοντικά να 

αποτελέσουν τον βασικό φορέα διαχείρισης και αντιµετώπισης των τοπικών προβληµάτων, 

εφόσον υπάρξουν οι αναγκαίες δοµικές αλλαγές σε επίπεδο αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα. 

Πιο συγκεκριµένα ένας ενιαίος φορέας  θα µπορούσε να διαπιστώνει «σε πρώτο χρόνο» και 

άµεσα, τα προβλήµατα απασχόλησης και ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο, γνωρίζοντας τις 

αναπτυξιακές δυνατότητες της περιοχής του και θα µπορούσε να προτείνει  και να υλοποιεί τις 

κατάλληλες δράσεις και λύσεις χωρίς την εµπλοκή των επιτελικών υπουργείων. 

Η ευθύνη των προτεινόµενων λύσεων, της διαχείρισης των πόρων και της διοχέτευσής τους 

στις επιλεγόµενες αναπτυξιακές δράσεις θα µπορούσαν να αποτελούν αποκλειστικά και µόνο 

ευθύνη των τοπικών παραγόντων σε επίπεδο Νοµού ο οποίος διοικητικά θα ήταν άµεσα 

συνδεδεµένος µε την Περιφέρεια (ουσιαστική συγχώνευση Περιφέρειας και Νοµαρχίας ώστε να 

εκπληρώνονται και οι επιταγές του Συντάγµατος για τους δυο βαθµούς αυτοδιοίκησης107). 

Παρόµοιες αλλαγές είναι επιτακτικές διότι είναι γεγονός ότι το ισχύον σύστηµα διαχείρισης των 

υπό µελέτη δράσεων δεν κατάφερε να λειτουργήσει στην Ελλάδα όπως λειτούργησε στις 

υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες. 

Μολονότι όλοι οι τοπικοί φορείς χαιρέτησαν την δράση µε την εκκίνησή της, στην πορεία, δεν 

µπόρεσαν να συνεργαστούν, ενώ το κεντρικό κράτος δεν βοήθησε όσο θα έπρεπε τις εν λόγω 

δράσεις εφόσον δεν ανέθεσε εξ� ολοκλήρου τις σχετικές αρµοδιότητες στους τοπικούς φορείς, 

παρά µόνο εκείνες που αφορούσαν το εκτελεστικό κοµµάτι. 

Αλλά η τροχοπέδη της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης δεν είναι η µόνη στην Ελλάδα. Περαιτέρω 

προβλήµατα δηµιουργεί η νοοτροπία των πολιτών και οι συνήθεις εργασιακές πρακτικές που 

έχουν καθιερωθεί.  

Πρόκειται για δυο στοιχεία που δεν ευνοούν την ανάπτυξη καινοτοµικών δράσεων, την εργασία 

µερικής απασχόλησης και γενικότερα των εύκαµπτων ενεργητικών µορφών απασχόλησης. 

Ο συνδυασµός των δυο παραπάνω στοιχείων δεν οδηγεί στα επιθυµητά αποτελέσµατα. Οι εν 

λόγω δράσεις καθώς και άλλες παρόµοιες, δεν κατάφεραν να αποτελέσουν το «εναρκτήριο 

λάκτισµα» για την ανάπτυξη και την απασχόληση, όπως ήθελε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά 

µια προσωρινή βοήθεια για τους πολίτες ή µια δυνατότητα εξοικονόµησης  πόρων για τους 

τοπικούς Άρχοντες που ως επί το πλείστον αντιµετώπισαν ευκαιριακά, χωρίς σχεδιασµό και 

προγραµµατισµό τη συµµετοχή τους στα σχετικά προγράµµατα. 

                                                
107 Άρθρο 102: Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους ΟΤΑ πρώτου και δεύτερου βαθµού. 
Υπέρ των ΟΤΑ συντρέχει τεκµήριο αρµοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. 
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Παρόµοιες δράσεις σχετίζονται άµεσα µε την παρεχόµενη παιδεία στον τόπο και τις 

δυνατότητες προσαρµογής της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στα νέα Ευρωπαϊκά πρότυπα 

(εξευρωπαϊσµός αυτής).  

Εκ του αποτελέσµατος κρίνουµε ότι τα ΤΣΑ στην Ελλάδα σε αντίθεση µε την υπόλοιπη 

Ευρώπη, παρά την καινοτοµική τους προσέγγιση, αντιµετώπισαν προβλήµατα στο να 

εκπληρώσουν απόλυτα τους σκοπούς για τους οποίους δηµιουργήθηκαν. Για τις ΤΠΑ, η 

καθυστέρηση υλοποίησής τους αποτελεί αρνητικό σηµάδι, αλλά αναµενόµενο εντός του  

πλαισίου δεδοµένων που δρα η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στην Ελλάδα.  

Σε κάθε περίπτωση, παρόµοιες δράσεις αύξησης της απασχόλησης αποτελούν ουσιαστικές και 

αναγκαίες αποδείξεις της µέριµνας που επιδεικνύει, η που θα πρέπει να επιδεικνύει, µια 

κοινωνία για την προστασία και ευηµερία των πολιτών της διότι ως γνωστών η οικονοµία µιας 

χώρας είναι ισχυρή όταν και η κοινωνία είναι ισχυρή.  
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Πίνακας 6.2: Εξ� αντιδιαστολής ανάγνωση των δυο υπό µελέτη δράσεων. 

 Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης 

Περί τίνος 
πρόκειται 

Πειραµατική δράση κοινό χαρακτηριστικό των οποίων ήταν η 
συνεργασία φορέων σε τοπικό επίπεδο στη βάση των «καλών 
πρακτικών». Εθελοντικές συµφωνίες ανάµεσα σε τοπικούς 
κοινωνικούς φορείς, δηµόσιους οργανισµούς, ιδιωτικές επιχειρήσεις 
και ΟΤΑ. Εντάσσονται στη λογική των "Ενεργητικών Πολιτικών 
Απασχόλησης". 

«Κανονικό» Μέτρο των ΠΕΠ. Τα θετικά αποτελέσµατα των 
πιλοτικών τοπικών δράσεων για την αύξηση της απασχόλησης και η 
διαρκώς αυξανόµενη σηµασία που αποδίδεται στην τοπική 
αυτοδιοίκηση και στην δράση στο εγγύτερο προς τον πολίτη επίπεδο 
οδήγησαν στην συµπερίληψη και στα δέκα τρία ΠΕΠ του Γ ΄ ΚΠΣ  
του εν λόγω Μέτρου. 
 

Ποια κράτη 
αφορά 

Τα 89 ΤΣΑ αφορούσαν και της 15 χώρες της Ε.Ε. Το µέτρο «ΤΠΑ» των 13 ΠΕΠ του Γ΄ΚΠΣ, αφορά την Ελλάδα. 
Προκύπτει ότι παρόµοια µέτρα θα έχουν ενταχθεί και στα 
αντίστοιχα ΠΕΠ των υπόλοιπων Ευρωπαϊκών κρατών. 
 

Πότε ξεκίνησαν Το 1996 στο ΕΣ της Φλωρεντίας. 
 

Το 2000 ως µέτρο των 13 Ελληνικών ΠΕΠ. 

Ποιο  
όργανο  
πρότεινε  
την 
κάθε δράση 

Η πρόταση για τη δηµιουργία των ΤΣΑ είχε διατυπωθεί από την 
Επιτροπή των Περιφερειών και είχε γίνει αποδεκτή τόσο από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο 
πλαίσιο της πολιτικής για την καταπολέµηση της ανεργίας σε 
συνδυασµό µε την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση των 
διαρθρωτικών ταµείων. 
 

Τα θετικά αποτελέσµατα των πιλοτικών τοπικών δράσεων για την 
αύξηση της απασχόλησης και η διαρκώς αυξανόµενη σηµασία που 
αποδίδεται στην τοπική αυτοδιοίκηση και στην δράση στο εγγύτερο 
προς τον πολίτη επίπεδο οδήγησαν την Επιτροπή  στην 
συµπερίληψη και στα δέκα τρία ΠΕΠ του Γ ΄ ΚΠΣ του Μέτρου των 
ΤΠΑ. 
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Χρηµατοδότηση 
 

Προερχόταν από κοινοτικούς, δηµόσιους και ιδιωτικούς εθνικούς 
πόρους. Σηµαντικό παράγοντα για τη βιωσιµότητα των δράσεων που 
αναπτύσσουν τα ΤΣΑ αποτελεί η ενεργοποίηση τοπικών πόρων που 
σταδιακώς  αναλαµβάνουν το κύριο βάρος της χρηµατοδότησης. 
Σε πρώτη φάση η Επιτροπή προσέφερε τεχνική βοήθεια για την 
προετοιµασία και την εφαρµογή των συµφώνων µε µέτρα που 
χρηµατοδοτήθηκαν βάσει του άρθρου 1 του κανονισµού του ΕΚΤ, του 
άρθρου 10 του κανονισµού του  ΕΤΠΑ και του άρθρου 8 του ΕΑΤΠΕ. 
Σε δεύτερη φάση δεσµεύτηκε ένα µικρό ποσοστό (υπολογίζεται γύρω 
στο 1%) από τα τρία διαρθρωτικά ταµεία και η διοχέτευση στις 
επωφελούµενες περιοχές έγινε µέσω των στόχων 1, 2, 5(β) και 6 και 
σε λιγότερες περιπτώσεις από τον στόχο 3 του Β΄ ΚΠΣ. Η Ελλάδα 
έλαβε το σύνολο των σχετικών πόρων µέσω του στόχου 1 και µόνο. Η 
ποσόστωση αυτή και δεδοµένου του γεγονότος ότι τα ΤΣΑ δεν είχαν 
αρχικά ενταχθεί στο Β΄ ΚΠΣ, ήταν το αποτέλεσµα των πόρων που δεν 
χρησιµοποιήθηκαν από κάποια άλλα προγράµµατα, οι 
απελευθερωµένοι πόροι λόγω επαναπρογραµµατισµού και οι τυχόν 
αποφάσεις της  Ε.Π. να τεθεί στην άκρη ένα συγκεκριµένο ποσό από 
τους υπάρχοντες πόρους για να χρηµατοδοτηθούν τα ΤΣΑ. Σε αυτή 
την κατηγορία περιλαµβάνονταν και τα καινούργια υπό � 
προγράµµατα των ΠΕΠ του Β΄ ΚΠΣ που εφάρµοσε η Ελλάδα και 
συµπεριλάµβαναν τα ΤΣΑ. Οι πόροι αυτοί που διατέθηκαν από την 
Ε.Ε. δεν αποτέλεσαν και τον προϋπολογισµό των ΤΣΑ. Ο ρόλος τους 
ήταν µόνο να ενεργοποιήσουν και να δώσουν το εναρκτήριο λάκτισµα 
τα σύµφωνα. Στη συνέχεια κάθε ΤΣΑ είχε τη δυνατότητα ανάλογα µε 
τους συµµετέχοντες στη σύµπραξη και την κινητοποίηση των φορέων 
να συγκεντρώσει πόρους από κάθε διαθέσιµη πηγή. 

 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο 

και µόνο 

Συνολικοί πόροι 
που διατέθηκαν 

Κάθε ΤΣΑ χρηµατοδοτήθηκε µε ποσό ύψους 200.000 έως 300.000 € 
για την περίοδο 1997-2001 και η συνολική χρηµατοδότηση ανήλθε σε 
1,6 δις € για όλη την ΕΕ. 
 

Συνολικά διατίθενται για την Ελλάδα µέσω των 13 ΠΕΠ, 
133.610.840  € ως ∆ηµόσια ∆απάνη (Εθνική και Κοινοτική 
Συµµετοχή) και 9.809.996  € ως ιδιωτική δαπάνη. 
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Η  
Εφαρµογή 
των 
δράσεων 
στην 
Ελλάδα 

Στην Ελλάδα επιλέχθηκαν επτά περιοχές και συγκεκριµένα οι εξής:  
Ζώνη Κοζάνης � Φλώρινας, ∆υτικές περιοχές Αθήνας � Πειραιά, 
Νοµοί Αχαΐας, Μαγνησίας, ∆ράµας, Ηµαθίας και Βοιωτίας. Το ΤΣΑ 
του Πειραιά αυτονοµήθηκε το 1998 από αυτό της Αθήνας και στην 
πράξη τα ΤΣΑ ανέρχονταν τελικά σε οκτώ. Τυπικά συνεχίζουν να 
υπάρχουν, εφόσον στο καταστατικό της σύµπραξης δεν προβλέπεται 
κάτι διαφορετικό και ανά πάσα στιγµή είναι δυνατόν να 
επανενεργοποιηθούν. Ο νόµος προσδιορίζει συγκεκριµένες περιοχές 
της χώρας όπου µπορούν να συναφθούν τοπικά σύµφωνα, ορισµένους 
σκοπούς που πρέπει να εξυπηρετούν και εξαρτά την ισχύ τους από την 
έγκριση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
Εθνικής Οικονοµίας. ΤΣΑ µπορεί σύµφωνα µε το άρθρο 4§1 του ν. 
2639/98 να συναφθεί µόνο σε ευπαθείς περιοχές της χώρας. ∆εν είναι 
αναγκαία η ταύτιση του τοπικού πεδίου ισχύος του ΤΣΑ. 
Τα ΤΣΑ δηλαδή, αφορούν δράσεις ευρύτερης γεωγραφικής εµβέλειας.  

Τα ΤΣΑ µετεξελίχτηκαν ουσιαστικά στις ΤΠΑ, χωρίς ωστόσο να 
ληφθεί υπόψη το θεσµικό πλαίσιο των ΤΣΑ καθώς και οι εµπειρίες 
που αποκοµίσθηκαν µε αποτέλεσµα οι δυο δράσεις να κινούνται 
παράλληλα. Το µέτρο έχει προκηρυχθεί σε όλες τις περιφέρειες. 
Ωστόσο παρά την ενεργοποίηση των σχετικών µέτρων η εκκίνηση 
της υλοποίησής τους δεν έχει ακόµα (Σεπτέµβριος 2003) επιτευχθεί 
εφόσον καµία έγκριση κάποιου µέτρου από τα 13 ΠΕΠ δεν έχει 
δοθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµίας & 
Οικονοµικών. 
Οι ΤΠΑ δηλαδή είναι τοπικές δράσεις (Κάθε περιφέρεια έχει τις 
δικές της ΤΠΑ) µικρής κλίµακας σε περιοχές µε συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά. 
 

Επίδραση των 
δυο δράσεων 
στην Ελλάδα. 

Η επίδραση των οκτώ πιλοτικών ΤΣΑ που εφαρµόστηκαν στην 
Ελλάδα υπήρξε δυστυχώς µικρή, σύµφωνα µε Ευρωπαϊκές αλλά και 
Ελληνικές εκθέσεις και απόψεις. 

∆εν έχει υλοποιηθεί ακόµα 

Νοµική βάση Νοµική βάση για την πρωτοβουλία της επιτροπής αποτέλεσαν πριν τη 
θέση σε ισχύ της  Συνθήκης του Amsterdam, τα άρθρα 130Α-∆ της 
Συνθήκης ΕΚ, τα οποία αφορούν στην οικονοµική και κοινωνική 
συνοχή. Σήµερα η νοµική βάση είναι ο τίτλος VIII της ΣυνθΑµ και 
συγκεκριµένα τα άρθρα 125-130. 
Για τα ΤΣΑ δεν καθορίζεται από την Επιτροπή ορισµένη νοµική 
µορφή παρόλο που ορισµένα κράτη-µέλη όπως και η Ελλάδα έχουν 
δηµιουργήσει σχετικούς θεσµούς. Συγκεκριµένα τα ΤΣΑ αποτέλεσαν 
τη µοναδική θεσµοθετηµένη δράση, µέσω του ν. 2639/98,  
καταπολέµησης της ανεργίας σε νοµαρχιακό επίπεδο. 

Από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού Και Παρακολούθησης 
∆ράσεων του ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ)  εκδόθηκε η µε αριθµό πρωτοκόλλου 
112852/19-06-03 (ΦΕΚ 786/Β/26-06-02) Κοινή Απόφαση των 
Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών και Εργασίας & 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων που ορίζει το σύστηµα διαχείρισης, 
αξιολόγησης, παρακολούθησης και ελέγχου του µέτρου ΤΠΑ των 
ΠΕΠ κατά το Γ΄ ΚΠΣ. Επίσης η ΕΥΣΕΚΤ ανέπτυξε «Οδηγό 
Σχεδιασµού ΤΠΑ» σε συνεργασία µε την ΕΕΤΑΑ, που εκδόθηκε 
από την ΚΕ∆ΚΕ, ο οποίος αποτέλεσε εργαλείο για τους φορείς, 
προκειµένου να υποβάλουν µε ενιαίες διαδικασίες τα Σχέδια 
Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων.  
Κατά τα λοιπά ισχύουν οι σχετικοί κανονισµοί των διαρθρωτικών 
ταµείων της Ε.Ε. καθώς και  οι λοιποί κανονισµοί που 
προσδιορίζουν το γενικό πλαίσιο διοχέτευσης των Ευρωπαϊκών 
πόρων.  
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Αρχές  
και 
χαρακτηριστικά 
στις  
οποίες 
βασίζονται 

Bασίζονται σε τρεις αρχές:  
! οι πρωτοβουλίες που αφορούν την απασχόληση πρέπει να 

προέρχονται από το τοπικό επίπεδο·  
! απαιτούνται ευρείες και αποτελεσµατικές εταιρικές σχέσεις µε 

τη συµµετοχή όλων των τοπικών παραγόντων στο σχεδιασµό 
και στην εφαρµογή·  

! οι ολοκληρωµένες και καινοτόµες στρατηγικές πρέπει να 
αναπτύσσονται µε σχέδια δράσης. 

Οι αρχές αυτές κωδικοποιηµένα θα µπορούσαν να ονοµαστούν 
! Σύµπραξη,  
! Ολοκλήρωση  
! Καινοτοµία.  
! Bottom up approach 

 

Ενσωµατώνουν βασικές αρχές, που χαρακτηρίζουν τις 
ολοκληρωµένες παρεµβάσεις για την προώθηση της απασχόλησης 
σε τοπικό επίπεδο, όπως: 
! της ολοκληρωµένης προσέγγισης 
! της κοινωνικής οικονοµίας 
! της τοπικής διάστασης 
! της εταιρικότητας 
! της προσέγγισης από τη βάση προς την κορυφή. 

Επίσης οι δράσεις πρέπει να ανταποκρίνονται στους τέσσερις 
πυλώνες της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση οι 
οποίοι είναι:  
! Η βελτίωση της Απασχολησιµότητας,  
! Της Επιχειρηµατικότητας,  
! Της Προσαρµοστικότητας  
! Η Προώθηση των Ίσων Ευκαιριών.  

Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δίνεται σε έναν τουλάχιστον από 
τους τέσσερις πυλώνες.  

Στόχοι ∆ιαρθρώθηκαν γύρω από δυο στόχους: 
! της κινητοποίησης όλων των τοπικών φορέων 
! και της ενδυνάµωσης των διαρθρωτικών πολιτικών για την 

απασχόληση 
Tα TΣΑ στοχεύουν στην προώθηση της απασχόλησης σε βιώσιµες και 
ανταγωνιστικές παραγωγικές δραστηριότητες, αλλά και στη 
διαµόρφωση των καταλληλότερων δυνατών συνθηκών για 
επιχειρηµατικές δράσεις που εκτιµάται ότι αυξάνουν την απασχόληση. 
Κύρια επιδίωξη των ΤΣΑ είναι η δηµιουργία νέων βιώσιµων θέσεων 
εργασίας σε τοπικό επίπεδο, µέσω πρωτοβουλιών που αυτά προωθούν, 
και η αντιµετώπιση της ανεργίας. 
Τα τοπικά σύµφωνα για την απασχόληση που υποβλήθηκαν από τα 15 
κράτη µέλη φάνηκε ότι διαφοροποιούνταν σηµαντικά ως προς τους 
επιµέρους στόχους, τις δράσεις που εµπεριέχουν, αλλά και ως προς το 
βαθµό επεξεργασίας και προετοιµασίας των προτάσεων τους. 

Οι ΤΠΑ στοχεύουν στην αναβάθµιση του εργατικού δυναµικού 
περιοχών µε ιδιαίτερα οικονοµικά και κοινωνικά µειονεκτήµατα, 
τοµέων της οικονοµίας µε ιδιαίτερα προβλήµατα απασχόλησης και 
στην προώθηση στην απασχόληση ειδικών πληθυσµιακών οµάδων, 
οι οποίες αντιµετωπίζουν κοινωνικό αποκλεισµό.  
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Πιο 
συγκεκριµένα οι 
δράσεις 
αφορούν 

Eνδεικτικώς τα ΤΣΑ µπορούν να αφορούν µέτρα για τη διασφάλιση 
και δηµιουργία απασχόλησης και ιδιαιτέρως υπέρ συγκεκριµένων 
οµάδων του πληθυσµού. Mέτρα στον τοµέα της εκπαίδευσης και της 
κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού. Mέτρα υπέρ της δηµιουργίας 
θέσεων απασχόλησης που διευκολύνουν την ευελιξία στην τοπική 
αγορά εργασίας. Συµπληρωµατικές ενέργειες για τη στήριξη της 
απασχόλησης στα πλαίσια εθνικών και κοινοτικών ενισχύσεων για 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις και λοιπές επενδυτικές δραστηριότητες. 
Eνέργειες στήριξης πειραµατικών σχεδίων που στοχεύουν στη 
βιώσιµη απασχόληση και στην κοινωνική οικονοµία (νέες µορφές 
υπηρεσιών (ΤΠΑΑ)), σχεδιασµό του προφίλ του αιτούντος εργασία 
και σύγκριση των ικανοτήτων του µε την τοπική ζήτηση καθώς και 
διοργάνωση κατάρτισης, παροχή συµβουλών για αυτοαπασχόληση και 
ειδικές υπηρεσίες για την αντιµετώπιση προβληµάτων υγείας.  
Τα ΤΣΑ ήταν απαραίτητο να καλύπτουν τουλάχιστον δυο τοµείς από 
τους  εξής πολιτικούς τοµείς δράσεις: 

1. Αξιοποίηση των ενδογενών δυνατοτήτων (ΜΜΕ). 
2. Ανάπτυξη του οικονοµικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων 

(συµβουλευτικές υπηρεσίες και marketing). 
3. Ανάπτυξη υποδοµών. 
4. Ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων (κατάρτιση και ισότητα). 
5. Ανάπτυξη της ικανότητας προσαρµογής του εργατικού 

δυναµικού (συγκεκριµένες οµάδες) 
6. Στήριξη της πολυλειτουργικότητας της υπαίθρου. 
7. Τεχνική βοήθεια. 

Η Επιτροπή έχει εντοπίσει 16 τοµείς που θα είχαν τη δυνατότητα να 
καλύψουν τις νέες ανάγκες των Ευρωπαίων και να προσφέρουν 
σηµαντικές προοπτικές απασχόλησης· οι τοµείς αυτοί είναι: η κατ' 
οίκον παροχή υπηρεσιών, η φύλαξη των παιδιών, οι νέες 
τεχνολογίες των πληροφοριών και της επικοινωνίας, η παροχή 
βοήθειας σε νέους που αντιµετωπίζουν δυσκολίες, η βελτίωση των 
στεγαστικών συνθηκών, η ασφάλεια, οι τοπικές συγκοινωνίες, η 
αναβάθµιση των δηµόσιων αστικών περιοχών, τα συνοικιακά 
καταστήµατα, ο τουρισµός, ο τοµέας της οπτικοακουστικής, η 
πολιτιστική κληρονοµιά, η τοπική πολιτιστική ανάπτυξη, η 
διαχείριση των αποβλήτων, η διαχείριση των υδάτων, η προστασία 
και η διατήρηση των φυσικών περιοχών, ο έλεγχος της µόλυνσης 
και οι αντίστοιχες εγκαταστάσεις. ∆ιαπιστώνουµε τις οµοιότητες µε 
τις ΤΠΑΑ. Συγκεκριµένα το Μέτρο χρηµατοδοτεί δράσεις που 
χωρίζονται σε τρεις (3) οµάδες:  

1. την Υποχρεωτική, που είναι η Συµβουλευτική, στο πλαίσιο 
της οποίας περιέχονται και οι δράσεις ∆ηµοσιότητας / 
Ευαισθητοποίησης / ∆ικτύωσης, 

2. τις Βασικές που περιλαµβάνουν την Προώθηση στην 
Απασχόληση, δηλαδή την επιδότηση της απασχόλησης, την 
επιδότηση της αυτοαπασχόλησης και την επιδότηση για την 
απόκτηση εργασιακής εµπειρίας καθώς και την επιδότηση 
νέων µορφών απασχόλησης 

3. τις Επικουρικές που περιλαµβάνουν την Κατάρτιση, την 
Προκατάρτιση και τις Συνοδευτικές Υποστηρικτικές 
Υπηρεσίες. 

Κάθε Ολοκληρωµένη Παρέµβαση περιλαµβάνει υποχρεωτικά 
δράσεις Συµβουλευτικής και µία (1) τουλάχιστον Βασική δράση. 
Έτσι, κάθε ολοκληρωµένη παρέµβαση θα περιλαµβάνει 
τουλάχιστον δύο δράσεις, ανάλογα µε τις τοπικές προτεραιότητες 
και µε βασικό γνώµονα την ολοκληρωµένη προσέγγιση και τον 
βιώσιµο χαρακτήρα της παρέµβασης. 
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Ποιοι φορείς 
έχουν τη 
δυνατότητα 
συµµετοχής 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του νόµου 2639/98, δυνατότητα συµµετοχής 
στα ΤΣΑ έχουν οι εξής: 
� Tοπικές Aρχές 
� Kοινωνικοί Eταίροι 
� Mεγάλες επιχειρήσεις � MME κλπ του ιδιωτικού τοµέα και αυτές 
του δηµόσιου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 
�Οι Πρόεδροι των Eπιτροπών Παρακολούθησης των Περιφερειακών 
Eπιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΠEΠ) 
� Tοπικές Aναπτυξιακές Eταιρείες 
� Kοινωνικοοικονοµικές Oργανώσεις 
� Συνεταιρισµοί και Eνώσεις 
� Eπαγγελµατικές Oργανώσεις και Eµπορικά Eπιµελητήρια 
� Oργανισµοί Eκπαίδευσης και Kατάρτισης 
� Χρηµατοπιστωτικά Iδρύµατα 
� Eρευνητικά και Tεχνολογικά Iδρύµατα 
 

Η εταιρική σχέση υλοποιείται µε τη σύσταση Οµάδας 
Συνεργαζόµενων Φορέων (Ο.Σ.Φ.). Στην ΟΣΦ δύναται να 
συµµετέχουν φορείς του δηµοσίου τοµέα, του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο Ο.Α.Ε.∆., Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις, Κέντρα συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, 
Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης και Επιµελητήρια ή 
Επαγγελµατικές Ενώσεις µε συναφείς δράσεις µε αυτές τις 
Πρωτοβουλίας.  
Στα πλαίσια του Μέτρου, για τις βασικές δράσεις (επιδότηση της 
απασχόλησης) ως τελικός δικαιούχος ορίζεται ο ΟΑΕ∆,  για τις 
επικουρικές δράσεις (προκατάρτιση, κατάρτιση και συνοδευτικές 
υποστηρικτικές υπηρεσίες) ο ΟΤΑ που ορίζεται στο κοινοπρακτικό 
συµφωνητικό της ΟΣΦ και για τις λοιπές δράσεις (συµβουλευτικής, 
δηµοσιότητας, ευαισθητοποίησης, δικτύωσης) τελικοί δικαιούχοι 
δύνανται να είναι ΟΤΑ, φορείς παροχής συµβουλευτικών 
υποστηρικτικών ενεργειών, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, 
επιχειρήσεις ΟΤΑ, κοινωνικές οργανώσεις, κοινωνικοί και 
επαγγελµατικοί φορείς. 
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Ωφελούµενοι Οι περιοχές παρέµβασης των ΤΠΑ είναι περιοχές µε υψηλά ποσοστά 
ανεργίας και υποαπασχόλησης, παρουσιάζουν χαρακτηριστικά 
υποβάθµισης (π.χ. υψηλό επίπεδο φτώχιας, υψηλή εγκληµατικότητα, 
σχολική διαρροή, κοινωνικές συγκρούσεις,  έλλειψη βασικών 
υποδοµών κλπ), έχουν κλάδους που παρουσιάζουν προβλήµατα 
απασχόλησης (όπως φθίνουσα απασχόληση, υψηλό αριθµό 
επιχειρήσεων που κλείνουν κ.α.), έχουν υψηλό ποσοστό ειδικών 
πληθυσµιακών οµάδων (άτοµα µε ειδικές ανάγκες, παλιννοστούντες, 
πρόσφυγες, µετανάστες, αποφυλακισµένους, ανήλικους παραβάτες, 
ειδικές πολιτισµικές οµάδες, πρώην χρήστες ή σε διαδικασία 
απεξάρτησης, οροθετικοί, άλλες οµάδες που απειλούνται µε κοινωνικό 
αποκλεισµό ή αποκλεισµό από την αγορά εργασίας κλπ). 
 

Οι ωφελούµενοι από τις ολοκληρωµένες παρεµβάσεις µπορεί να 
είναι: Άνεργοι και υποαπασχολούµενοι, οι οποίοι είναι κάτοικοι 
υποβαθµισµένων περιοχών, άνεργοι και υποαπασχολούµενοι σε 
τοµείς που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα απασχόλησης, 
ειδικές πληθυσµιακές οµάδες, όπως : 

· άτοµα µε αναπηρίες, 
· άτοµα µε ψυχικές ασθένειες που διαβιούν εκτός ιδρυµάτων, 
· παλιννοστούντες, 
· πρόσφυγες, 
· µετανάστες, 
· αποφυλακισµένοι, 
· ανήλικοι παραβάτες, 
· ειδικές πολιτισµικές οµάδες (π.χ. Τσιγγάνοι-Ποµάκοι), 
· ειδικές κατηγορίες γυναικών που απειλούνται µε κοινωνικό 
αποκλεισµό, 
· µακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών, 
· άνεργοι άνω των 55 ετών, 
· λοιπές κατηγορίες ανέργων σε περιοχές ή κλάδους υψηλής 
ανεργίας, 
· πρώην χρήστες ουσιών ή άτοµα που βρίσκονται σε διαδικασί
απεξάρτησης, 
· οροθετικοί, 
· λοιπές κατηγορίες ατόµων που απειλούνται µε αποκλεισµό απ
την αγορά εργασίας. 

Η επιλογή όλων των ωφελούµενων γίνεται από Τριµελή Επιτροπή 
Επιλογής στην οποία συµµετέχουν µέλη της ΟΣΦ, εκ των οποίων 
ένας εκπρόσωπος του Συντονιστή εταίρου της ΟΣΦ και ένας 
εκπρόσωπος του ΟΑΕ∆.  
Οι άνεργοι ωφελούµενοι θα πρέπει να είναι εγγεγραµµένοι στα 
Μητρώα Ανεργίας του ΟΑΕ∆ και να έχουν περάσει τη διαδικασία 
εξατοµικευµένης προσέγγισης µέσω των ΚΠΑ ή (όπου δεν υπάρχει 
ΚΠΑ) των δηµόσιων Τοπικών Υπηρεσιών Απασχόλησης του 
ΟΑΕ∆.  
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Φορείς 
υλοποίησης 

Το Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (ΕΙΕ, ν. 2150/93), ήταν ο φορέας 
υλοποίησης των τοπικών συµφώνων στην Ελλάδα αλλά και ο 
διαχειριστής του προϋπολογισµού τους. Στις περιοχές όπου 
επιλέχτηκε να δηµιουργηθεί ΤΣΑ, διεξάγεται διάλογος και 
δηµιουργείται ένα επιχειρησιακό σχέδιο που περιλαµβάνει τις δράσεις 
και τις ενέργειες του ΤΣΑ. Αφού εκπονηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο 
και έχουν εγκριθεί οι διάφορες προτάσεις καθώς και η χρηµατοδότησή 
τους, ακολουθεί η υπογραφή του κειµένου του ΤΣΑ από τους φορείς 
που συµµετέχουν. Σύµφωνα δε µε το άρθρο 4 ν. 2639/98  πρέπει να 
ακολουθήσει έγκριση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και Εθνικής Οικονοµίας. 

Για τις ανάγκες υλοποίησης των Σχεδίων Ολοκληρωµένων 
Παρεµβάσεων, στο Κοινοπρακτικό Σύµφωνο θα προβλέπονται: 
(α) Συντονιστική Επιτροπή, αποτελούµενη από εκπροσώπους όλων 
των µελών και τεχνικά υπεύθυνους για την υλοποίηση της δράσης 
του κάθε µέλους.  
 (β) Συντονιστής Εταίρος για το έργο της ΟΣΦ. Ο συντονιστής 
εταίρος της ΟΣΦ είναι ο ΟΤΑ, ώστε να έχει ρόλο κλειδί στην οµαλή 
εξέλιξη του προγράµµατος. Από τον ΟΤΑ  ορίζεται ο Συντονιστής 
(φυσικό πρόσωπο) που εκπροσωπεί την εταιρική σχέση ενώπιον 
κάθε τρίτου.  

Συντονιστής Στο ΥΠΕΘΟ συστάθηκε διυπουργική επιτροπή έργο της οποίας ήταν 
ο συντονισµός των ενεργειών για τη διαµόρφωση των ΤΣΑ Oι 
δραστηριότητες που περιλαµβάνονται σε κάθε Tοπικό Σύµφωνο 
Aπασχόλησης συντονίζονται από την Oµάδα ∆ιοίκησης Έργου η 
οποία συγκροτείται µε σύµφωνη γνώµη των εταίρων του Συµφώνου, 
ακολουθώντας τη διαδικασία που ορίζεται στο Eπιχειρησιακό Σχέδιο. 
Στην Oµάδα ∆ιοίκησης Έργου ορίζεται �∆ιαχειριστής� ο οποίος 
εκπροσωπεί το TΣΑ. O Tοπικός Tεχνικός Συντονιστής συµµετέχει 
στην Oµάδα ∆ιοίκησης Έργου ως σύµβουλος. 
 

Από τους ΟΤΑ  προέρχεται ο Συντονιστής της Οµάδας και έχει την 
ευθύνη για το σχεδιασµό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση 
των Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων. Ο συντονιστής εταίρος της 
ΟΣΦ είναι ο ΟΤΑ, ώστε να έχει ρόλο κλειδί στην οµαλή εξέλιξη του 
προγράµµατος. Από τον ΟΤΑ  ορίζεται ο Συντονιστής (φυσικό 
πρόσωπο) που εκπροσωπεί την εταιρική σχέση ενώπιον κάθε τρίτου. 
Στις αρµοδιότητες του Συντονιστή πρέπει µεταξύ άλλων να 
προβλεφθεί ότι: 
- συντονίζει τις ενέργειες για την πραγµατοποίηση των 

συνεδριάσεων των εταίρων, 
- ενηµερώνει όλους τους εταίρους για τα αναγκαία έγγραφα και 

τις σχετικές οδηγίες της Ειδικής Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης του 
εκάστοτε ΠΕΠ για την παρακολούθηση των δράσεων, του 
φυσικού αλλά και χρηµατοοικονοµικού αντικειµένου,  

- συµµετέχει σε ηµερίδες / συναντήσεις εργασίας  που θα 
οργανώνει η εκάστοτε Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης ή άλλοι 
αρµόδιοι φορείς για θέµατα ενηµέρωσης των ∆ιαχειριστών  σε 
συγκεκριµένα θέµατα υλοποίησης / διαχείρισης. 



Τοπικά Σύµφωνα & Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης. 

Κωνσταντίνος Καράµπελας, Π.Μ.Σ. �Ευρωπαϊκή ∆ιοίκηση & Πολιτική�, Πάντειο Πανεπιστήµιο 2003. 94 

Αξιολόγηση   Στο ΥΠΕΘΟ συστάθηκε διυπουργική επιτροπή έργο της οποίας ήταν 
εκτός από τον συντονισµό των ενεργειών για τη διαµόρφωση των 
ΤΣΑ, ο έλεγχος της επιλεξιµότητας των δράσεων, η παρακολούθηση 
της υλοποίησής τους και η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων 
εφαρµογής τους. Aποβλέποντας σε υψηλή ποιότητα έργου και στη 
διασφάλιση της επιτυχούς υλοποίησης των ΤΣΑ, προβλέπεται κατά τη 
διάρκεια (on going) και εκ των υστέρων (ex post) αξιολόγηση. Tο 
πλαίσιο της αξιολόγησης στηρίζεται σε φυσικούς και 
χρηµατοοικονοµικούς δείκτες καθώς και σε δείκτες επιπτώσεων σε 
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και πάντα στη βάση των 
συγκεκριµένων στόχων που έχουν οριστεί από το Tοπικό Σύµφωνο. H 
αξιολόγηση πραγµατοποιείται από οµάδα ανεξάρτητων 
εµπειρογνωµόνων οι οποίοι ορίζονται αρµοδίως µετά από διαδικασία 
επιλογής. 
 

Με τη λήξη της προθεσµίας υποβολής προτάσεων, η ∆ιαχειριστική 
Αρχή ελέγχει όλες τις υποβληθείσες προτάσεις ως προς τις 
δυνατότητες αποδοχής. Στη συνέχεια και στη διαδικασία επιλογής 
από την ∆ιαχειριστική Αρχή εφαρµόζονται 3 κατηγορίες κριτηρίων 
αξιολόγησης : 
Α. Κριτήρια επιλεξιµότητας της ζώνης ή του τοµέα παρέµβασης ή 
της ειδικής πληθυσµιακής οµάδας 
Β. Κριτήρια πληρότητας � ωριµότητας του προτεινόµενου Σχεδίου 
Ολοκληρωµένης Παρέµβασης για ΤΠΑ. 
Γ. Κριτήρια αποτελεσµατικότητας του Επιχειρησιακού Σχεδίου. 
Η ∆ιαχειριστική Αρχή αξιολογεί τα Σχέδια Ολοκληρωµένης 
Παρέµβασης ανά κριτήριο αξιολόγησης χρησιµοποιώντας 
τυποποιηµένη διαδικασία. Η διαδικασία αξιολόγησης εφαρµόζεται 
σε δύο διακριτά και διαδοχικά στάδια από πενταµελή Γνωµοδοτική 
Επιτροπή, που ορίζεται από τον Γενικό Γραµµατέα της οικείας 
Περιφέρειας και αποτελείται από δύο στελέχη κατηγορίας Π.Ε της 
οικείας ∆ιαχειριστικής Αρχής, έναν εκπρόσωπο της ΚΕ∆ΚΕ, έναν  
στέλεχος κατηγορίας Π.Ε των Ειδικών Υπηρεσιών της Γενικής 
Γραµµατείας ∆ιαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του 
Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών Ασφαλίσεων και έναν 
εξωτερικό εµπειρογνώµονα µε εµπειρία στην  τοπική ανάπτυξη.  
Σε πρώτο στάδιο αξιολογούνται οι υποβληθείσες προτάσεις µε 
εφαρµογή της πρώτης οµάδας κριτηρίων, «Κριτήρια επιλεξιµότητας 
της ζώνης ή τοµέα ή ειδικής πληθυσµιακής οµάδας» που συνιστούν  
κριτήρια αποκλεισµού. Μόνο τα σχέδια που πληρούν τα κριτήρια 
επιλεξιµότητας αξιολογούνται σε δεύτερο στάδιο. 
Οι προτάσεις που συγκεντρώνουν µια επαρκή βαθµολογία για 
όλα τα επιµέρους κριτήρια αξιολόγησης κατατάσσονται µε βάση 
τη συνολική βαθµολογία τους. Η τελική επιλογή γίνεται από την 
Επιτροπή Παρακολούθησης του ΠΕΠ σύµφωνα µε τον πίνακα 
κατάταξης, µε τήρηση της σειράς τους και ανάλογα µε τον 
διαθέσιµο από την πρόσκληση προϋπολογισµό. Ο έλεγχος δηλαδή 
γίνεται από τη Περιφέρεια (εσωτερικό σύστηµα ελέγχου). 
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∆υσκολίες και 
αντιδράσεις. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, µε την εσπευσµένη ένταξη των Τ.Σ.Α. στα 
Π.Ε.Π., χωρίς την πρόβλεψη για δηµιουργία του σχετικού θεσµικού 
και ελεγκτικού  πλαισίου, αντιµετωπίστηκαν προβλήµατα, κυρίως 
στην επιλεξιµότητα των δαπανών που διέφεραν από Περιφέρεια σε 
Περιφέρεια, στη δυσκολία αναγνώρισης του πιλοτικού χαρακτήρα των 
δράσεων από τα νεοσύστατα «Περιφερειακά Ταµεία Ανάπτυξης», 
όπως και στη δυσκολία να χρηµατοδοτηθούν µη καθαρά δηµόσιοι  
φορείς.  
Σε εθνικό επίπεδο, ο συντονισµός και η παρακολούθηση των 
πιλοτικών Τ.Σ.Α., που ανατέθηκε από την ∆ιυπουργική Επιτροπή στο 
Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (Ε.Ι.Ε.), διακόπηκε απότοµα στο τέλος 
του 1999, αφήνοντας τους φορείς συντονισµού των περιοχών και τους 
ανθρώπους τους χωρίς τη συνέχιση της υπέρ-πολύτιµης τεχνικής 
βοήθειας. Επίσης, οι δράσεις που χρηµατοδοτήθηκαν από τον ΟΑΕ∆ 
ήταν µεν γενναίες, αλλά ήταν οριζόντιες και δεν εξασφάλιζαν πάντα 
την εναρµόνιση µε την επιδιωκόµενη πολιτική. 
Επιπλέον η ΓΣΕΕ ήταν εξαρχής αντίθετη µε τη σύναψη των ΤΣΑ 
θεωρώντας ότι αυτά «µε πρόσχηµα τη δηµιουργία επενδυτικών 
παράδεισων, θα προσανατολίζονταν στην ταµειακή ενίσχυση των 
επιχειρήσεων, στη µείωση του κόστους εργασίας, στην υπονόµευση 
των Σ.Σ.Ε. και στην απορύθµιση των εργασιακών σχέσεων». 

Το µέτρο δεν έχει υλοποιηθεί ακόµα. Οι πρώτες αντιδράσεις 
αφορούν το γεγονός ότι οι ΤΠΑ δεν αποτελούν συνέχεια των ΤΣΑ 
στην πράξη παρά µόνο στη θεωρία. ∆εν αξιοποιήθηκε δηλαδή η 
εµπειρία που αποκοµίσθηκε από τα ΤΣΑ και τα ΤΠΑ δεν 
συνεχίζουν από εκεί που σταµάτησε το έργο των ΤΣΑ. 

Εισαγωγή  
των 
σχετικών 
δράσεων 
στην Ε.Σ.Α. 

Η δράση αυτή ενσωµατώθηκε ήδη από το 1997 στις κατευθυντήριες 
γραµµές για την απασχόληση όπου διατυπώθηκε  ότι τα κράτη µέλη 
«οφείλουν να προάγουν την τοπική διάσταση των πολιτικών τους για 
την απασχόληση». Στις κατευθυντήριες γραµµές για το έτος 2000 
δίνεται µεγαλύτερη έµφαση στα τοπικά ζητήµατα, ενισχύεται η 
συγκεκριµένη κατευθυντήρια γραµµή (κατευθυντήρια γραµµή 12), 
ενώ στις  κατευθυντήριες γραµµές για το έτος 2002 η δυναµική 
συνεχίζεται και πάλι δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην τοπική δράση για 
την απασχόληση. Στη βάση της εµπειρίας που έχει συσσωρευτεί από 
τα ΤΣΑ σχηµατίζονται τα Τοπικά Σχέδια ∆ράσης για την 
Απασχόληση που αποτελούν την τοπική εξειδίκευση του ΕΣ∆Α. 

Ισχύουν οι ίδιες διαπιστώσεις που ισχύουν και για τα ΤΣΑ.  Πλέον η 
ΕΣΑ θεωρεί απαραίτητο εργαλείο την εξατοµικευµένη προσέγγιση 
των ανέργων γεγονός που επιτυγχάνεται καλύτερα σε τοπικό 
επίπεδο.  
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Στάδια 
εφαρµογής κάθε 
δράσης (Step by 
step procedure) 
από τους 
ενδιαφερόµε-
νους φορείς. 

Mετά την έναρξη του προγράµµατος και την ανακοίνωση των 
προδιαγραφών στις Hµερίδες (σε εθνικό και τοπικό επίπεδο) οι 
ενδιαφερόµενοι φορείς καλούνται να προβούν στις ακόλουθες 
ενέργειες: 
1. Eκδήλωση ενδιαφέροντος συµµετοχής και κατάθεση προτάσεων για 
το περιεχόµενο του Tοπικού Συµφώνου Aπασχόλησης. 
2. Yποβολή προτάσεων στην Eπιτροπή των συναρµόδιων Yπουργείων 
και το E.I.E. µε παράλληλη κοινοποίηση στους αντίστοιχους 
Προέδρους των Eπιτροπών Παρακολούθησης και στις κατά τόπους 
Nοµαρχίες. 
3. Συµµετοχή στη σύνταξη του επιχειρησιακού σχεδίου µε σκοπό την 
εµπεριστατωµένη ένταξη των προτεινόµενων δράσεων σε αυτό. 
4. Eπεξεργασία και επικύρωση (κατ� αρχήν δέσµευση και υπογραφή) 
του τελικού επιχειρησιακού σχεδίου από τους φορείς � εταίρους του 
Tοπικού Συµφώνου Aπασχόλησης. 
5. Έλεγχος επιλεξιµότητας των δράσεων του προτεινόµενου Tοπικού 
Συµφώνου Aπασχόλησης από το E.I.E. και την Eποπτεύουσα 
Eπιτροπή των συναρµοδίων Yπουργείων. 
6. Oριστικοποίηση και υπογραφή του ΤΣΑ 
7. Aνάληψη ευθυνών υλοποίησης του ΤΣΑ στο πλαίσιο των 
προβλεπόµενων για την εφαρµογή του. 
Mε την υπογραφή του Tοπικού Συµφώνου Aπασχόλησης οι 
εµπλεκόµενοι εταίροι του Συµφώνου καλούνται να προβούν στις 
ακόλουθες ενέργειες: 
1. Παραλαβή αντιγράφων του επιχειρησιακού σχεδίου και της 
σύµβασης \ µορφής της εταιρικής σχέσης υλοποίησης του TΣΑ. 
2. Συνεργασία µε τους Tοπικούς Tεχνικούς Συντονιστές για τεχνική 
υποστήριξη των προβλεπόµενων στο Tοπικό Σύµφωνο δράσεων. 
3. Yποβολή, σε τακτά χρονικά διαστήµατα, απολογιστικών εκθέσεων 
για την πορεία υλοποίησης του Tοπικού Συµφώνου Aπασχόλησης. 

1ο στάδιο 
Η ∆ιαχειριστική Αρχή (∆.Α.) καλεί τις ενδιαφερόµενες Οµάδες 
Συνεργαζοµένων Φορέων να καταθέσουν προτάσεις για Σχέδια 
Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια των Τοπικών 
Πρωτοβουλιών για την Απασχόληση (ΤΠΑ).  Η προκήρυξη της 
∆.Α. περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, κριτήρια για την επιλογή των 
ζωνών παρέµβασης (χωρικά ή τοµεακά) και των ειδικών 
πληθυσµιακών οµάδων, κριτήρια για τις προτεινόµενες δράσεις στο 
Σχέδιο Ολοκληρωµένης Παρέµβασης και προδιαγραφές για τη 
σύσταση της Οµάδας Συνεργαζοµένων Φορέων, καθώς και για τους 
εταίρους που την απαρτίζουν. Στις προτάσεις για τα Σχέδια 
Ολοκληρωµένης Παρέµβασης που καταθέτουν οι ΟΣΦ, 
αιτιολογείται πλήρως η επιλογή της περιοχής / τοµέα παρέµβασης 
και της ειδικής πληθυσµιακής οµάδας, περιγράφεται το εταιρικό 
σχήµα (ΟΣΦ) και αιτιολογούνται οι προτεινόµενες δράσεις. 
2ο στάδιο 
Η ∆.Α. αξιολογεί βάσει κριτηρίων τα υποβληθέντα Σχέδια 
Ολοκληρωµένης Παρέµβασης για ΤΠΑ. Οι προτάσεις που τα 
πληρούν προτείνονται για έγκριση στην Επιτροπή 
Παρακολούθησης. 
Με τη διαδικασία αυτή εγκρίνονται τόσο οι ζώνες παρέµβασης 
(χωρικές ή τοµεακές) ή / και η ειδική πληθυσµιακή οµάδα, όσο και 
οι εταιρικές σχέσεις (ΟΣΦ) και οι προτεινόµενες δράσεις. Μετά την 
έγκριση των Σχεδίων Ολοκληρωµένης Παρέµβασης, η ∆.Α. 
ενηµερώνει τις ΟΣΦ για την θετική ή αρνητική κρίση από την 
Επιτροπή Παρακολούθησης. 
3ο στάδιο 
Η ∆.Α. προκηρύσσει το Μέτρο προς τους τελικούς δικαιούχους των 
ΟΣΦ και τον ΟΑΕ∆. 
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  4ο στάδιο 
Οι τελικοί δικαιούχοι, ο καθένας χωριστά, και µε τη βοήθεια �όπου 
χρειάζεται- του Συντονιστή Εταίρου της ΟΣΦ, υποβάλλουν Τεχνικά 
∆ελτία Έργων � Τεχνικά ∆ελτία Υποέργων. Τα Τ∆Υ των δράσεων 
απασχόλησης, κατάρτισης, προκατάρτισης και συνοδευτικών 
υποστηρικτικών υπηρεσιών εξειδικεύονται µε την έκδοση της 
σχετικής προκήρυξης. 
Η υποβολή των Τ∆Ε/Τ∆Υ από τους επιµέρους τελικούς δικαιούχους 
θα πρέπει να συνοδεύεται από σύµφωνη γνώµη της Συντονιστικής 
Επιτροπής  του οικείου Σχεδίου Ολοκληρωµένης Παρέµβασης. Τα 
Τ∆Ε/Τ∆Υ αξιολογούνται από τον ∆ιαχειριστική Αρχή, εγκρίνονται 
και εντάσσονται στο συγκεκριµένο Μέτρο. 
5ο στάδιο 
Οι τελικοί δικαιούχοι, είτε επιλέγουν τους αναδόχους µετά από 
ανοικτή διαδικασία οπότε υπογράφουν συµβάσεις µε αυτούς, είτε 
εκτελούν τη δράση µε ίδια µέσα οπότε εκδίδεται η σχετική 
απόφαση.  
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7. Περιοδικό «Οικονοµικός Ταχυδρόµος» τεύχος 29/05/03, άρθρο Γ. Κουρή (πρώην 

Γ.Γ. του υπουργείου Οικονοµικών). 

8. Περιοδικό Τεύχος 29 της Νοµικής Επιθεώρησης άρθρο του Π. Παρασκευά. 

 

Ελληνόγλωσσες Πρωτογενείς Πηγές : 

 

1. Ανακοινώσεις της Επιτροπής COM (95) 273 και COM (95) 74 τελικό της 08/03/1995. 

2.  Ανακοίνωση της Επιτροοπής COM (93) 700 «Λευκό Βιβλίο για την ανάπτυξη την 

ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση : οι προκλήσεις και η αντιµετώπισή τους για 

τη µετάβαση στον 21ο αιώνα». 

3. Ανακοίνωση της Επιτροπής "Από τις κατευθυντήριες γραµµές στην πράξη: εθνικά 

σχέδια για την απασχόληση (έγγρ. COM(1998) 316 τελικό) και την Ανακοίνωση της 

Επιτροπής "Πρόταση κατευθυντήριων γραµµών για τις πολιτικές απασχόλησης των 

κρατών µελών το 1999" (έγγρ. COM (1998) 574 τελικό)  

4. Ανακοίνωση της Επιτροπής COM (2000) 894.  

5. Ανακοίνωση της Επιτροπής COM (2002) 712 τελικό. «Επισκόπηση της οικονοµίας της 

ΕΕ το 2002». 

6. Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συµβούλιο και του Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «Μια 

Ευρωπαϊκή στρατηγική για την ενθάρρυνση των Τοπικών Πρωτοβουλιών Ανάπτυξης 

και Απασχόλησης  COM/95/273 Τελικό. 

7. Ανακοίνωση της Επιτροπής στις 10/06/1997 για την έκθεση επί της εφαρµογής των 

Τοπικών Συµφώνων για την Απασχόληση. 

8. Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο «Σχέδιο Κοινή Έκθεση για την 

Απασχόληση 2002» COM (2002) 621 τελικό. 

9. Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Συµβούλιο, στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στην 

Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή και στην Επιτροπή των Περιφερειών «Τοπική 
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δράση για την απασχόληση - Η τοπική διάσταση της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την 

απασχόληση. 

10. Ανακοίνωση της Επιτροπής των ΕΚ, "Μία Ευρωπαϊκή στρατηγική για την ενθάρρυνση 

των ΤΠΑΑ", C0M (95) 273. 

11. Απόφαση της Επιτροπής σχετικά µε την έγκριση του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

για τις Κοινοτικές ∆ιαρθρωτικές Παρεµβάσεις στις Περιφέρειες που υπάγονται στο 

στόχο αριθ. 1 στην Ελλάδα  Ε  (2000) 3405 / 28/11/2000. 

12. Απόφαση της Επιτροπής σχετικά µε την έγκριση του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 

για τις Κοινοτικές ∆ιαρθρωτικές Παρεµβάσεις στις Περιφέρειες που υπάγονται στο 

στόχο αριθ. 1 στην Ελλάδα  Ε  (2000) 3405 / 28/11/2000.΄ 

13. Γενική ∆/νση Περιφερειακής πολιτικής και Γενική ∆/νση Τύπου και Επικοινωνίας. 

«Στην υπηρεσία των περιφερειών». ∆εκ 2000. 

14. Γενική διεύθυνση µελετών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: «Η Ελληνική 

οικονοµία», σειρά οικονοµικών θεµάτων, ενηµερωτικό δελτίο αρ. 27. 

15. Γνωµοδότηση της Επιτροπής των Περιφερειών της 3ης Ιουνίου 1999 σχετικά µε το 

"Περιεχόµενο των τοπικών συµφώνων για την απασχόληση και τις συνέπειες για τις 

διαρθρωτικές πολιτικές" κατά την 29η σύνοδο ολοµέλειάς της 2ας και 3ης Ιουνίου 

1999 (συνεδρίαση της 3ης Ιουνίου 1999).  

16. ∆ελτίο ΕΚ CES (96) 1 τελικό, συµπλήρωµα 6/96 «∆ράση για την απασχόληση στην 

Ευρώπη: Ένα Σύµφωνο Εµπιστοσύνης». 

17. Εγκύκλιος 112851/19-06-02  του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών ασφαλίσεων µε 

θέµα «Εφαρµογή των δράσεων κατάρτισης του Μέτρου Συνέργια � Ανάπτυξη 

Ανθρώπινων Πόρων, που εντάσσεται στα πλαίσια των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠΕΠ) του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και 

συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ)» 

18. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2001. 

19. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση έτους 2003. ∆ελτίο τύπου της 23-07-03 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

20. Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση 2001-2003. 

21. Εισηγητική έκθεση επί του σχεδίου νόµου "για τη ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων, 

σύσταση Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και άλλες διατάξεις" (ν. 2639/98). 

22. Εισηγητική Έκθεση του Γ. Παπαντωνίου για τον κρατικό προϋπολογισµό του 2001. 

23. Εισηγητική έκθεση του Ν. Χριστοδουλάκη για τον κρατικό προϋπολογισµό του 

έτους 2002. 

24. Εισηγητική έκθεση του Ν. Χριστοδουλάκη για τον κρατικό προϋπολογισµό του 

έτους 2003. 

25. Έκθεση επί του σχεδίου νόµου "για τη ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων, σύσταση 

Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και άλλες διατάξεις" του Τµήµατος νοµοτεχνικής 
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επεξεργασίας σχεδίων και προτάσεων νόµων της ∆ιεύθυνσης επιστηµονικών µελετών 

της Βουλής των Ελλήνων (ν. 2639/98). 

26. Έκθεση στο σχέδιο νόµου "για τη ρύθµιση των εργασιακών σχέσεων κ.λ.π." της 

∆ιεύθυνσης Επιστηµονικών Μελετών της Βουλής των Ελλήνων. 

27. Έκθεση του ΙΟΒΕ για την Ελληνική οικονοµία 01/2003 (http://www.iobe.gr/all.htm.) 

28. Έκθεση 2002 «Ελληνική Οικονοµία και Απασχόληση» σειρά 4 Εκθέσεων του 

Ινστιτούτου εργασίας της ΓΣΕΕ � Α∆Ε∆Υ. 

29. Ενηµερωτικό φυλλάδιο της Ε.Ε. «Στην υπηρεσία των περιφερειών». Γενική ∆/νση 

Περιφερειακής πολιτικής και Γενική ∆/νση Τύπου και Επικοινωνίας. ∆εκ 2000. 

30. Ενοποιηµένη απόδοση της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και της Συνθήκης 

περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Υπηρεσία Επίσηµων Εκδόσεων των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 1997. 

31. Εξαµηνιαία έκθεση του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας, τεύχος 33, Ιούνιος 2001. 

32. Επίσηµη εφηµερίδα της Ε.Ε. αριθ. C 236 της 02/08/1997. 

33. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Η Ευρώπη των 15: αριθµοί κλειδιά, Λουξεµβούργο, 1997. 

34. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Πρώτη έκθεση σχετικά µε τις Τοπικές Πρωτοβουλίες Ανάπτυξης 

και Απασχόλησης - ∆ιδάγµατα για τα περιφερειακά και τοπικά σύµφωνα απασχόλησης, 

Λουξεµβούργο 1997. 

35. Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Οδηγός 1999. «Οι διαρθρωτικές δράσεις 2000-2006» 

Παρατηρήσεις και Κανονισµοί.  

36. Κανονισµοί (ΕΚ) του Συµβουλίου που αναφέρονται στις γενικές διατάξεις για τα 

∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΆ ΤΑΜΕΊΑ (αριθ. 1260/99), το ΕΤΠΑ 1783/99, το ΕΚΤ (1784/99), το 

ΕΓΤΠΕ (1257/99), το ΧΜΠΑ (1263/99) και το Ταµείο Συνοχής (1264/99 και 1265/99).  

37. Κανονισµός (ΕΟΚ) αριθµ. 1260/99 του Συµβουλίου της 20/7/1999 "περί γενικών 

διατάξεων για τα διαρθρωτικά ταµεία". 

38. Κανονισµός (ΕΟΚ) αριθµ. 1260/99 του Συµβουλίου της 20/7/1999 "Περί γενικών 

διατάξεων για τα διαρθρωτικά ταµεία". 

39. Κανονισµός 1685/2000, της Επιτροπής της 28ης Ιουλίου 2000 για τη θέσπιση 

λεπτοµερών κανόνων εφαρµογής του κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 1260/99 του Συµβουλίου 

της 20/7/1999, όσον αφορά την επιλεξιµότητα των δαπανών των ενεργειών που 

συγχρηµατοδοτούνται από τα διαρθρωτικά ταµεία. 

40. Κανονισµός 2088/85 Μεσογειακά Ολοκληρωµένα Προγράµµατα 1985. 

41. Κανονισµός ΕΚ αριθ. 1466/97 του Συµβουλίου 07/07/1997. 

42. Κανονισµός ΕΚ αριθ. 1467/97 του Συµβουλίου 07/07/1997. 

43. ΚΥΑ 107900/16.3.2001 (ΦΕΚ Β 599, 21.5.2001) Κοινή Απόφαση των Υπουργών 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονοµίας, 

Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τη Σύσταση και 

Λειτουργία Ειδικών Υπηρεσιών «Συντονισµού και Παρακολούθησης ∆ράσεων 
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Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου» και «Εφαρµογής Συγχρηµατοδοτούµενων 

Ενεργειών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο». 

44. ΚΥΑ 112809/18-06-02 Οικονοµίας και Οικονοµικών & Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων µε θέµα «Τροποποίηση της υπ� αριθµ. 4033/26-7-2001 Απόφασης του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το Ενιαίο Σύστηµα ∆ιαχείρισης, 

Αξιολόγησης, Παρακολούθησης και Ελέγχου των ενεργειών Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης συγχρηµατοδοτούµενων από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του Γ� ΚΠΣ, (2000-

2006), για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα που εµπεριέχουν δράσεις Κατάρτισης». 

45. ΚΥΑ 112810/18-06-02 Οικονοµίας και Οικονοµικών & Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων µε θέµα «Τροποποίηση της υπ� αριθµ. 5387/08-10-2001 Απόφασης του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που ορίζει το «Σύστηµα 

∆ιαχείρισης, Παρακολούθησης, Αξιολόγησης και Ελέγχου Ενεργειών παροχής 

Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών συγχρηµατοδοτούµενων από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο του Γ� Κ.Π.Σ. (2000-2006)». 

46. ΚΥΑ 112852/19.06.2002 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και 

Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το «Σύστηµα 

∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης Ελέγχου - ∆ιαδικασία Εφαρµογής των 

Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια του Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες για 

την Απασχόληση», των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΠΕΠ) κατά 

το Γ� ΚΠΣ, που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ)». 

47. ΚΥΑ 113956/02-10-02 των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

«Σύστηµα ∆ιαχείρισης, Αξιολόγησης, Παρακολούθησης Ελέγχου και ∆ιαδικασία 

Εφαρµογής της ενέργειας «Προάσπιση - Προαγωγή Υγείας και Κοινωνική 

Ενσωµάτωση Ελλήνων Τσιγγάνων» συγχρηµατοδοτούµενης από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο των Περιφερειακών Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων (ΠΕΠ) κατά το Γ� ΚΠΣ». 

48. ΚΥΑ των Υπουργών Οικονοµίας & Οικονοµικών και Εργασίας & Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων (ΦΕΚ 786/Β/26.06.2002) που ορίζει το «Σύστηµα ∆ιαχείρισης, 

Αξιολόγησης, Παρακολούθησης Ελέγχου - ∆ιαδικασία Εφαρµογής των 

Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων στα πλαίσια του Μέτρου «Τοπικές Πρωτοβουλίες για 

την Απασχόληση», των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΠΕΠ)  κατά 

το Γ� ΚΠΣ, που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ). 

49. Νόµος 2860 / 2000 (ΦΕΚ 251/Α/14 -1/-2000) "∆ιαχείριση, Παρακολούθηση και 

Έλεγχος του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης & άλλες διατάξεις". 

50. Νόµος 3174/2003 �Μερική απασχόληση και άλλες διατάξεις�. 

51. Οδηγός Σχεδιασµού ΤΠΑ που συνάχθηκε από την Ειδική Υπηρεσία Συντονισµού και 

Παρακολούθησης ∆ράσεων ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ) σε συνεργασία µε την  Ελληνική Εταιρεία 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Ανάπτυξης (ΕΕΤΑΑ) και απευθύνεται στους φορείς που 
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ενδιαφέρονται να υποβάλλουν Σχέδια Ολοκληρωµένης Παρέµβασης στα πλαίσια των 

Μέτρων «ΤΟΠΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» που περιλαµβάνονται στα 

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα. 

52. Π.∆. 410/95 «∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» όπως τροποποιήθηκε. 

53. Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Απόφαση της Επιτροπής των Ε.Κ. µε 

αριθµό Νο 2000 (GR 161PO 012/09.04.2001) για την έγκριση του ΠΕΠ Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης. Αντίστοιχα και για τις υπόλοιπες περιφέρειες ακολουθούν. 

54. Περιφέρειας Αττικής Ε  (2001) / 15/05/2001, Νο 2000 GR 161PΟ002 

55. Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου Ε  (2001) 803/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ009 

56. Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδας Ε  (2001) 807/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ004 

57. Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας Ε  (2001) 812/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ013 

58. Περιφέρειας Ηπείρου Ε  (2001) 810/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ007 

59. Περιφέρειας Θεσσαλίας Ε  (2001) 809/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ006 

60. Περιφέρειας Ιονίων Νήσων Ε  (2001) 805/ 09/04/2001 

61. Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Ε  (2001) 566/ 22/03/2001, Νο 2000 GR 

161PΟ014 

62. Περιφέρειας Κρήτης Ε  (2001) 811/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ008  

63. Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου Ε  (2001) / 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ0010 

64. Περιφέρειας Πελοποννήσου Ε  (2001) 806/ 09/04/2001, Νο 2000 GR 161PΟ003 

65. Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας  Ε  (2001) 808/ 10/04/2001 

66. Πρακτικά Βουλής (τµήµα διακοπής εργασιών Βουλής) Θέρος 1998, Συνεδρίαση ΙΒ΄, 

Τετάρτη, 5 Αυγούστου 1998, Αθήνα 1998. 

67. Πρακτικά της ηµερίδας «Τοπικές Πρωτοβουλίες απασχόλησης» που πραγµατοποίησε η 

Περιφέρεια στερεάς Ελλάδας την Πέµπτη 30/03/03. 

68. Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2000-2004 στην αγγλική γλώσσα. 

69. Σύσταση του Συµβουλίου της 21/06/2002» για τους γενικούς προσανατολισµούς των 

οικονοµικών πολιτικών των κρατών µελών και της Κοινότητας (2002/549/ΕΚ). 

70. Τρίτη κοινή έκθεση για την απασχόληση (1997) υπόψη του έκτακτου Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου για την απασχόληση (Λουξεµβούργο, 20/21 Νοεµβρίου 1997) (εγκρίθηκε 

στις 17 Νοεµβρίου 1997 από το Συµβούλιο "Απασχόληση και Κοινωνικές Υποθέσεις" 

και το Συµβούλιο "Oικονοµικά και ∆ηµοσιονοµικά Ζητήµατα"). 

71. Ψήφισµα του Συµβουλίου της 15/12/1997 ΕΕ C 30 της 28/01/1998, (Το Ε.Σ. του 

Λουξεµβούργου (20-21 Νοεµβρίου 1997) ενέκρινε τις κατευθυντήριες γραµµές για την 

απασχόληση του 1998). 

Ξενόγλωσσες Πρωτογεννής Πηγές: 

 

1. Commission europeenne, Pactes territοriaux pour l' emploi - Rapport du seminaire 

Breme, 25-27 Janvier 1998. 
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  1: Πίνακες ιδίας επεξεργασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Σηµεία σταθµοί της εξέλιξης της Ε.Ε. και της περιφερειακής πολιτικής. 

Ευρωπαϊκή Ένωση Περιφερειακή � ∆ιαρθρωτική πολιτική 

Ένταξη νέων κρατών µελών. Θεσµικές Εξελίξεις Εφαρµογές  

1975  Ίδρυση ΕΤΠΑ  

(Κανονισµός 
724/75) 

1975 � 

1985 

Μεµονωµένα σχέδια  
υποδοµών και 
παραγωγικών 
επενδύσεων. 

1984 Αναδιοργάνωση  
ΕΤΠΑ 

(Καν. 1787/84)  

1986-
1992 

ΜΟΠ 

(Καν. 2088/85) 

1986 Ένταξη της 
περιφερειακής 
πολιτικής και του 
ΕΤΠΑ στην 
ΣυνθΕΟΚ . 

1988 Μεταρρύθµιση 
διαρθρωτικών 
ταµείων. Α΄ ΚΠΣ 

1989-1993 

(Καν.2052/88 και 
4254/88 για το 
ΕΤΠΑ) 

1992 Ενδυνάµωση της 
περιφερειακής 
πολιτικής στη 
ΣυνεΕΕ. (Ταµείο 
Συνοχής και 
Επιτροπή των 
Περιφερειών) 

1993 Αναθεώρηση  
κανονισµών των 
διαρθρωτικών 
ταµείων. 

Β΄ ΚΠΣ 1994-1999 

(Καν. 2081/93 και 
2083/93 για το 
ΕΤΠΑ) 

1997 Πρόγραµµα 
ΑΤΖΕΝΤΑ 2000 

1999 Αναθεώρηση 
Κανονισµών των 
διαρθρωτικών 
ταµείων. Γ΄ ΚΠΣ 

2000-2006. 

(Καν. 1260/99 και 
1783/99 για το 
ΕΤΠΑ) 

1973 

 

 

 

 

1981 

 

 

 

1986 

 

 

 

1990 

 
 
 
 
 
 
 
 
1995 
 
 
 
 
 
 
 
2003+ 

∆ανία, Ιρλανδία, 

Ην. Βασίλειο 

 

 

 

Ελλάδα 

 

 

 

Ισπανία, 
Πορτογαλία 

 

 

Ενοποίηση 
Γερµανίας 

 
 
 
 
 
 
 
Αυστρία, Σουηδία, 

Φινλανδία 
 
 
 
 
 

 
Υπογραφή της 
προσχώρησης 10 
νέων µελέων 

    

ΠΗΓΗ: Ιδία επεξεργασία στοιχείων που ελήφθησαν από το «Ο νέος Ευρωπαϊκός χώρος» των Ε. Ανδρικοπούλου και Γ. 
Καυκαλά, εκδόσεις Θεµέλιο, Αθήνα 2000, σελ. 341. 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Μέχρι τον Μάϊο του 1999 και σύµφωνα µε την 10η Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Β΄ ΚΠΣ, είχαν ενταχθεί στα ΤΣΑ οι εξής ενέργειες: 

Προϋπολογισµός σε δρχ.  

Ενέργειες ΕΚΤ ΕΤΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΣΑ ∆υτικής Αθήνας. Εντάχθηκαν οριστικά: 

Συµβουλευτική στήριξη και 

επανένταξη ανέργων στην αγορά 

εργασίας 

190.000.000 - 190.000.000 

Φροντίδα ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ 

στο σπίτι 

90.000.000 - 90.000.000 

Ολοκληρωµένη φροντίδα παιδιού 

και σχολείου 

106.300.000 80.000.000 186.300.000 

Υπαίθριοι χώροι προβολής και 

πωλήσεων προϊόντων 

19.280.000 20.500.000 39.780.000 

∆ίκτυο κατ΄ οίκον εργασίας στον 

κλάδο της ένδυσης από 

αυτοαπασχολούµενες γυναίκες 

23.000.000 3.000.000 26.000.000 

Προϊόντα και υπηρεσίες για 

εµπορικά καταστήµατα και 

υπηρεσίες επιδιόρθωσης 

ενδυµάτων 

36.000.000 - 36.000.000 

Κέντρο υποστήριξης της 

επιχειρηµατικότητας. 

60.000.000 - 60.000.000 

ΤΣΑ Πειραιά. Εντάχθηκαν οριστικά: 

Φροντίδα ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ 

στο σπίτι 

154.762.250  154.762.250 

Υπηρεσίες κυκλοφοριακής 

διαχείρισης,  προστασία και αγωγή 

44.000.000 - 44.000.000 

ΤΣΑ Νοµού Ηµαθίας. Εντάχθηκαν οριστικά: 

Λειτουργία δοµών στήριξης και 

απασχόλησης  ΑΜΕΑ 

36.600.000 9.900.000 49.500.000 

Οργάνωση και λειτουργία κέντρων 

παροχής υπηρεσιών για άτοµα 

τρίτης ηλικίας 

33.000.000 3.000.000 36.000.000 

Πρόγραµµα φύλαξης σχολείων  33.000.000 3.600.000 36.600.000 

∆οµή και στήριξη της 

απασχόλησης και της κατάρτισης 

14.100.000 - 14.100.000 
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ΤΣΑ Νοµού ∆ράµας. Εντάχθηκαν οριστικά: 

∆ηµιουργία και λειτουργία 

τουριστικών υποδοµών 

60.600.000 110.000.000 170.600.000 

Λειτουργία δοµών δηµιουργικής 

απασχόλησης για άτοµα µε 

ιδιαιτερότητες 

32.300.000 - 32.300.000 

Προγράµµατα κατ΄ οίκον 

φροντίδας σε άτοµα που χρήζουν 

βοήθειας 

302.880.000 - 302.880.000 

Λειτουργία δοµής ενηµέρωσης � 

πρόληψης κατά της χρήσης 

ναρκωτικών 

32.040.000 - 32.040.000 

Λειτουργία κατασκηνώσεων για 

ΑΜΕΑ 

30.000.000 10.000.000 40.000.000 

Πρόγραµµα φύλαξης σχολείων 35.880.000 - 35.880.000 

Οργάνωση και λειτουργία των 

ταπητουργικών εργαστηρίων 

265.320.000 60.000.000 325.320.000 

ΤΣΑ Νοµών Κοζάνης � Φλώρινας. Προβλεπόταν  να ενταχθούν τον Μάϊο 1999: 

∆ηµιουργία συνεταιρισµού 

αρωµατικών φυτών 

27.000.000 87.500.000 

(ΕΓΤΠΕ) 

114.500.000 

∆ίκτυο ανάπτυξης βιβλίου 27.000.000 60.000.000 

(ΕΤΠΑ) 

87.000.000 

Ίδρυση γραφείων ευρέσεως 

εργασίας και προώθησης στην 

απασχόληση. 

30.000.000 10.000.000 

(ΕΤΠΑ) 

40.000.000 

Κέντρο τυποποίησης � 

επεξεργασίας και προώθησης 

τοπικών αγροτικών προϊόντων 

110.000.000` 240.000.000 

(ΕΓΤΠΕ) 

350.000.000 

∆ηµιουργία γραφείου για το 

συντονισµό των δραστηριοτήτων 

στον τοµέα του τουρισµού. 

50.000.000 30.000.000 

(ΕΤΠΑ) 

80.000.000 

ΤΣΑ Νοµού Μαγνησίας: Προγραµµατιζόταν να υποβληθούν προς ένταξη: 

∆ηµιουργία οµάδας ξεναγών 

εναλλακτικού τουρισµού 

Προϋπολογισµός 58.500.000 

Υπηρεσίες κοινωνικού τοµέα Προϋπολογισµός 225.000.000 

ΤΣΑ Νοµού Αχαΐας: Προγραµµατιζόταν να υποβληθούν προς ένταξη: 

Κέντρο Ηλεκτρονικού εµπορίου Προϋπολογισµός 165.000.000 

Κέντρα τηλέ � εργασίας Προϋπολογισµός 300.000.000 
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Λαχανόκηποι � οικόσιτα ζώα Προϋπολογισµός 100.000.000 

Απασχόληση στις υπηρεσίες της 

Μητρόπολης 

Προϋπολογισµός 200.000.000 

ΤΣΑ Νοµού Βοιωτίας: Προγραµµατιζόταν να υποβληθούν προς ένταξη: 

Οργανισµός προστασίας 

περιβάλλοντος 

Προϋπολογισµός 79.000.000 

∆ιαχείριση Απορριµµάτων Προϋπολογισµός 123.000.000 

Ολοκληρωµένη παρέµβαση 

τουρισµού & πολιτιστική 

ανάπτυξη Ορχοµενού 

Προϋπολογισµός 109.000.000 

Πηγή: 10η Επιτροπή Παρακολούθησης, ΥΠΕΘΟ � Γραµµατεία ΚΠΣ. 
 
Θα πρέπει να σηµειώσουµε εδώ, ότι στην πορεία υλοποίησης των ΤΣΑ παρουσιάστηκαν και 

νέες ενέργειες οι οποίες δεν είχαν ενταχθεί αρχικά στις χρηµατοδοτήσεις των ΠΕΠ και οι 

οποίες προωθήθηκαν αργότερα µε τη γραπτή διαδικασία (παράδειγµα το ΤΣΑ του Πειραιά). 
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  2: Πηγές διαδυκτίου. 
 

 

 

 

 
 

 

 


